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A nai?y küzdelem.
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1 arcza. a csatkai 
Károly. »szent.“ irta: Eötvös

- A kik még kiváncsiak voltak 
arra, milyen lehet a mi miniszterei- 
n yűimnek igazán nagy, úgynevezett 
monumentális beszéde, a mai napon 
(■^szer-mindenkorra betelhettek vele 

y gondoljuk, nagyon ismételhették 
magukoan egy franczia államférfiunak 
ama híres mondását: Uramisten, sza-
!';';ílts minket a közhelyektől,
é'i.ir az igaz, Széli Kálmán tüncmé- 
n\ 03 zseni a közhelyek szónoki érté- 
h ekésében. Senki nem fogja öt ab­
ban utolérni, hogy a régen elcsépelt 
uc.gokat, a régen befejezett vitákat 
< h \ égielcn n\ elvhöséggel és kifogv- 
:,űt:an szónoki variácziúval újra ke- 

i< üdékké tegye; de viszont a felületes 
-• egfigyelő is előre elképzelheti Le­
ttedének szerkezeiét és eszmemenetét, 
pontosan kiszámíthatja minden lélek­
tani és logikai fölszerelését. Pedi<T a 
nmi, beszéd kétségtelenül az örök 
történelmi jelentőség igényével szüle­
tett meg és lépett a világ elé a mi­
niszterelnök Jupiter! agymühelyéből. 
és rend Kívüli érdeklődés előzte is 
meg. A közelről fenyegető nagy orszá­
gos válság, mely a miniszterelnökre 
Ijé?-ve súlyos személyes megpróbálta- 
tüit is jelent, azt az általános várako­
zás keltette, hogy Széli Kálmán 
ezután mégis nevezetes, irány ladó ki­
jelentéseket fog tenni, magas kor­
mányzati polczáról olyan teljes fénv- 
nyd fogja bevilágítani a helyzetnek 
veszedelmes rejtelmeit, mely uj kive- 
zelő utakat mutathat a tévelygőknek 
vagy legalább uj gondolatokra' ösztö­
nöz ne ti a megriadt elméket. Oh nagy 
ég, minekutána végighallgatták negyed­
félórás beszédét, az emberek talán 
a felett tépelüdhettek, hogv mély
s 1 1*1 ,1 ... . . ov *

EÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi főm un Katára-

áiomhól ébredtek-e fel e pillanatban, 
vagy most keil-e nyugvásra hajtaniok 
ólomnehéz fejeiket.

Azok a hosszadalmas közjogi fejte­
getések, melyekkel a hadsereg teljesen 
egységes szervezetét igyekezett meg- 
védelmezni, csakugyan úgy hatnak, 
mintha maga a miniszterelnök egy 
egész generáczió életét aludta volna

át, és most Rip van Winkle tapasz­
talatait tenné meg a G7-es egyezség 
világában. Ezeket a régi szofizmákat 
a Pragmatika szankczióról, a 67-es 
egyezségről és a későbbi törvé­
nyekről mintha már sokszor
hal.ottuk volna. Ismerjük jól
ezt a fura módszert, mely a mi 
örténelmi jogunk fejlődésében a pil­

lanatnyi opportunitásokat, az alkalmi 
Kétértelműségeket mindig ugv ma­
gyarázza, mint a magyar nemzet ál­
landó és végzetszerü megalkuvását az 
osszbirodalrm eszmével. Már az 1867- 
diki kiegyezés alkotói megtették, hogy 
a pragmatika szankezióba hamisan 
belemagyarázták a közös ügyek rend­
jének princzipialis megalkotását. Vi- 
szont, a kik 1867 után irányozták a 
törvén} hozó hatalmat, az uj közjogi 
műnek adtak következetesen olvan ér­
telmezést, mely a nemzetnek önálló­
sága jogaiból tüntet el észrevétlenül 
kisebb-nagyobb darabokat. Persze most 
*zéll Kálmán érvel és adattal, tör­
vényszöveggel és beszédidézetekkel 
bizonyítgathatja nekünk, hogy a mikor a 
66-es törvény a magyar hadsereget a 
közös hadsereg kiegészítő részének 
1 ended te, ezzel a teljesen egységes, 
azaz egynemű hadsereget teremtette 
meg Mi csak azt kérdezzük, tudtak-e 
a 67-es törvény alkotói annyira ma­
gyarul, hogy a törvénybeli fogalmakra 
a kellő megjelöléseket alkalmazzák ? 
Ha egyik fogalom a másiknak kiegé­
szítő része, nem kell-e az elsőnek 
külön léttel is bírnia ? A bajor had­
sereg egyszerű kiegészítő része a né­
met hadseregnek, de épp azért van 
külön bajor seregszervezet. A mi 
honvédségünk is szerves kiegészítő 
része az összes véderőnek, de persze 
%ry> hogy mint honvédség külön szerve­
zetet jelent. Hogy a későbbi törvények 
ben már nem fordul elő «a magyar had 
sereg; "semmi vonatkozásban, magya 
rázható. Hisz hamar fejlődött ki í
törvénycsempészet tudománya. A 67-es 
egyezség a jogfeladás és megalkuvás 
müve volt ugyan, de az a parlamenti 
többség, mely megalkotta, még nem 
volt kormányzati majoritás és a több­
ség pártvezére korának legnagyobb 
és legfüggetlenebb jelleméül fénylett. 
Ellenben a későbbi törvényeket mái 
miniszterelnököl alkották, a kiknek 
Bécs kívánságaival kellett szárnolniok 
és kormányzatukhoz a hozzávaló 
többséget annak rendje és módja sze­
rint megteremtették.

Mindezt pusztán a nagy és örök 
közjogi igazság szempontjából kellett 
elmondanunk Egyébként csak rázzuk

le a múltak porát, melyet ma a mi 
niszterelnök oly sűrűén hintett a par­
lament szemeibe. Hiába ám minden 
porhintés, bizony szemébe kellet, 
azért néznie az oly zordul fenyegető 
jelennek. Oh, halljátok csak, kürtök 
harsogása hirdeti mindenfelé Széli 
Kálmán nagy és hősies elszánását 
Caesar immár átlépett a Rubikonon 
és az «ex-lex» semmi örvénye, se 
ég, se pokol hatalma nem tartják öt 
vissza. A miniszterelnök csakugyan a 
kellő ünnepiességgel adta tudtára a 
világnak, hogy annál a mandátumnál 
fogva, melyet a királytól és a nemzet­
től kapott, megmarad helyén indemni- 
tás nélkül is. És a többség nem mu­
lasztotta el, hogy helyeslésnek és íap- 
solásnak megfelelő skálájával kisérje 
a nagy kijelentést. Igazán nem a 
buzgó előleges rendezésen múlt. 
hogy ez az egész jelenet fe­
lette szánalmasan ütött ki. A 
parlamenti többség bevált a szín­
házi klakk hangulatcsináló mester­
ségében, de mit segíthet ez az olcsó 
dicsőség Széli Kálmánon, a mikor a 
nagy országos közönség csillapithal- 
ian méltatlan kodásával kell meg­
küzdenie ? Még csak azt sem látjuk 
ebből, hogy Széli Kálmán viszonya a 
többséghez biztos alapra van 'fek­
tetve. A majoritás tapsoló kórusa ta­
lán ép azért vállalkozhatott ily kiesi­
ges tüntetésre, mert ez válójában 
nem kötelez semmire. A miniszterel­
nök nagy büszkén vállalja egyma­
gára a felelősséget a bekövetkező 
törvényenkivüli kormányzásért és ezt 
a majoritás bizonyára örömmel fo­
gadja tőle. De akármi véleményben 
legyünk is egyébként a hírhedt 
Tiszalexröl, azt hiszszük, a mai je­
lenetnél mégis csak imponálúbb, mert 
erkölcsileg értékesebb volt a korábbi 
többség eljárása, a mikor tagjai az 
ex-lex veszedelmei állal környéke­
zett kormányt kötelező aláírásukkal 

s személyes helytállásukkal eiösi- 
teni igyekeztek. Az az üdvözlet, a 
mclylyel ma a Rubikonon átlépő 
Caesarnak adóztak, ez is csak a hal­
dokló gárda üdvözletét jelenthette. 
Caesar, morituri te salutant. A majo­
ritás halni készül — már mint a 
providencziális kormányelnök majori­
tása — csakhogy nem a providen­
cziális kormányéi-lökért.

Rátkay László egy közbeszólása fe­
jezte ki az ítélet erejével a mai nap 
és a mai helyzet uralkodó igazságát.
> Széli Kálmán elvesztette erkölcsi 
alapját.« Elvesztette végképen és tel­
jesen akkor, a mikor kormányzatának

annyi nemzetellenes bűne után ő. 
épen ő az ex-lex koczkázatát is el 
tudta vállalni. Hogyan is nem érzi 
azt, hogy a mai helyzetben, akárhogy 
hivatkozik is felelősségére, múltjának 
erkölcsi kötelezettségeinél fogva épen 
ő a legkevésbé lehet képes arra, hogy 
az ex-lex vészes kísérleteit legyőzze. 
Hiábagyujtotta fel ma is az öndicsöités 
szagos tömjénét és hiába emlegette 
oly kenetes páthoszszal az áldozato­
kat, miket közpályája kötelességei 
rámértek. Épen az ily ömlengései bi 
zonyitják, hogy a mi áldozatokat ho­
zott, azokat leginkább saját hiúsága 
nak hozta. Azt hiszszük, ezeket a 
szép frázisokat már csak a halálsej­
telem súgta neki. Frázisok, tapsok, 
helyeslések, mindezek már csali sir- 
ioszoruknak vannak megrendelve.

1903. KEDD, ÁPRILIS 28.
KIADÓHIVATAL. 
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és valamennyi hirdatän! Iroda.

sőre szolgál a hires geszti bizaiomnviivú- 
nitás mesterséges rendezése is. Nagy" hűhót 
csinálnak ezzel a bizalom nyilván iía i sál. Pe­
dig valójában nem jelent mást, mint azt, 
hogy a Tiszák még megmaradt bihari gár­
dája valamiképen restaurálni szeretné elv; - 
szett népszerűségét. E végből c-södilctiék az 
embereket Gesztre. De nem ám csak az 
ugrai kerületből, hanem a megye más k- - 
rütétéiből is. Hogy legalább sokan legyenek 3 
azt mondhassák : ime az ugrai kerfácl Ti. za 
István mellett van. Ma már szolt:állatiunk 
egy érdekes adatot arról a verbnnkróL amit 
a geszti bizalomnyilvánitás ózdijából csirái­
tok. Ma arról értesülünk, még pedig evg- 
szen megbízható forrásból, hogy vasárnap 
Szalontan toborzottak, sőt való-ággal
csábit Ottók az odavaló embereket a Gesztre 
való kirándulásra és az olt adott ebédre. Jv. !- 
kát is küldöttek Szalontára és ezek las-au- 
kint meg is teltek olyanokkal, a kik vállal­
koztak a Tisza István állal adott ebed elfo­
gyasztására. így csőditettck 
hány száz embert. Nincsen 
nyilvánításnak íikarezayi 
sem 1

Budapest, április 27.
A képviselőház kedden délelőtt tíz óra­

kor ülést tart.

JInmis teóriák. Csúnya dolog, hogy 
Széli Kálmán micsoda mesterséges utuii 
igyekszik az ország közvéleményét az igaz- 
ságos, jogos 6s alkotmányos felfogásból az 
ex-lex-es állapottal megbarátkozó hangulatba 
belecsábitani. Nem elégszik meg azzal, hogy 
sajtójában hetek-húnapok óta izgat a függet­
lenségi párt önzetlen, hazafias küzdelme 
ellen; nem elégszik meg azzal, hogy snj- 
toja lietek-hónapók óta lebecsüli az ország 
becsületes közvéleményének nyilvánulásait, s 
ezeket úgy tünteti fül, mint amelyek nem 
fakadnak a nemzeli meggyőződés igaz és 
mély forrásaiból: hanem most egyre másra 
röpiratokat gyártat. Alig múlik el nap. 
hogy ne jelennék meg egy rüpirat a Széli 
Kálmán dicsőítésére és a fűmre llcnsérri 
párt harczának diszkreditálasára. Úgy lát­
szik sok pénze van a kormánynak 
arra a czélra, hogy a közvéleményt prepa­
rálja. Arra, hogy rophatok gyártása és ter­
jesztése utján a bukás szelére jutott kormánv 
elnök dicsőségét, bölcseségét és államférfim 
nagyságái zengedezze. Ma is megjelent egv 
ilyen rüpirat. Czime elég különös: Széli 
muss gehen ! Elmélkedéseket foglal magá­
ban egy nemrégiben Becsben megjelent osz­
trák röpiratról, mely a czimül használt intő 
szózatot fejtegette. Persze, hogy ez a röp- 
irat is a függetlenségi pártot piszkolja és a 
többség uralmának elcsépelt teóriáját állítja 
szembe a nemzet akaratával. Csupa hamis 
doktrínákkal van tele és azt akarja bizonyí­
tom, hogy Széli Kálmánnak maradnia kell, 
mert különben vége lesz mindennek. Ilyen 
eszközükkel nem lehet az ország közvéle­
ményét félrevezetni, s az, hogy ezeket az 
eszközöket mégis folyvást alkalmazzák, csak 
arra vall, hogy Széli Kálmánt mindenáron 
cserbenhagyta nemcsak a hölcsesége, de a 
jó Ízlése is.

tehát össze ív­
eltél» bizalom- 
erkölcsi éri-, ke

Az Egyetértés lárczája.

A csatkai „szent.“
(Mutat' ány u ,Bakony‘ czimü mütiöl.)

— Az Egyetértés eredeti tárczá|a. — 

irt* : EÖTVÖS KÁROLY.

II.
A világ azonban kissé mégis változott. A 

fekete iluuía sötét lombjai közt csakugyan 
volt szent kép. mely a Szűz Anyát ábrázolta. 
Nehéz volt ugyan látni, a sürü falevél na­
gyon eltakarta örökösen árnyék borította is, 
de azért, ha -z.c-llö mozgatta a lombokat a 
lalevél rezgésén át akadt néha nyilát egy- 
egy pillanatra a hol a szent képhez az em­
ber«, k szeme eljuthatott. Megvallottak ezt 
a hitetlen Tamások is, de megvallottak volna 
ezt az aszú tetkü, valóságos pogáuyok is. 
Mert a rn kétségtelen valóság: azt elta 
gadni nem lehet.

Honnan származott az a szent kép?
Földön járó parasztészszel úgy gondolják 

az emberek, hogy az iharfán nem nőhetett, 
égből rém jött, magától nem támadt, an- 
gvaloi: kezével oda nem juthatott az a 
szent kép. Azt emberi kéznek kellett a fa 
sürü ágai közé füP.nni, ott elhelyezni s 
madzaggal és szeggel faághoz erő iteni. Ha 
meg nincs erősítve, leveri a szól.

Volt Veszprém városában egy ügyes, el* 
més ember. Eredete olasz lehetett. Szapora 
beszéde, kecske szakálla, piros képe, fekete 
szeme, b zontos szemöldöke. Nevére már 
nem is emlékszem biztosan. Ha nem Gyivis 
volt u neve, akkor bizonyosan másnak hív­
tuk. Könyvkötő, szentképárus, keretaraoyoző

és papucshimző volt egy személyben. Mint 
utóbb kitűnt, az iharfán levő szent kép 
vagy ahhoz hasonlatos kép sok esztendő 
előtt megfordult az ő birtokában. De heti 
vásáron eladta, valami kegyes üreg asszony 
megvette. Gyivis most már azt se tudja : 
mikor adta el, ki vette meg. hová való az 
az öreg asszony ? De még arra se tenne 
hitet hogy éppen ez a szent Kép volt-e va 
laha az övé?

A térdepelő ember semmikepen el nem 
ismerte volna, húg) ez a kép az ő tudta>al 
került a fekete iharfa lombjai közé. Rá ae 
lehetett volna fogni, az ö jámbor bucsusai 
meg se engedték volna. Hiszen ó egész nap, 
egész éjjel imádkozott. Az 0 lelke folyton 
az állítat mélységeiben volt elmerülve, hun- 
nan tudhatta volna, hogy az a szentkvp 
mikor mi módon, kinek kezei áital került 
az iharfa tetejére.

Azonban mi köze ehhez a nemes várme 
g) ének ? Ha ott van az a szent kép, hat 
ott van. Nem an az ott senkinek. Felszáll­
hat az erdei fára a szarka is, a varjú is, a 
bagoly is és mindenféle repülő állat: miért 
ne juthatott volna oda a szent kép is V 
Hogy pedig ott imádkoznak az emberek: ezen 
sincs megbotránkozni való. Imádkozni min­
denkinek szabad a maga szive es hitvallása sze­
rint. Jobb ember az, a ki imádkozik, sem­
mim az, a ki káromkodik. Abban se ütköz­
zék meg senki, hogy imádkozni épen a fe­
kete iharfához seregeinek az emberek. Jobb 
volna ugyan, ha istennek házában, vagy sa­
ját titkos szobájában imádkoznék minden 
ember, de a kegyes ősi szokás megengedi a 
másutt való imádkozást is. S miért kellene 
megbolygatni az ősi szokást ? Miért kellene 
ezzel megzavarni, sőt talán elkeseríteni a

A yesx'i komédia. A közvéleményt 
félre kell vezetni. Ez az, a mire dolgoz­
nak a kormánypárton. Ennek a jellemző­

éi „Hagy“ beszerez,

Széli Kálmán tetiát belemegy az ex-lexbe. 
Kijelentette ő maga. Egészen érthető c- 
természetes dolog, hogy a függetlenség: 
partot ma fölháboritotta ezzel a kijelenté 
sei, valamint ennek a különös elhatároz;. :- 
nak a megokolásával. És ilyeténképv.u 
Széli Kálmán egészen eljutott oda, almi 
1893-ban br. Bánffy Dezső volt.

Akárhogyan igyekezzék Széli Kálmán \ 
jártja is, sajtója kimagyutazgatni az őhely­
zete és a Bán ily helyzete közt lévő 1 - 
önbséget, minden magyarázgatás és sz r 

getés hiábavaló és haszontalan 
Nincs különbség.
Br. Bánffy ellen is obstruált az ellen­

zék. Megobstruálta az indemnitást. Széli 
Kálmánnal szemben is ez történik. Bánffy 
eilen is azért obstruált az ellenzék, mert 
Banfly meghamisította a nemzeti akaratot ; 
Széli Kálmán ellen is azért obstruál, meri 
Széli Kálmán a nemzet világos akarata 
ellenére rá akarja erőszakolni az országra 
azt, ami a nemzet érdekeivel, jogaival, al­
kotmányos felfogásával ellenkezik. Sőt 
Széli Kálmán ellen az obstrukezió jogosult­
ságát még fokozza az, hogy a nemzeti aka­
rat soha 1861. óta nem nyilvánult meg oly 
erősen oly inponáló módon, mint most — 
mert ez 1898-ban Búnífy alatt távolról sem 
volt ilyen mértékben észlelhető.

BáuŰy is helement az ex-lexbe, Széli 
Kálmán is belemegy az ex-lexbe.

Azok a viharos jelenetek, a mik ma a 
képviselőházban Széli Kálmán beszéde alatt 
lejátszódtak, bizonyítják, hogy a független­
ségi párt mélységes elkeseredéssel és har- 
czias elszántsággal küzd és akar küzdeni 
ezután is Széli Kálmán ellen. Tehát ebben

jámbor lelkeket ? Sokszor a kocsma is 
messze van s oda is elmennek az emberek 
s a nemes vármegye erre se szab tilalmat; 
—- annál Kevésbé szabhat arra, hogy imád­
kozni meoaz.e ne menjenek.

így van ez. Nem is lett volna abból a 
szent képből semmi baj, ha az emberek el 
nem kezdtek volna lassanként suttogni.

Azt suhogták ugyanis, hogy az a szent 
kép nem más, mint a bodajki csodatévö 
szent szűznek képe, aki eddig ott volt a 
bodajki kegyes barátok templomában, de 
ezentúl nem lesz ott, mert egyik szép csil­
lagos éjszakán átköltözött a csatkai fekete 
iharfára s ezen túl ott marad mind­
örökké.

Balga beszéd.
Hiszen csak meg Kell nézni azt a szent 

képet: otí von az a regi he yen. Ugyanaz 
a kép, aki eddig voll. Nem mozdította azt 
meg senki azon a helyen. Aki nem vak 
nem világ-tálán: láthatja mind a két szemé.’ 
vei. Aki nem csonka-béna, nem isten nyo­
morékja. meg is érintheti mind a két ke­
zével.

Csakhogy az emberek lelkét néha meg­
szállja a kételkedés. Mint a köd a völgyet. 
úgy bontja el néha a homály a lelkeket. A 
barátok kertésze szóról-szóra ezt mondta a 
gvárdiánnak:

— Csokolom a kezét szent atyám, a ki 
ide jár búcsúra, az ugyan szentül elhiszi, 
hogy a mi szent képünk megvan a régi 
helyén, de a ki Csatkára jár az iharfához : 
az bizony nem mi bennünk hiszen, hanem 
a csatkai szent képben hiszen s aztán egyéb 
istentelenséget is csak elhiszen. Mi lesz ve­
lünk, ha az emberek odaszoknak?

E fölött már el lehetett gondolkodni.

S a mi Budajkon történt: ugyanaz történt 
Czellbcn is, Andocson is. Azok körében, a 
kik oda szoktak búcsúra járni, szintén elter­
jedt a suttogás. A czelli szent kép is elköl* 
tűzött, az andocsi is elköltözött a csatkai 
fekete iharfára.

S nyilván megbizonyosodott, hogy alig 
telt el két, vagy harmadfél esztendő: mine 
a bodajki, mind a czelh, mind az anduesi bu- 
esusok szánta fölötte megfogyatkozott. Nem 
a kegyes almát és vallásos érzés elöl záró­
dott be az emberek szive, hanem a csatkai 
fekete iharlahoz és térdepelő emberhez siet­
tek seregenként.

János püspök uralkodott akkor Veszprém­
ben. Nagy lelek és nemes szív, miveit és 
telvilágosoduit elme, nagy tudománynyal, az 
embernek es a világnak bőséges ismerétévé' 
s igazi felebaráti szeréténél. Hü és tökéletes 
papi fejedelem a maga egyházában. De lel­
kenek szerelme egyaránt kiáradt a többi 
hitvallás követőire is.

Úgy rémlik előttem, hogy az Ő uradal­
maihoz tartozott Somogyvármegyébcn Andocs 
is s az andocsi királyi haszonvételek az ö 
jövedelmeit szaporították. Vendéglő, kocsma, 
italmérés, mészárszék mind az övé volt s bér­
lők ültek benne; évi bért, tetemes összege 
fizettek utána.

Jószágainak egyik kormányzója Szentirmay 
1 József volt. Vitéz honvéd egykor, jószivü, 
uagyelméjü, derék jellemű férfiú; holta nap­
jáig kedves, jó barátom. Egyszer csak leve­
let kap a somogyi uradalmak tisztségétől, 
hogy az andocsi bérlők panaszkodnak, nincs 
jövedelmük, a bért nem fizethetik úgy, mint 
eddig, mert a bucsujárók elmaradnak, szá­
muk felényire, harmadrésznyire apadt. Va­
lami csatkai remete csábítgatja az embereket
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magához a Felső Bakonyban, tegyen a ke­
gyes uraság az ő papi fejedelmi hatalmával 
valamit, hogy a régi jó reiui meg ne bá­
muljon, süt a mennyire mar megbomlott 
volna, megint fieiyreállittassék.

A kormányzóból hangosan tört ki a vi­
dámság, a mikor ezt a levelet olvasta. Esze 
ágaban sem volt intézkedni. Meg is irta 
nyomban a tisztségnek, hogy az ú püspöké­
hez effele furcsa panaszokkal ne járuljanak; 
jól tudják, az ó püspöke nem olyan ember, 
hogy a búcsújáta=ok dolgaiba beavatkozzék 
azéti, hogy az andocsi kocsmárosok cgy-két 
iczeze borral többet, vág) kevesebbet mér­
hessenek ki. Ha nem bírják a régi bért: 
fizessenek kevesebbet.

Hetek múlva eladomázta e dolgot ebéd 
alatt püspökének. János püspök maga is 
mosolygott rajta s azt felelte kormányzójá­
nak, a kit igen kedvelt s a ki egyébként 
rokona is volt:

Jól tetted Józsi, hogy így intézkedtél. 
Hanem azért mégis kell tennem valamit. 

A bodajki és kis-czelli zárdákból fájdalmas 
panasz érkezett hozzám ugyanazon csatkai 
remete ellen. Még olyan hirt is terjesztenek, 
íogy a zárdák szent képei is Csatkára szár­
maztak át, ilyen babonaságot szó nélkül nem 
lágy hatunk, átteszem az ügyet a nemes vár­
megyéhez, intézkedjék ő.

így történt.
Egyszer csak odaérkezik hozzánk 1867- 

nen János püspök levele a nagy pöcséttel s 
abban megkér bennünket, hogy a csatkai 
remete dolgát vizsgáljuk meg, a jólelkü 

ivő nép elámitásának álljuk útját s a min­
denféle babonák terjesztőit intsük meg. ö is 
istennek segedelmével s a ráruházott ee-
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a tekintetben is ugyanaz a mai helyzet, 
mint a minő volt 1898-ban Bánffy alatt, 

! mikor az ellenzék szenvedélyes háborgással 
fordult a nemzeti akaratot lclipró kormány­
elnök ellen.

Ha azonban mégis van a két helyzet közt 
valami különbség, úgy ez a különbség csak 
az, hogy br. Bánffy Dezsőt nem az obstruk- 
ezió tette meg kormányelnökké, ellenben 

i Széli Kálmánt az 1898-iki és 99-iki ob­
strukezió ültette a hatalom székébe. És 
az, hogy Széli Kálmánnak az volt a legna­
gyobb dicsősége és büszkesége, hogy meg­
szüntette az obstrukcziót. Négy esztendőn 
át ebből a dicsőségből élősködőit; ezzel 
dicsekedett és ezért magasztaltatta magát 
pártjában cs sajtójában. Négy esztendőn át 
folyton azt hirdette, hogy ö volt az a nagy és 
bölcs férfiú, az a hivatásszerű kiválasztott 
ember, a kiazex-íex retlcnctességeiből kiolt 
vezette a nemzetet a jog, törvény és igaz­
ság napfényes birodalmába.

És most Széli Kálmán, aki 1899-ben az 
ex-lexböl kivezette az országot, nyugodtan, 
sőt kevély önérzettel belemegy az ex- 
lexbe.

A helyzet tehát szakasztott olyan ugyan, 
mint volt Bánffy alatt, de Széli Kálmánra 
sokkalta súlyosabban nehezedik a felelősség, 
mert ő egész múltját is megtagadja s ál­
tatásaival még azt is el akarja hitetni, hogy 
valami bölcs és nemes dolgot visz végbe» 
mikor törvényen kívüli kormányzást teremt 
Magyarország számára.

Persze, hogy Széli Kálmán is érzi a maga 
helyzetének különösségét. Igyekszik is valami 
hímet varrni reá. Mai beszédében arról is 
szólt, hogy külömbség van ám az 1898-iki 
és a mostani obstrukezió közt. És úgyszólván 
magyarázgatta az 1898-iki obstrukezió jogo­
sultságát azzal, hogy az az obstrukezió nem 
egyenesen csak az indemnitás, hanem ny­
akkor i kozmányzati rendszer ellen irá­
nyult.

És a miniszterelnök ilyeténképen a volt 
nemzeti párt hajdani küzdelmének megdi­
csérése mellett kegyetlen Ítéletet mondott 
az akkori kormány és az akkori sza­
badelvű párt ellen. De hiszen a Széll- 
kabinetben ott ülnek azok a miniszterek, a 
kik Bánffy kabinetjének is tagjai voltak. És 
a mai szabadelvű pártban ott ülnek nagyon 
sokan azok a férfiak, a kik Bánffy Dezsőt 
az obstrukezió alatt is vak engedelmes­
séggel támogatták. És ott volt maga Széli 
Kálmán is akkor a Bánffy Dezső támo­
gatói közt.

Nem is valami nagy kedvteléssel hallgat­
ták ma Széli Kálmán fejtegetéseit a 98-iki 
öbstrukczióról br. Fejérvárv, Lukács László, 
U lassies Gyula miniszterek, meg a régi 
szabadelvüpártiak. Hiszen Széli Kálmán 
ma csak azért, hogy a maga elvfeladását 
védelmezze: őket ítélte el — a volt nem­
zeti pártiak nagy gaudiumára.

3*C
A „nagy“ beszédről egy kis statisztikával 

is szolgálunk. Hadd lássa a világ, hogy mi­
csoda mesés ember ez a Széli Kálmán, a 
kinek negyedfélórás semmitmondása teljes 
harmineznégy hasábot tesz ki a Magyar 
Nemzetben. Ennyire nyilván maga a félhiva­
talos sem számított, mert a lap egyéb napi 
közleményeire egy árva sornyi hely sem ju­
tott már az. újságban.

Harmineznégy hasáb! Az annyi, mint kö­
zel harmineznégyezer sor, a miből aztán el-

külcsi hatalom szelíd eszközeivel segítsé­
günkre siet.

Mit csináljunk ?
Arról csakugyan nincs törvény, rendelet, 

perrendtartás, ügyviteli szabályzat, királyi 
parancs, megyei szabály, ősi gyakorlat, hogy 
ily esetben mit csináljunk.

Ha valaki remete akar lenni: dolgába 
bele nem szólhatunk, elhatározását meg nem 
másíthatjuk. Alkotmányunkat, szabadságunkat 
meg nem rongálhatjuk a barátok kedvéért. 
Ha valaki kapezás, posztúnyiró, kefekötő 
vagy kolompáros akar lenni: teljes joga van 
hozzá. Ahhoz is joga van tehát, hogy re­
mete legyen. S ha már remete, csak nem 
tilthatjuk meg, hogy ne imádkozzék. De 
másnak se tilthatjuk meg, hogy vele együtt 
ne imádkozzék. Azt pedig épen nem 
mondhatjuk, hogy ne a fekete iharfa 
alatt, hanem a szilfa alatt vagy bodza­
fa alatt imádkozzék. Úgy is annyi az 
elvetemedett, istentelen, duhaj ember, hogy 
ha akad valami jámbor lélek, a ki egyebet 
se csinál, csak az istent dicséri, azt inkább 
meg keil becsülnünk, sem mint kiirta­
nunk.

Ügy ám, de pénzt is gyűjt, adományt is 
fogad el!

Igaz a! Csakhogy senkitől se kér, senkit 
se zaklat, nem koldul, nem tekereg, csendet 
nem ront, rendet nem bont, jámbor mint a 
kegyes barát, szelíd mint az üreg pap, semmi 
vétke, semmi fogyatkozása. A mit a sze­
gény emberek önként adnak neki: azt 
csak elfogadhatja jó szívvel, köszönettel. 
Nem szabad az embereket az alamizsnás- 
kodástól elriasztani.

képzelhető, hogy mennyi frázist teszen ki. 
És hogy ez a szóáradat, amely rázúdult a 
parlamentre, minő gátakon torlódott és akadt 
meg miduntalan, arra nézve elég, ha megem- 
cmlitjük, hogy még a beszéd hiva­
talos szövegében is nem kevesebb, mint száz- 
tizenkilencz közbeszólást jegyeznek föl, 
ámbár volt az kétszer annyi is. Hiszen oly­
kor alig juthatott tovább okoskodásában, 
mert az ellenzék tiltakozásával perczekig, 
sőt tiz és tizenöt perczig is megakasz­
totta útjában a miniszterelnöki fráziszuha- 
tagot.

Volna a sok közül még egy meglehetősen 
pikáns adatunk ehhez a statisztikához, de 
ezt már mégis túlságos kegyetlenség volna szá­
mokban is megörökíteni. Kegyetlenség azok 
iránt, akik ezt a numerust ki tennék. Azokról 
van szó tudniillik, akik a kormányelnökhöz 
való hűséges ragaszkodásukat olyanformán 
mutatták ki, hogy e kolosszális ese­
mény jó idejét — a folyosón tül- 
lütlék. Az „egységes“ tábor ugyanis túr 

n us okra van beosztva, mindig százan* 
százan váltják föl egymást az obstruk- 
eziós beszédek meghallgatásában s nyil­
ván ma is ilyen önkéntelen turnusokra osz­
lottak, mert hol az egyik csoport jelent meg 
a folyosón, hol a másik, de voltak állan­
dóbb jellegű kinntartózkodók is, a kik ép­
pen csak annyiban érdeklődtek a beszéd 
iránt, hogy — mikor lesz vége. És akkor 
aztán sugárzó arczczal jelentek meg a te­
remben kezet szorítani a nap hősével, aki 
a feléje nyújtott tenyerek közt úszott a
„pártbizalom“ gyönyörűségében.

*

És este, mikor ebédjéről jövet megjelent 
a nagy férfiú a Lloyd-klubban, misem tér. 
mószetesebb, mint hogy éljenek zúgtak fe­
léje, egészen azonmód, a hogy ez már szo­
kás ott a hatalom mindenkori birtokosa 
irányában. Ameddig a birtokosa.

S a honboldogitásnak egy fényes eszméje 
is támadt ez óvácziú közepette. Az, hogy 
ki kell nyomatni ezt a mai esudás beszé­
det- Báró Podmaniczky lanszirozta nagy­
ban ezt a „spontán“ elhatározást, ezt a nagy­
szerű eszmét, amelyet a franczia eredeti után 
megvalósítani egyszerre csak hő vágya lett 
mindenkinek, aki nem akart renitens képében 
feltűnni. Osztogatni fogják a „nagy“ beszé­
det, mint ahogy a hires specchekct plakáton 
hirdetteti: néha a franczia kamara. Terjesz­
teni fogják ezrivel. Aminek mi csak módfe­
lett örvendeni tudunk. Mert legalább meglátja 
szerte az országban mindenki, hogy micsoda 
egy üres beszéd volt ez.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Hát megtörtént!
... A Sűiai-hegycn végbemecndő kinyi­

latkoztatáshoz nem készülődött annyira Mó­
zes népe, mint Széli Kálmán mai beszédé­
hez a szabadelvű párt. A kormánypárti sajtó 
száz fürge pennája, sok sok expressziévé!, még 
több távirat zugta-bugta, hogy a miniszter- 
elnök ma végigvág a varázsbotjával az ob­
strukezió tengerén s a hullámok kettéhasad­
nak, úgy, hogy az igázlovuk tábora száraz 
lábbal — a nélkül, hogy a felelősség vizei 
csak a lábukat is érintenék — jut be a 
sokszor megígért ex-lex földjére.

A sok kongatásra össze is (-üdültek az 
emberek. Szokatlan arezok bukkannak föl a 
jobb mezőn, a karzatot mosolygós hölgyek 
színes ruhái teszik virágzóvá, a bársony- 
zsölyék gazdái mind itt vannak, az ülés 
kezdetét jelentő esengottvüliang szokatlanul 
éles, sivitó, majdnem parancsoló, a máskor 
népes folyósók most kietlenek és csak egy- 
egy félbehagyott szivar füstje himbálódzik 
ide-oda a levegőben.

Beszél . . . Beszélt . ..
Mióta Széli Kálmán miniszterelnök, még 

soha ilyen vereség nem érte. Egy hatalmas, 
nagy, az ülésterem hamis márványfalait is 
áttörő beszédre készült a nemcsak ö, hanem 
mindenki — egy beszédre, a melynek min­
den mondata az egész nemzetnek, sőt talán 
a történelemnek is volt szánva, egy be­
szédre, a melyet hívei az ex-lex bibliájává 
akartak fülszentelni, erre, vagy ilyesmire ké­
szülődtek; és a mai negyediél órás ülésből 
kieseit egy folytonos zaj, lárma és ingerültség 
között bukdácsoló, szánalmas önvédő beszéd. 
Még a kormányelnüklegelszántabb hívei is meg 
rökönyüdve hallgatták a közbeszólásoktóldirib- 
darabra tört, vergődve, nagy kínnal elmon­
dott „szónoklatát.“

Hogy ennek a mosolyt és künyet fakasztó 
balsikernek mi volt a forrása, azt könnyű 
kitalálni. Mindenekelőtt Szeli Kálmán nem 
mondott semmi olyat, a mi végső konklú­
zióját — az ex-lexbe való zuhanást — 
csak távolról is magyarázná, mentegetné, 
elfogadhatóvá tenné. A mit a kormánypárti 
lapok már négy hónap óta agyonőrültek, 
ezekből az érvekből csinálta össze fegyvereit. 
Nem tudott egy uj okol, egy uj momentumot 
fölszinre hozni, a melylyel amúgy is ingatag 
álláspontját megtámaszthatta volna. Azután 
várták, hogy a czáfolatai legalább félig-med- 
dig meggyőzök, elevenre találók legyenek. 
Egyáltalában nem! Lomtárból előkeritett 
vasakkal hadakozott, a melyeket még arra 
sem méltatott, hogy róluk az ujjnyi rozsdát 
lekaparja.

így történt aztán, hogy egy-cgv érve, a 
melynek összckalapálásán lu tudja hány tit­
kár dolgozott, mennyi könyvtárt bújlak vé­
gig, hány passzust, idézetet másoltak le! — 
elmerült az ellenzék tölviharzó indulatában, 
vagy gúnyos kaczajában. Kikalkulálható a 
beszéd hatása a többség magatartásából is. 
Annak a többségnek a magatartásából, a

______ EGYETÉRTÉS
melynek tagjai reggel azzal keltek föl ágya­
ikból, hogy ma türitétni, tápsblni fogják a 
vezért, ha törik, ha- szakad. És már egy 
óra felé járt a mutató, a mikor Széli Kál­
mán háta mögött először mozdult meg a 
tömeg és verődtek össze a tenyerek — Pilt 
egyik idézetére....

Beszéde elején elégikus hangot ütött meg 
és beszélt az indemnitásról, a melyet cso­
dálatosképen a saját ifjúságával tudott kap­
csolatba hozni. A kormányelnök ur külön­
ben ma csillogtatta azt a tehetségét, hogy 
még a statisztikai adatokba is bele tudja 
szőni a saját személyét. Statisztikai adato­
kat is bőven idézett ma, a melyekből az 
ujonczlétszám fölemelésének helyességét 
próbálta kipréselni. A szélsőbal soraiból 
már akkor röpködni kezdtek a közbeszólá­
sok. De csak szórványosan. Széli Kálmán 
türelmet affektálva, engedte azokat elpat­
togni ; némelyikhez azonban hozzányúlt, 
mire az ellenzéki oldalról tompa moraj tör­
ető és ebből sejteni kezdte a miniszter- 
elnök, hogy ma lmszároskodni nem lehet.

A kiadandó milliókkal csak úgy dobálód- 
zottés a nagy numerus végire odabigygyesz- 
tette a maga véleményét:

— Ezt a mi költségvetésünk megbirja.
A baloldal megmozdult. Polónyi dörgös 

hangja átszakitolta a zajt:
— A tanítók éheznek, miniszterel­

nök ur !
Széli Kálmán erre nem válaszolt, hanem 

folytatta az ujonczlétszám fölemeléséről való 
fejtegetését, a melynek csaknem minden 
mondatába most már belekapaszkodott 
cgy-egy közbekiáltás, gúnyos megjegyzés. 
Érezve a terep veszélyességét, hirtelen át­
csapott a haderők összehasonlítására. Itt 
sem volt nagyobb szerencséje.

•— Másutt nemzeti hadsereg van.
— A mi nemzeti vagyonunk nincs arány­

ban a többi nemzet vagyonával.
— A franczia hadseregben nincs német 

szó ...
Kopogtak a közbeszólások keményen . . . 

És Széli Kálmán idegesen kezdte csapkodni 
a kezében levő papirosdarabokat, amelyről 
az adatokat olvasta. (A miniszterelnök be­
szédjének egy jó részét ma olvasta.) Mikor 
egy kissé kiült a csönd, megint az olvasásba 
fogott. De Beöthy Ákos éles hangja ismét 
kettémetszte a beszéd fonalát.

— Beszéljen Amerikáról.
Zaj, lárma, amelybe a honvédelmi minisz­

ter hangja is belevegyük. Olyasfélét mon­
dott Beöthy nek, hogy ne beszéljen olyan­
ról, a mihez] nem ért. Derültséggel vegyest 
boszankodással fogadták a vén generális 
löllobbanását. A kormányelnük nyugtalanság 
ós ingerültség között ugrott ismét egy másik 
ösvényre. A hadsereg közösségét kezdette 
feszegetni. Azt állította, hogy a törvényben 
benne van az „együttes“ szó is.

Nem igaz.! Hamisít !— ugrott fül Polónyi 
Géza.

A szélsőbal izgatottan tiltakozott a ferdí­
tés ellen. Széli Kálmán pedig ijedten kap­
kod a törvénykönyv után, amelyre sehogy- 
sem tud ráakadni. Segít a keresésben 
Lakács pénzügyminiszter is, aki különben 
is az egész beszed folyama alatta czeruzát, 
jegyzeteket rendezgette prinezipálisa elölt. 
Az ellenzék gúnyosan szemléli a két minisz­
ter erőlködését, majd mikor meg­
kerül a törvénykönyv, amelyből kitet­
szik, hogy az „együttes“ szó csakugyan 
nincs benne, viharos kiáltások zugnak u 
miniszteri padok felé. A kormánypárt né­
mán, lehajtott fejjel veszi tudomásul vezéré­
nek „tévedését'“

A felháborodás azonban elemi erővel csak 
akkor tör ki, a mikor Széli Kálmán azt 
merte állítani, hogy az 18Ü7 iki törvények­
ben nincs benne a külön magyar hadsereg 
gondolata.

- - Yan-e parlament, ahol miniszterelnök 
Így beszélhet ! — kiáltotta Rntkuy László.

A függetlenségi párt tiltakozott, zúgott, 
az erős kifakudások özönével ömlőitek a 
miniszterelnök leié, aki tanácstalanul nézett 
maga körül. Hiába csöngetett az elnök, a 
tomboló zaj tulharsogott minden hangot, 
minden figyelmeztetést. Perezek múltak es a 
miniszterelnök mégsem juthatott szóhoz. 
Mikor aztán később beszédbe fogott, az in­
gerült kiáltások kürülrajzotlúk minden frázi­
sai, minden mozdulatát. Hiába hivatkozott 
Deák Ferenczro — akinek szellemi letéte­
ményese természetesen ö — az ellenzék 
haragjának szele szétkapkodta mondatait. 
Megpróbálkozott Tisza Kálmánnal is.

— Hossz tanú, igen rossz tanul —hang­
zóit halról.

Széli Kálmán tehát ismét csavart egyet 
bűvös lámpáján és a kétéves katonai 
szolgálatot mulatta be elvi káprázatos lé­
nyében. De az a fény csak haragos arezo- 
kal, ökölbe szorult kezeket világított meg a 
baloldalon.

— llát ez a slágerem 'sem hat? — kér­
dezte magától álmúlkodva a miniszter- 
elnök.

Elkezdett tehát érzelmi húrokat pen­
getni :

— Hallgassák meg, a mit szivem sugall! 
— mondotta fuvoluszerü hangon.

— Nem hallgatjuk! Hiszen úgy is azt 
mondaná, a — mit Beeső ói diktálnak ! — 
hú horog az ellenzék és a miniszterelnök 
szavait betemeti a zaj.

Ekkor eszébe jutott Széli Kálmánnak, 
hogy ö tulajdonképen rá tó ti természettudós 
hírében áll.

— Uraim — kezdte tehát, tudják meg — 
ha a többség nem határozhat, a természet 
rend je fölt ói dul. . .

Lárma, kaezagás, a mely még a jobbol­
dalba is belekap.

— A nap elsötétül, a föld megáll, ha Széli 
megbukik! — harsogják a baloldalon.

Széli Kálmán megtöri! izzadt homlokát és 
egy újabb frázis hegyesébe fog.

— A többség akaratának érvényesülése 
küzszabadságaink palládiuma!

Haragos zugás támad erre a baloldalon, 
fenyegető kiáltások keresztezik egymást. A 
zsivajt Beöthy Ákos sivitó hangja luija ke­
resztül :

— Ez pártabszolutizmus!

A jobboldal berzenkedik, de az ellenzék 
éljenez tapsol, úgy, hogy minden ellenma- 
nifesztáczió elhalaványul. Apponyi elnöki 
székében nem hallotta meg Beöthy közbe- 
szólását és valamelyik kormánypárti galop­
pin pedig úgy referált neki, hogy Beöthy 
házszabályellenes kifejezést használt, ennél­
fogva rendre akarja utasítani. A balmezőt 
vihar szántja végig, úgy, hogy perczekig 
egymásnak a szavát nem hallja az em­
ber. Végre nagynehezen az elnök szó­
hoz jut, fölhívja Beöthyt, közbekiáltásá­
nak megismétlésére, ez megtörténik, mire 
Apponyi kijelenti, hogy rendreutasításra ok 
nincs. Taps, éljenzés ostromolja meg az el­
nöki emelvényt és ez az amúgy is ideges 
miniszterelnököt még jobban fölingerli.

Ettől a pillanattól fogva beszéde nem 
egyéb, mint szánalmas vergődés. Tízszer 
is könyörög, hallgassák meg, hiszen már há­
rom hónap óta nem beszélt, kell tehát köny- 
nyiteni a lelkén.

— Ugy-e, én önöket meghallgattam és 
önök engem nem akarnak meghallgatni, — 
jajdult föl a kormányelnök.

Az ellenzék már oda se figyelt, hanem 
követelte, hogy függeszszék föl már az 
ülést; már belefáradtak a miniszterelnök 
gyötrelmeit nézni. De Széli Kálmán, miután 
„rövid“ visszapillantást vetett —- hosszú és 
áldásos parlamenti munkásságára, kijelen­
tette, hogy boldogította ö már a hazát 
hosszabb beszédekkel is. Most pedig 
annál inkább kötelessége kilométerszámra 
szónokolnia, mert a haza és a világ már 
hónapok óta nem hallotta a szavát. Miután 
pedig a házszabályok értelmében csak a szónok 
kérhet beszéde közben szünetet, a Ház kény­
telen volt egy intrádára bevenni a miniszter- 
elnök beszédét.

Természetesen alig hallgatták ferde okos­
kodását, minduntalan a közbeszólások zápora 
zudult rája.

— A mérsékletet gyakran más váltotta 
fül! — tör át egyszer csak a zajon.

Beöthy nyomban leszögezte a kor- 
mányelnöknek ezt a rejtelmes szólását.

— Most jön a fenyegetés! — dobta 
oda gúnyosan. Az ellenzék nevetett az el­
szóláson, a melyből különben ma szép 
számmal szolgált a miniszterelnök. Mikor a 
katonai javaslatok visszavonásáról beszélt, 
igy fejezte ki magát:

— Ha vissza lehetne vonni a javaslato­
kat . ..

Ezt a nyelvbotlást fölkapták, mint a mi­
niszterelnök őszinte megnyilatkozását. Le­
hetne ! . .. De nem engedik Bécsben! — Ko- 
rnolyobb feltűnést kellett, amikor egy 
szomszédos állam—Szerbia — alkotmányára 
tett megjegyzést.

— Egy felelős miniszterelnöknek még 
sem lenne szabad ennyire elveszteni alélek- 
jelenetét! — mondogatták egymásnak a kép­
viselők.

Ebből” a lélekjelenetböl egy csippetnyi 
sem volt a miniszterelnökben. Az ellenzék 
magatartása kihozta sodrából és nem tudott 
magán uralkodni. Mikor végre belátta tehe­
tetlenségét, ismét elmondotta azt, a mit egy 
bécsi újság utján már tudtára adott — 
Ausztriának. Hogy ö a helyén marad, nem 
szökik meg . . . Es mikor vége lett, a jobb­
tu bor megelevenedett és libasorban járultak 
a vezérük elé, hogy az obiigát mosoly és 
kézfogás adóját lerójjálc.

Polonyi Géza nyomban akart válaszolni 
a miniszterelnöknek, de a beszédét holnap 
napirendelöttre tűzte ki az elnök.

... Az ülés elején egy csettenés hallat­
szott. Barabás Béla szegte szárnyát azok­
nak a híreszteléseknek, amelyek az ellenzék 
leszereléséiül keringtek. A függetlenségi párt 
tüntetett szavai mellett, amiből tisztán lát­
ható volt, hogy mennyire igaz a párt harczi 
kedvének megíögyásárúl szóló mese.

* '
Az ülés lefolyásáról szóló részletes tudósítá­

sunk egyébként itt következik: t

A képviselöház ülése április 27-ón.
Elnök: Gróf Apponyi Albert.
A kormány részéről jelen vannak: Széli 

Kálmán, Lukács 1,ászló, báró Fejérváry Géza, 
\Ylassies Gyula, Darányi Ignácz, Láng Lajos, 
Cseh Ervin.

Elnök féltizenegy órakor megnyitja az ülést.
Bejelenti, hogy napirend előtt Barabás Béla 

képviselőnek adta meg a szót, aki szemé­
lyére vonatkozó egyes hírlapi czikkek dolgában 
kíván fölszólalni.

Barabás nyilatkozata.
Barabás Béla: A folyosón napról-napra apró 

csatározásuk folynak a különféle pártállása kép­
viselők között. Ezek a diskussziúk teljesen bizal­
mas jellegű magánbeszélgetések. Ilyenekben ö is 
gyakorta résztvesz és azzal sem törődik, ha nem 
a nyilvánosságnak szánt szavait hírlapok utján 
közreadják, de hogy ezen szavait szándékosán 
félremagyarázzak, az ellen tiltakoznia kell. 
A legközelebbi ülésnapon a folyosón mondott 
privátbeszélgetéséből a hírlapok könnyen érthető 
okokból azt magyarázzák ki, hogy ő pártja nevé­
ben azt a kijelentést tette volna, hogy u tárgya­
lás alatt lévő felhatalmazási törvényjavaslat elfo­
gadását partja nem fogja meggátolni, ha az elfo­
gadás után a Házat azonnal feloszlatják és uj 
választást rendelnek el. Kijelenti, hogy 0 ilyen 
kijelentéseket sem a maga, annál kevésbé 
a pártja nevében nem tett.

Igaz, hogy a katonai javaslatok ellen pártja a 
nemzeti akarat legtisztább megnyilatkozását óhajtja 
kiküzdeni, do csak alkotmányos utón. Hogy a 
bekövetkező ex-lex tartama alatt való feloszlatást 
is óhajtaná ö vagy pártja : egyszerűen nem igaz. 
Ez a legszörnyübb alkotmánysértés volna, amely 
beleütközik közjogunkba is. Ilyet pártjáról csak 
rosszhiszeműséggel lehet feltételezni.
“Az alkotmány koilátain helül azonban igenis 
óhajtja és sürgeti ö és a pártja a Ház feloszlatá­
sát. Itt hozzá kell tennie mindjárt azt is, hogy 
a nemzeti megnyilatkozás csak a kerületek helye­
sebb beosztása (Nagy zaj a jobboldalon. Felkiál­
tások jobbról: Még azt is !) ... és az általános 
választói jog behozalala (Folytontartó zaj a jobb­
oldalon.) után lesz a legigazabh, a legtisztább. 
(Élénk helyeslés a szélsőbalon. Nagy zaj a jobb­
oldalon.) Ezeknek megvalósulása esetén azonnal 
sürgetni fogják az uj választásokat. Pártja állás­
pontja ma is ugyanaz a katonai javaslatokkal 
szemben, a mi januárban volt és tovább is az 
marad (Élénk helyeslés a szélsőbalon.) és ezzel

a saját álláspontját is megvilágította és annak 
félremagyarázása ellen tiltakoznia kell. (Élénk 
relyeslés és éljenzés a szélsőbalon.).

Ezután fölolvassák és hitelesítik a múlt ülés 
Jegyzőkönyvét.

Következik a fölhatalmazás! törvényjavaslat 
'olytatólagos tárgyalása.

Széli Kálmán beszéde.
Széli Kálmán miniszterelnök azt állítja, hogy 

az indemniti nem a bizalom kérdése. Bő alkalma 
van a kormánynak és Háznak fölvetni a bizalom 
(érdesét, de erre nem alkalmas a költségvetés. A 
törvénytelen kormánynak igenis meg lehet tagadni 
a költségvetést, de a törvény alapján álló kor­
mánynak nem, mert ez az államháztartás törvé­
nyes, rendes vezetésének megtagadása lenne. (He- 
yeslés jobbról.)

Polónyi Géza: Nevető örökösök.
Széli Kálmán: Kossuth Ferencz azt mondta, 

íogy makacsság az, hogy a kormány nem tárgyal­
tatta, a katonai javaslatok előtt a költségvetést, 
gróf Zichy Jenő ezt előrelátás hiányának mondta. 
Az ellenzék szempontjából emelhető ez a vád, 
de a kormány szempontjából nem. Az ujonczálli- 
tási törvény is határidőhöz van kötve, mert az 
ujonezozás tavaszszal történik. Ilarminez éve a 
íöltségvetés előtt tárgyaltuk az ujonczáliitást.

Kossuth Ferencz: De nem az ujonczemelést.

A katonai javaslatok.
Széli Kálmán: Régi gyakorlat falapján járt el 

a kormány. A múlt évben hat hétig tárgyalta a 
Ház az indemnilit, a katonai törvényjavaslatot 
megváltoztatták, a bizottság hosszan tárgyalta, az 
idő igy kifogyott és ha azt akartuk, hogy tavasz­
szal ujonezozni lehessen, a költségvetés előtt kel­
lett tárgyalni a katonai javaslatokat. Kossuth Fe­
rencz javaslatára azt feleli, hogy lehetetlen le­
vennie azt a törvényjavaslatot a napirendről, me­
lyet a kormány szükségesnek, az ország érdek - 
ben levőnek tart, mert ez a javaslat elejtése lenne 
és pedig burkolt elejtése lenne. 11a a kormány 
vissza akarná vonni ezt a javaslatot, ha vissza­
vonni lehetne . . (Zajos kiáltások balról: Ez a He­
lyes szó! Most kimondta! Ha lehetne! Ha te­
hetné!)

Széli Kálmán: Ha visszavonni akarnám; akkor 
nyíltan vonnám vissza és nem burkoltan ejte­
ném el.

A költségek emelkedése.
Széli Kálmán: Nem számíthatott erre rv. el* 

lenállásra, mikor a delegáczió a költséget meg­
szavazta. Európa e részén szükség van arra, 
hogy egy hatalmas állam legyen itt. (külkiaíiá- 
sok: Magyar állam!) Az ilyen hatalmas á >im- i 
erős hadserege nemcsak arra teszi képes-'-, I - ?y 
szövetségeseket talál, hanem hogy prev.-ci!» 
léphet löl. Ez magyar érdek is. E czélból ke 
kezelt ez a törvényjavaslat. Kiismeri, hogy ez 
jelentékeny költségtöbblet vállalása « a 
véradó emelése. He nem ismeri el, hogy az : 
szág el ne viselhesse. Ismeri a katonai jav. 
tokát. A költségtöbblet a három évre hu-zmii 
ebből esik Magyarországra hétmillió, évente I - 
rülbelül kétmillió. Ezt a mi költségvetésűnk tm 
bírja.

Polónyi Géza: A tanítók éhezhetne!.1
Széli Kálmán: Száz milliókról be-zéhii '• ; U 

nem lehet. Ami történt, elkerülheti-!Vn:.— t 
hogy a mi hadseregünk intenzíve fejíe-/.tessék s 
ez óriási összegeket emésztett föl. He erre szük­
ség volt. _ •

Barta Ödön: De nem kérdezték meg c’ 
sen a nemzetet.

Széli Kálmán: Fölsorolja, hogy J880 óta r-.: 
minden uj szervezetet létesítettek a köz- / 1 
regben, összesen 87 millió költséggel. Ha r- : 
nem teszszük, hadseregünk leszállt volna a I ! 
hadsereg melleit. Igaz, hogy szomorú e - 
sági viszonyok között vagyunk, de • 
mégis szükséges az általános fegvverk. z-'s n 
nálunk is a létszámemelés. Számadatokat 
föl, annak bizonyítására, hogy nálunk ki Any a 
hadsereg békelétszáma a többi európai nemzetek­
hez képest.

Rátlray László: Hát ezek már nc-m ti !:■■-• ^ i- 
tok ? A pénzügyi bizottságban még bizalmas ada­
tok voltak!

Várady Károly: No hasonlítson össze ben­
nünket másokkal! Másutt nemzeti hadseregek 
vannak.

Széli Kálmán: Francziaország azóta n: 
háromszorozta a létszámot, a mióta mi n .ai 
emeltük.

Holló Lajos: De a franczia hadseregben nincs 
német vezényszó!

Széli há.mán: Lássuk, hogy állunk költs "g 
dolgában a többi nemzetekhez arányitva?

Polónyi Géza: Hogy állunk vagyon d V 
ban a többi nemzetekhez! (Nagy zaj a szói-. <- 
baloldalon.)

»Beszéljen Amerikáról'<
Széli Kálmán: A lakosság arányához l 

a franczia és a német sokkal többet költ a 1. . i- 
seregre, mint mi.

Beöthy Ákos: Beszéljen Amerikáról' 
zaj a szélsőbaloldalon. Halljuk! Halljuk! a j bb- 
oldalon.)

Széli Kálmán: Amerikát n m lehet a mi 
viszonyainkhoz hasonlítani! A hadsereg kő; . i 
187f> óta csak 77 százalékkal emelkedtek, n . • a 
földmi vetési tárcza költségei 17ü, s a kultv. z- 
tárczáé 350 százalékkal.

Polónyi Géza: Igen, de ebben nincsen 1 • e 
a felekezetek terhe.

Széli Kálmán: Az igazságügyi költségek í 3. a 
homvédelmiek pedig 183 perczenttel nüveki-uick. 
Tehát aránylag a hadsereg költségei növektu -k 
a legkevésbbé. A beruházási költségek is iz ­
mosán növekedtek. Meg van róla győződve, k< gy 
az ország elbírja azt a terhet, melylyel a kalózai 
javaslatok járnak.

A hadsereg közössége.
Széli Kálmán: Nyilatkozni akar i , . " a

hadseregről is. Azt hiszi, hogy ezzel a k • rd. .
kissé könnyedén és fölszínesen foglalkozott m a 
sok képviselő. Ez nem olyan egyszerű, mint > 
egyszerű perrendtartási javaslat valamely szak - 
sza, melyet könnyen meg lehet \áltozlatni. Gróf 
Andrássy Gyula nem úgy értette, hogy a hadsereg mé­
lában a magyar törvényhozás joga csak az ujor.cz- 
rnegajánlásra szorítkozik. A hadsereg közössége 
a védelem közösségéből következik. A pragma! ka 
szankczióból következik a védelem közössége.

Polónyi Géza: Csak a védelem kölcsönössége!
Széli Kálmán: A védelem közössége csak ngv 

hatásos és czélszerü, ha a védelmi eszköz is kö­
zös. (Nagy zaj a szélsőbaloldalon.) A közöséig'; -k 
már az 1848-iki törvényhozás előtt sem voltak 
ismeretlenek; egy törvényünk el is ismeri, hogy 
vannak Ausztriával közösen intézendő ügyeink. 
Nyoma van ennek a 48-iki események elölt is

Holló Lajos: Bár most is csak úgy volna 
nyoma!

Széli Kálmán idézi Deák Ferencznek 184S-:ki 
nagy beszédét, mely a közös költségek megálla­
pításáról szól; mik lehettek e közös költségek, 
ha nem a közös véderő költségei V Kossuth La­
jos maga is ugyanabban az ülésben elismerte, 
hogy bizonyos ügyeknek a közössége következik

Kedd, április 28.
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Kedd, április 28.
az uralkodó személyének közösségéből és hogy 
ezek az ügyek Ausztriával közösen, egy title 
intezendok. (Nagy zaj a szélsőbaloldalon.) 
186/. évi XII. törvény szerint a magyar hadsereg 
az összes hadseregnek kiegészítő része,

Xubik Béla: De nem az osztrákok.
Polényi Géza: Az együttes szó nincs benn a 

törvényben. Ez hamisítás.
Széli Kálmán: Az lSGT-es törvényhozásnak 

az intenezioja az volt, a mi a kiegyezés megva­
lósítóinak ímencziója volt. Az 1867-iki törvénvek- 
bol sehol sem csiliamliK ki a külön magyar had 
sereg gondolata.

Ratkay László: Van-e még egy parlament, a 
hol a miniszterelnök igy beszél ? Szégyen !
(Nagy zaj a jobboldalon. Hosszas taps a balol­
dalon.) r

Szóit Kálmán: XVIII-ik századbeli türvénveink 
se/o sem szólanak a külön magyar hadseregről. 
Kgy lby2-iki törvény ugyan exercitus hungaricus-t 
említ, de Deák Ferenez már 1867-ben kifejtette, 
!°gy ez nem azonos a külön és önálló magyar 

hadsereggel. Deák azt vallotta, hogy míg a ki­
egyezés fönnáll, addig fenn kell állania a had­
sereg közösségének is.

Ugrón Gábor: Örök törvény nem létezik.
Széli Kálmán: A közös hadsereg nyelvének 

megállapítása ő felségének abból az alkotmányos 
jogából származik, hogy mindaz, ami a hadsereg 
egységes szervezetére és vezényletére vonatkozik, 
ő felsége áiíai intézendő. (Nagy zaj.)

Ugrón Gábor: Nincsen joga. A magyar király 
nem német csak magyar lehet.

Barabás Béla: Jogtalan intézkedés, nem al­
kotmányos.

Széli Kálmán: A tizenőtös bizottság eredeli- 
teg ^azt, javasolta, hogy legyen ez is közös ügy,

rn\/r'rrn"rrr»^ ...

EGYETÉRTÉS
lé

n»^^?etet*^yakrwi,,inás8vá,HoUatfö!fne^e,nre/ ^ azt a képviselőház el

Boöthy Ákos: Most jön a fenyegetés! erjeszs.e.
Széli Kálmán: Beöthy ur szeretné, ha fényé- Apponyi a kérvényt átvéve, kijelentette, hogy 

getnék, de nem fogok fenyegetni. Eötvös Károly azt a törvényhozás elé terjeszti, 
helytelenül hivatkozott Deák Ferenez obstruk-1 t
cziójára. Eötvös Károly képviselő ur az a ki , ° k VenyeZes ~ rnonda ~ e2Y aIkot- 
azt mondotta, hogy 1839-ben Deák Ferenez az [rnánycs J0?’ a medYet a törvényhozás előtt mél- 
ellenzék vezére és az ellenzék, a mely a diétán tánylásban kell részesíteni. Kérte aztán őket, hogy 
többségben volt. hajoljanak meg a nemzet egész szervének, a tör-

Beothy Ákos: Kesobo kisebbség lett. vénvhozls dímiZco ci"it i\ ,,,Széli Kálmán:... De akkor többség volt a I la í r intése előtt. 0 meg van győződve
királyi resoiucziókat félretétetni indítványozta 6 ’ h°SY a ku,doüseg nemcsak alkotmányos 
mindaddig, a mig az erőszakos, az alkotmányt, a Jogának, hanem alkotmányos kötelességének tuda' 
szólásszabadságot, a Ház immunitását sértő cse-1 bitói is át van hatva 
lekményei a kormánynak nem reparáltatnak. Bőr
♦ í’.nlin». 1 4 D J. .1 _ /I 1 Az elnöki fogadás után a depuláczió egyik ré­

sze elhelyezkedett a karzatokon, a többiek pedig
tönberi ült Ráday Gedeon,

Beöthy Ákos: Dehogy ült! Wesselényi sem, 
ült a börtönben, hanem Kossuth, a ki akkor nem | a parlamenti palotát tekintették meg. 
is volt tagja az országgyűlésnek.

Széli Kálmán: Erőszak történt rajtuk:
Beöthy Ákos: Törvényes bírák által!
Szeli Kálmán: Elolvashatom az akkori 

Iákat.
Beöthy Ákos: ismerem

A dunavecsci iV-pgyüVs.
A dunavecsci választókerület összes községej 

vi-1 zászlók alatt vonultak be tegnap a kerület köz­
pontjára, Dunavecsére, hogy tiltakozzanak a ka

Tisza Kálmán is hozzájárult.
Fölkiáltások a baloldalon: 

rossz tanú !
Széli Kálmán: A végrehajtó hatalomnak min-, =prnrni,

Cienlitt, minden országban vannak a hadseregben ~ -
ilyen jogai. semmi

Holló Lajos: X agy magyarok vagyunk, vagy Zdd*>9 
nem magyarok ! (Nagy zaj.)

Széli Kálmán: Wesselényi esetében a szólás- tonai javaslatok ellen. Az összegyűlt, mintegy öt­
szabadságnak, Kossuth Lajos esetében a sajtó- ezer főből álló halleatóság előtt gróf Benjov-
lS!?íS&“!ítSeléb“ " BZabadvéde- Sándor, a kerület képviselője, továbbá

hacskovics Géza és Pozsgay Miklós képvise- 
Az ellenzék föladata. Iőb irtottak lelkes beszédeket. Ez után határo

Széli Kálmán: Az ellenzékről neki az a fölfo-1 Za_*1 jav®sIatot fofdtak el> 3 kimondotta a nép- 
gása, hogy hirdessen az ellenzék ideális eszméket, =YU L"s’ bogy a választókerület tiltakozó feliratát 
nógassa, sőt ha kell kínozza a kormányt, de ne aka- mÉ)113 hó 10-én több száz tagú küldöttség hozza
dályozza meg a parlament munkásságát. Az indem- fel a fővárosba. A küldöttséget gróf Bcnvovszkv
niiás obstrukezióját böoitolták a katonai obstruk-1 i > . * , . . *cziiiba; ebből JolUsMlnem neműgjSffl, D “ hn*t kePmelí'Je me# a htotok 

hanem csak seb fog származni. Magyarország 6 ü‘
presztízséről van szó, a melyet devalválni nem | A margitui népgyüiég.
szabad. (Nagy zaj.) Az alkotmánynyal nem sza-Tisza Kálmánéig ífcX,™™! bT tH" äl'’mb“I Ivei a?egfaz ' teüief “polgáhTirrtszteít “a

rttai *“"“««• FdtotogeSsSÄäISSS. StaÄ azXlLit'kt

A kétéves szolgálat..

módon. (Helyeslés a jobboldalon.) Fölmerült a kedelmi szerződések ügye, melyek miatt minden-
1 e,ÖltA I ^ ,a. ^-utatott arra, hogV"“ a

suga

0 nem mesv ídÖU Ma,r8iltfn> ho1 kdzel 5000 ember gyűlt
Cl>* össze a kerület minden részéből. Farkas György

Szeli Kálmán: Kijelenti, hogy azon mandátum pár szóval előadván a népgyülés czéljál, ajánla- 
T , , j alapján, amelyet a nemzettől és a királytól ka- tára megválasztották a népgyülés elnökének

r. 1 , 1 ,* Legyen magyar hadsereg, de ne pott, nem érzi magát kényszerítve arra, hogy el-| Aa/a.s István ev. ref. lelkészt; alelnöknek- cír 
fX 61 azt a karakterei, hogy a véderő ki- távozzék helyéről, ha nem lesz indemnitás. (Taps Leiclitman Lipótot, Lincczkv Gvulát és 

egészdő részé. A magyarosodás dolgában úgyis a jobboldalon.) Mikor annyi fontos állami ügy l^gyi Kévét; jegyzőknek: dr. Baría Bélát ^ és
történik haladás, a katonai nevelés terén és mé« I vár elinté/é<;rp miimr ín o L-ioaye^és és a keres- Mangel Jánost

halas István elnök igen hatásos beszéddel
. ... 1 o ----- —* ——-1 r —--------- »•'-'»■ uiugub nuuuiu tiuuj urui j -jitotla meg a gyiilé

Tanulmányozni keli, különösen pénzügyi tekintet- szabad neki helyéről megszöknie.(Éljenzés a jobb- katonai javaslatokkal milyen támadást mérnek a
h0gY Sem ,k?tonai’ sem e,vi szem- oltIalon') nemzetre, majd határozati TavasTatot terSett a

I kírdL|k!da 1 n!n‘ gurdu ,e kerdu8 eIé- Mlhelyt Undrey Gyula: Mondjon le, menjen a tehe- gyűlés ele, mely kimondja, hogy a mar atta ke-
““f‘^.■“-na'.italánmégMidma wibez! ,ükt po!g»rsáea tiltakozik a hL„a[ „aslal

' r.lklaluLk'1^2 ‘í ík/ih I u , r • L n’"1 K*lm4n: Az a leSels<i bütelesaíge, hogy ellen, hogy a képviselőházi,oz kérvényt intet s ezt
b aÍ, v I • , 3ZeIsöba!oIda>on: Ez a nép- felelőssege tudatában maradjon a helyén. száz tagú küldöttség viszi Budapestre

' "k'.'i /eklinb beszeljen! R&tkay László: Széli Kálmán elvesztette er- Ezután Szatmári Mór képviselő beszélt A
La.man: Hallgassak meg, amit a szivem kölcsi alapját. Nem hallgathatjuk tovább. Rálépett hallgatóság nagy lelkesedése mellett, zugó é’lien- 

fLiihíuí.a- ... . ,, , . . „ az ex-lexre. (Nagy zaj a jobboldalon. Éljenzés a zései közt fejtegette a katonai javaslatban rejlő
bőf2 k ábak! 8 S2ela0bal0ldal0a: A mit Bécs* szölsőbaloidalon.) veszedelmet. Történeti alapokon mutatta ki, E

Az érzékeny finálé a magyar nemzet gyöngitésére és a magyar aT-
a , , , I érzékeny tmale. lám elnyomására törő bécsi politika sohase tö-

j.'Lg a 'araia. Széli Kálmán: Nem fogadja el Kossuthnak i'ődött az ország érdekeivel. Most is igy van. Az
Széli Kálmán: A parlamentárizmusnak min- azt az indítványát, hogy négy hónapig csak a egész ország irtózatos bajokkal küzd. ^Mindenfelé 

denütt a többség-akarat megnyilatkozása a lé- költsögvetést tárgyalja a Ház, mert ezzel önma- dy bajok orvoslására van szükség, s mégis min- 
nyege. (Zaj a baloldalon.^ E“nélkül nincs czélia gátó1 elesnéb a kal°nai javaslat. Arra utal, hogy den szükségest mellőzni keli, legelső dolog az, 
a parlamentarizmusnak; ha nem határozhat a barminczhat éve folyion tagja a Háznak; alig bogy töbt. katona legyen Magának a nemzetnek 
többség, akkor az egyensúly se maradhat me^ a | er^e az iskola porát, mikor idekerült. Gyak- kell az ellen tiltakoznia. A tiltakozó nemzet áll- 
természet rendje fölfordul. (Zaj a baloldalon f’ ran hívtál a miniszteri székbe 1875, előtt is; jón útjába a püffeszkedő bécsi katonai hatalom- 

Blolnar Jenő: Ha megbukik Széli, akkor á nap l875'ber‘ elfogadta a meghívást, és négy évig r.ak A tiltakozó nemzet legyen támasztéka a 
Be fog sütni és megáimnak a csillagok. h‘:m.. csekély eredménynyel intézte az ország parlamentben küzdő függetlenségi pártnak, mely

Szeli Kálmán: Ha megdől a többség elve ak- P^nzügyeit- Mikor meggyőződése azt mondatta becsületesen harczol a nemzet igazaiért, 
korhol lesz az igazság '< A többség akaratának vc*e’ bogy hazafiul érzése ellenkezik miniszteri Hosszantartó zajos éljenzéssel kisérte a nép 
érvényesülése közszabadságaink palládiuma. kötelességeivel, otthagyta az állást. Őt Szatmári minden hatásosabb kijelentését s mi-

Beöthy Ákos: Ez a párt-abszulutizmus! (Zai a semmi lijtbat0, vagy láthatatlan kéz nem befolyá- Kor bes.ödét bevégezte, valósaggul tüntettek 
jobb- s taps a szélsőbaioidaion.) solJa- , mellette.

Az elnóii: Nem hallottam a t. képviselő ur I Uolónyt Géza: Halljuk a búcsúszót! I Er. Buncs Károly roman nyelven tolmácsolta
kozbeszólását. Varady Károly: Nana! a képviselő által kifejtett eszméket e» törekvé-

Beöthy Ákos: Azt mondtam, ez pártabszolutiz- , Sze11 Kálmán: Nem nana! Lelkem meggyőző seket, s « jelen volt nagyszámú románság lel- 
mus! (Élénk helyeslés, taps balfelől. Zajos ellent-1 ^3e nyilatkozik o.ost meg. (Taps a jobboldalon) késén fogadta a szépen előadott beszédet, 
mondások a jobboldalon.) 0 számolt magával, — következzék be bármi. Ezután /falas István elnök enuncziálta a néi,

A müFoviozai gyilkos pere.
— Újabb hírek a Balkánról. —

Ismeretes már, hogy Scserhina mitrovi- 
czai orosz konzul gyilkosát Ibrahim albán 
káplárt a török haditörvényszék halálra 
ítélte, az elítéltet azonban nem végezték ki. 
Az ítéletet azért nem hajtották végre, mert 
czinkostársaival szembesíteni kellett. E miatt 
újabb tárgyalást tartottak Üszkübben az 
ottani felső bíróság előtt. Erre vonatkozólag 
most iiszkübből a következőket jelentik.

A bírósági tribün mellett ült Mandeistamm 
az üszkübi orosz konzul dragománjával, Kur- 
tovies szerb főkonzul, Ivánics szerb alkonzul, 
továbbá az osztrák-magyar konzul drago- 
mánja és több külföldi konzulátus képviselői 
s a teremben nagyszámú közönség.

A bíróság elnöke török, négy bírója közül 
kettő török és kettő keresztény. Ott volt a 
közvádló és a védők.

A gyilkos Ibramin kápláron kívül Hussein 
Mehmed mitroviezai albán szatócs a vád 
lőtt, egy középtermetű, daczos kinézésű em­
ber. Ibrahim káplárt katonai egyenruhában, 
jelvények nélkül (mert degradáltak) vezették 
elő. Egyik karja fel volt “ kötve, mert bal 
kezét megsebesítették. Kis, vézna ember, ki 
úgy látszik, nagyon is megbánta tettét s fél 
az akasztófától.

Az első tárgyalás alkalmával s most is 
elismerte, hogy megsebesítette az orosz 
konzult, mert azt hallotta, hogy ö volt az 
oka a márczius 30-iki mitroviezai ütközet­
nek, amikor a török katonák megöltek 300

győzó'dve, hogy nem Münster herczegtői hal­
lotta azt. Néha találkoztam Münster hcrczeggel 
de aztán kerültem őt, nehogy kénytelen legyek 
előtte a borderó ügyét szóba hozni. Csak 1901. 
tavaszán találkoztam vele a monakói fejedelem­
nél. Ekkor már javában foglalkoztam’' emlék­
irataim megírásával és azon való csodálkozá­
somat fejeztem ki, hogy a császár jegyzetével 
ellátott borderó meséje nem omlott össze 
már az első pillanatban nevetséges voltánál 
fogva. Csak később kértem Münster herczegtői 
adatokat a Dreyfus-ügyről irt történeti müvem 
számára és* ekkor Münster herczeg a következő 
levelet intézte hozzám:

Bückeburg, 1901. május 20.
Kedves Reinach ur! Hivatali titok nem gá­

tol abban, hogy az ön kérdéseire válaszoljak, 
mert senkinek se volt oly kevéssé tudomása 
Esterházynak Schwarzkoppenhez való viszo­
nyáról, mint nekem. Schwarzkoppen tudta, 
hogy nem tűröm a kémkedést és sohasem ér­
tesített engem Esterházyval való viszonyáról. 
Mikor a Drevfus-ügy napirendre került, meg­
kérdeztem Schwarzkoppentől, vájjon tud-e va­
lamit Dreyíasról és ő a leghatározottabban 
biztosított, hogy semmiféle viszonyban sincs 
vele. Levelet írtam Berlinbe a hadügyminisz­
ternek és a vezérkarnak s azt a feleletet kap­
tam, hogy ott nem ismernek egy Dreyfus 
nevű tisztet és hogy a német hatóságok soha­
sem tartottak fönn vele semmiféle viszonyt. L 
nyilatkozatok következtében fölkerestem Casi- 
mir-Périer köztársasági elnököt és Dupuis 
miniszterelnököt.
Münster herczeg ezután elmondja levelé­

ben, hogy Esterházy-nak nagyon kínos je­
lenete volt Schwarkoppen-nel. Esterházy 
azt követelte Sehwarzkoppén-tői, hogy j - 
lentse ki, hogy a borderét Dreyfus-tói

albánt, köztük az Ibrahim testvérét, sógorát I kaPt£\ Esterhäfy e szavakra kivett egy re- 
a gumestei Mehmedet. Később azonban ki- r0™ ? azzal fenyegetőzött, hogy megü t 
tűnt, hogy az, aki elesett, egy idegen Méh- mafát’, ha, a néinet katoimi atase nem iel­
med volt s nem az ö sógora ™sagát. Schw arzkoppen erre

Ibrahim bevallotta, hogy a merényletig0^ fsából Esterházy-t. Münster h,r- 
elött nem ismerte Scserbinát. Hussein Cíe° czutdn ^ f°j>"tatja levelét:
Mehmed 2 órával a gyilkosság előtt biz­
tatta Ibrahimot, hogy ölje meg az orosz 
konzult és mikor ez a gyilkosságra vállalko- 
olt, Hussein kigunyolta, hogy nem bízik 
benne, nincs bátorsága egy konzult megölni. 
Ez buzdította a tettre, mert meg akarta mu­
tatni, hogy ö milyen vitéz. A konzult nem

— Nem hiszem, hogy Schwarczkoppen £s- 
terházvt 1897 előtt ismerte volna és nem tu­
dom, vájjon Esterházy fölajánlotta a szol­
gálatát. Nagyon örültem, hogy önt Monacó­
ban láthattam és reményiem, hogy olt újra 
fogom önt láthatni. Az ön igazi liive: Münster 
herczeg.
Reinach ezután emlékeztet Bülow gr

FrTLJ ? e,í elutte..a konzult, nak 1898 junius 24-én mondott beszédére, 
knntii^Klt ÍTn a ,mezure> ah„o1 aU melyben határozottan és formaszerüen ki- 
S SÄn H V .és ^ jelentette, hogy semmiféle német hatóság
ezeett. A konzult kísérő katonák es a ko- vagy hatósági személy sem volt összekül- 

zakok me.o-sehpsitpftéL- n ^ J ^ . . .tetősben Dreyfussal. Reinach ezután közlizákok megsebesítették a bal kezét.
~ azért öltem meg az orosz konzult, I Casimir-Périernek hozzá intézett levelét. Ez 

mert honfitársaim azt mondták, hogy ezzel | a levél igy szól;

Paris, 1897. nov. 22.
Kedves barátom! Ha saját tapasztalatomból 

tudnék valamit, a mi alkalmas volna arra,

megmentem hazámat az idegenektől, akiket 
gyűlölünk, ügy véltem, hogy hazámnak te­
szek szolgálatot, de most már bánom tette­
met. Jobb lett volna, ha én is elesem, ami­
kor annyi katona utánam lőtt

Hussein Mehmed szatócs, a gyilkosság 
értelmi szerzője tagadja az öt terhelő valló“ 
mások igazságát. Mitroviczán azonban más 
képpen vallott, ott elismerte, hogy ö bűz 
ditotta, Ibrahimot a gyilkosságra, hogy o 
adta a konzul személyleirását és mint a haza 
ellenségét tüntette fel Ibrahim előtt. Most 
előbbi vallomásait visszavonja és azt állítja, 
hogy a huj lógató egy Zekir Omer nevű al­
bán kocsis, aki Ibrahimmal együtt ott volt 
a boltjában.

A tárgyalást Hussein vallomása követkéz 
teben a jövő csütörtökre halasztották, amikor

a képviselő urat, mit mondott, (Zaj a szélsőbalon. mereten Iu áll, lteljen róla a nemzet.(Zajos tapb tek. A népgyülés még elhatározta, bog., üdvözlő 
Felkiáltások: Nagy igazságot mondott!} Ilyen eset- a J°bboldalon.) táviratot Küld Kossuth Ferencznek s ezzel Szat-
ben ... (Folytonos zaj a szélsőbaioidaion.) Mél-I Eln°k: (Többször csenget. Ho^zantartó na^y mári Mór éljenzése közi a lelkes nép eloszlott, 
bíztassanak az elnököt meghallgatni. (Fői,Ionos Zi)'^ ^Monyi Géza félremagyarázott szavai czirnén Este ig^.. kedély es lakoma volt, melyen sok lei- 
zaj, felkiáltások a szélsőbaloldalon: Ki volt a be- kert 9zót‘ Azonkivü- Lengyel egx interpelIúcziója | kes felköSi.öntő hangzott el. 
súgó? Felkiáltások jobbfeíől: Halljuk! Halljuk! !9 ,ma,v van bejeiemve Minthogy az idő előre- 
az elnököt.) Ilyen esetben, ha ilyen félreértés I .a- ezek holnapra ..»aradnak \Helyeslés,) 
történik, az elnöknek kötelessége magának bizo- állaPitja a holnapi ülés napirendjei, 
nyosságot szerezni Én ezt tettem, teszem mindig I Az ülést két óra tlz PerC/-kor berekeszti, 
úgy* bogy egyszerűen az illető képviselő úrhoz 
folyamodom, mert meg vagyok győződve, hogy 
akkor is, ha valami helytelent mondott volna, bi­
zonyára el nem tagadja azt. Abban, a mit Beöthy 
t. képviselő ur mondott, olyasmit, a mi az elnöki 
közbeszólásra okot szó gáltatott volna, nem talá­
lok. (H-lyeslés jobbfeíől. Felkiáltások a azélső- 
kaioldalon: Ki volt a besúgó ? Ki hazudott?)

Széli Kálmán. ,r

hogy ezt az ügyet megvilágítsa és hogy ennek 
a hallatlan botránynak véget vessen, ugv el­
mennék Méline miniszterelnökhöz, hogy közöl­
jem vele azt, a mit tudok. De nem adhatok 
tanácsot ott, a hol nem kérik tőlem. Ön is na­
gyon jól tudja, hogy az újságírók prédája va­
gyok, a kik engem bele akarnak keverni a 
dologba. A német császár levelének szövege 
koholmány. Ajtómat elzárva tartóin s nem tar­
tom ezéiszerünek, hogy magamat a miniszte­
reknél mutassam. Szívesen üdvözli: Casimir- 
Périer.
Reinach végül elmondja, liotry ez évi ja­

nuárban fölkereste Dupuis volt miniszter­
elnököt s szóba hozta neki a német császár 
jegyzetével ellátott Lordéról. Dupuis azt

fogják kivégezni az orosz L hallgatásra 
konzulok jelenlétében. Ez az orosz kormány “ 
határozott kövotolócp * •~*~-

A nagy küzdelem.
— A katonai aovetelésck ellen.

_ MakO és Nagylak.
Makón es Nagylakon impozáns nehgyüléseket 

tartottak icgl,ap a kormány katonai javaslatai el­
len A függetlenségi párt részéről Justh Gyula és 
Endrcy Gyula képviselők vettek részt a népgyü- 
léseken, melyek közül u. makói délelőtt, a Nagy­
lakon tartott népgyülés pedig délután folyt le. 
MakOn IU.000 ember, az. utóbbi helyen pedig

3**’" LkérVe“f “dr..fl “ «Imikének.B.8U,, Ak„e Uhö , (K.e, z„.) • » “ ‘“I1““ “t3ZáZ

Ma kél küldöttség jött el a fővárosba,, , „ . . , . ,
hogy a katonai javaslatok ellen tiltakozó ,égyl Ve ek rtiszt d ultakozó ?yulésen Kar*

dós Samu, Nagy Mihál, és Molitorisz János 
tekintélyes polgárok voltuk a makói gyűlés elnö.

Széli Kálmán Ám bukta'Ásák'meg a kormányt I taffAbö' 4116 küldöttsége. I kei- m'g “ nagylakiak gyűlésén Dob, róm. kát.
de szavazással. 1 A két deputácziúról s a tegnapi népgyu- plébános elnökölt. Makó., a szabuuelvüpártiak,

Lengyel Zoltán: Jó éjszakát, Kálmán briga- lsekről érkezett tudósitásainkat alább ad- függetlenségiek és a sz.oczialistálc en,üttesen gyü-
öeíin Kálmí« m U, , , JUk: leseztek. ügy Justh Gyula, mint Emhey mind

Széli Kálmán. Házszabályaink a legliberáli-1 _A_»o»nbi,nak_ a két helyen beszéltek a mindkét helyről holnap

Zombor városának őíventagu küldöttségé reggel fél 7 órakor küldöttségek érkeznek a fő-SEibbak az égés* világon, engedjék a kepviselő- 
házat az urnához.

Azokat a t. olvasóinkat, akiknek 
ulöjizetéso április végén lejár. 
arra kérj uh, hogy a megrende­
lést idejekorán újítsák meg, 
hogy a lap küldeav fönnaka- 

dást no szenvedjen. Lakóhely- 
változás alkalmával *rra kérjük 
úgy helybeli, mint viaeki előfize­
tőinket, hogy régi lakóhelyüket 
is tudatni szíveskedjenek.

Felkiáltások a szélsőbaioidaion: Szünetet 
kérünk! Nagyon meguntuk már! Hiszen már e°é- 
szén berekedt! (Nagy zaj.) c

Széli Kálmán. Én nem k nyszeritek senkit, 
hogy engem meghallgasson, de nem méltányosság, 
hogy beszédem minden mondását félbeszakítják. 
Nekem szabad talán ily nézeteket vallani

Felkiáltások a szélsőbaioidaion: Nem! Nem!

Az obstrukezió.
Széli Kálmán A házszabáivök nem jogosítják 

föl a kisebbsége, arra, hogy a" többség fu?«_ he 
lyezze magái, elvegre a többségnek is vannak 
joga:. Azt mondjak, hogy u elitéit az obsirukuziól, 
pedig egyszer ma. hasznot húzott belőle. Nos, 
ezt a has not, pénzügyi, morális, és bármiféle 
tekintetben kiutuiványozza i kinek. (Zai.' Az 
obstrukeziót Bánffy idejében elitélte, s kijelen­
tette, nogv ha a kormány erőszakosságot nem 
cselekszik, akár három évig is támogatja az ex- 
lex-állapotban. Angol példakai hoz föl annak 
igazolására, hogy az obstrukczio az indemnitás 
eih'n sohasem volt jogosult. Idézi Pitinek egy 
beszédét, aki kijelentette, hogy megmarad helyén, 
mert a közvélemény is parancsolja neki, hogy 
maradjon a helyén. (Zajos éljenzés a jobb­
oldalon.)

Törvénytelen és erőszakos kormány ellen fí is 
elismeri az obstrukezió jogosultságát. Régi törvé­
nyeink azt mondják, hogy diéta nélkül nem sza­
bad kormányozni, de azt nem mondják, hogy 
diétával és többséggel nem szabad kormányozni. 
(Zaj.)

KoUó Lajos: Inkább önük pusztuljanak, mint 
az állam! (Nagy zaj.) ~ v. v ^ \

ma re6»e> 7 órakoi emezett meg í keleti pálva- városba. A makói küldőtuéget Justh Gyula ve- 
udvuron dr. Pattai baudor ügyvéd vezetésével. zeti a képviselőház elnöke elé deleiutt fél 10 

A küldöttség tiltäKuze feliratát Reich Aladai órakor. A nagylakiak s*ahadelvüpárti képviselőjü- 
képvi-eié nyújtotta at a Ház elnónenek. Kifejtene | két, hrisioffy Józsefet kérik fel a küldöttség 
besz'denen, hogy a népgyülés tiltakozását teltmzO 
deputáczió azt kéri a törvényhozástól, hogy 
nemzeti kívánalmaink a hadseregben érvényesül­
jenek.

Apponyi kijelentene, hogy a kérvényt a képvi- 
selőh'i* elé fogja terjeszteni. A kérvényezési jog 
— n.vndá — a haza polgárainak egyik legszen­
tebb és legbecsesebb joga, melyet tiszteletlen 
tartmi neki legnagyobb kötelessége, tiarmint dől­
jenek ' is el egyes kérdések ősi alkotmá­
ny unk palládiumát meg kell őriznünk, az nem 
pusztulhat el.

A deputáczió ezután megtekintette a parlament 
kupolacsarnokát s a karzatokon meghallgatta a 
Háí tanácskozásait.

_A kispestiek.

Kispest nagyközségnek polgárai 500 tag­
ból álló depuláczioját Varjú Kálmán függet­
lenségi pártelnök és Lukács Gyula, a kerület 
képviselője vezette. Fogadásukra a delegacziós 
teremben jelen voltak Kossuth Ferenez, Bara­
bás Béla, Kubik Béla, Barta Ödön, Sturmann 
György, Eitncr Zsigmond, Hentaller Lajos,
Reich Aladár, Balogh Mihály és Gabányi Mik­
lós képvisemk.

A küldöttség kérvényét Lukács Gyula adta át,

vezetésere.
Koatuth Feranci tidvözlti*.

Kossuth Ferencihez tegnap a következő üd­
vözlő súigunyök érkeztek:

„Az ü0nn válaszloKerulet polgáraival Komódi­
ban megtartott népgyülésnek egyhangú lelkese­
déssel hozott határozatából szívünk melegével 
üdvözöljük szeretett vezérünket és a fügie len- 
ségi pártol, kérve, hogy a küzdelemben kitartók 
legyenek, mert győznünk kell.

Csak József, elnök.
Bapjj, jegyző.

„Pécskai választókerület mai nepgyülése al­
kalmából ragaszkodásunkról és hűségűnkről biz­
tosítjuk Kossuth apánk nemes fin , a legszentebb, 
a legbazafiasabb eszmék méltó letéteményesét.

Becskai függetlenség ék.

UgocsR vármegye tiszáninneni járás független 
polgárai abból az alkalomból kifolyólag, hogy a 
függetlenségi párt eme válságos időben e járás­
ban megalakult, szivboi üdzüzli Nagyságodat, mint 
a nemzeti függetlenség vezérét, kinek áhítattal s 
biztató reinénynyel kívánja, hogy a függetlenségi 
eszme diadalra jutásához a hatalmas isten erőt, 
kitartást adjon.

Tisza-Ujlak
Sarkady Mihály ev. ref. lelkész.

Kods Albert ügyvéd, elnök.

határozott követelése.
Milánó, apv. 27.

Ma délután a Fossati színházban nép-1 
gyűlés volt az örmények és maczedónak | 
érdekében. A gyűlés egyhangúlag elfogadott 
egy határozatot, a melyben azt az óhajt I 
fejezik ki, hogy a hatalmak találjanak esz-] 
közöket arra, hogy a maczedóniaiak szenve­
déseinek véget vessenek.

Konsmntlnápoly, ápr. 27.
A porta közlése szerint az üszkübi vilajet lá­

zadó albánjai -lien a katonai eljárást még élőké-1 
szilik, de mindenesetre meg fog történni. Az 
akczió, úgy laiszik, már megkezdődött. Egy jelen­
tés szerint tizenhat zászlóalj Verinovicsból Priz- 
lenlbe indul« egv másik jelentés szerint azonban j 
,»mét visszatéri Vermovicsba.

Genua, apr. 27.
Szárá/br megsebesülésének hírét itt valótlan-1 

uaK mondják Száráfov állítólag távol maradt a 
harczoktól és hir szerint most az erőd öss/.pon- 
loaitásat szervezik Monasztii városának megtáma­
dása czéljából

Szófia, ápr. 27.
A bolgár távirati ügynökség jelentése : A I a koronázást jubileumi dijalapitvány mó’do-.iu.t 

limes hire, a mely szerint a várnai arzenál- alaPit0 levelet nem hagyja jóvá, főleg azérí. 
ból töltényeket és fegyvereket loptak volna |JTlerl nenl nyújtana elegendő biztosítékot arra, 
el és voit bolgár tisztek MaczedóniáLa utaz­
lak volna az. ottani orosz konzul meggyilko­
lása végett, minden alapul nélkülöz.

ÚJDONSÁGOK.
A teremtő

éa az előadó művészekről.

\\ lassies Gyula kultuszminiszter ma a 
koronázási jubileumi alapítvány ügyében le­
iratot intézett a fővároshoz, 

a miniszter cinjén a leiratában tudatja, h v

>

A felújított Dreyíüs-ügy.
— Levélváltások. —

A Dreyfus-ügy felújítása mellett és ellen 
indított harcz nem szűnik meg, sőt még ra 
g^obb erélyly el és kitavtao^al folyik uiindké 
iészről. Legújabban ez ügyben a követ ező azt 
táviratokat vettük:

Fárla, ápr. 27.
Gróf Ferret de Bourdonne Jaureshez in­

tézett levelében Stoffel ezredesre is hivat­
kozott, a ki azt állította, hogy Münster her­
czegtői értesült a Vilmos császár jegyzeté­
vel ellátott borderó létezéséről. Reinach 
József tegnap nyílt levelet intézett Femet 
de Bourdonne grófhoz s ez alkalommal 
közzétette Münsternek és Casimir-Périernek 
a Dreyfus-esetre vonatkozó levelét. Reinach 
a következőket írja gróf Ferret de Bour- 
donne-nek:

btoffel arról biztosította önt, hogy köziemé 
nyeit Münster herczegtői kapta. Meg vagyok 
róla győződve, hogy Stoffel ezredes nem találta 
ki az ostoba legendát, de arról is meg vagyok

hogy a ■ i akal mindenkor a valóban érdemes 
pályáz' kn k fogjak kiadni. Az „j alapitó-okirat 
ugyanis mellőzi az itv;kezesre va dban hivatott 
testületeket, a mii jenek: az Akadémia, Kisfaiudy- 
társaság, a képzőművészeti uinacs, Műegyetem, 

i -> i-- kereskedelmi kamara, Jrszágos Ipái egye- 
sii ei »tb. és csak a |tör vény hatósági kö/g.úIN 
e-z-ről, s saját kebeléből kiküldőit bizottságokra 

ru.azza a döntést, a meij bizottságok a 
pályázók működésének az ériekét és tehet-
ai.et alig hivatottak megítélni Mert az i!ven 
d ágban való ítélésre nem elég az álta­
la -s műveltség, a tudományok, irodalom és 

izetek iránt való érdeklődé» A miniszter 
’íi, hogy a törvény hátvéd“* oizoti.sag nem 

miúatja magára nézve sértőn .•» a.-.i a véleményt, 
b e. aligha tud hat olyan tagúig Kiküldeni, akik 
ju leikiismerettel vállalkoznak uaul a tudorná- 
•iyu- szakra hirdetett pályázaton, a V rtén* em, 
nyelveszel és természettudon,ányok kütönin ző 
ágait művelő fiatal tudósok közül a legerdeate- 
sebhet ki válaszszák. A miniszter nem tesz kifo­
gást az uj alapító-okirat szerkesztése eilen, de 
szükségesnek tartja a régi alapító levélben föl­
sorolt testületek közremüködeset. Nincs kifogása 
az ellen, hogy minden egyes bizottság elnöke 
egy.-zersmindenkorra a polgármester legyen s 
minden bizotlságba a fő varos közgyűlése 
ugyanannyi tagot küldjön, mint a szaktes­
tületek. A nézetekre térve, czelszerünek tartja a 
miniszter a zenei szaknál annak a kimondását, 
hogy a díjban első sorban zeneszerzők része- 
süketnek, előadóművészek csak másodsorban, 
mert ezek egyrészt csak reprodukálják a müveket,
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Kedd, április 28.

másrészt gyakran külföldre távozva, nemzetközi, 
sőt gyakran csakis üzleti áramlatok hatása ala 
kerülnek s működésűk, a nemzeti kultúra szem­
pontjából úgyszólván kúrbavész. Az előadó 
művészek közé számítja a miniszter az énekeseket 
is. — Nem járul hozzá a miniszter ahoz, hogy a 
közgyűlésnek az Ítélő bizottság határozatát meg­
semmisítő határozata ellen ne legyen fölebbezés, 
mert ez semmivé tenné a kormányt megillető fel­
sőbb felügyeleti és ellenőrző jog alkalmazását.

*

Ez a miniszteri rendelkezés többet 
mondó, mint a mennyit az olvasónak, ha 
felületesen átsiklik rajta, elárul. Úttörő 
elvi elhatározás, mely alkalmas rá, hogy 
megtermékenyítse és igy, a gyümölcsöző 
irányba terelje a magyar zene művelőit.
Virtuóznak ne adassék a jutalom, szól a 
rendelet. És a jövőben semmifajta állami 
támogatásban ne részesedjenek többé elő­
adó művészek. Legyen minden segítség, a 
melylyel az állam rendelkezik, az alkotó 
műrészeké. Mert a virtuózok működése a 
nemzeti kultúra számára gyarapodást nem 
jelent.

A magyar zeneszerző bizony mostoha 
gyermeke a társadalomnak. Énekes~ szín­
házunk kevés van s a meglévők legnagyobb 
része is a külföldi muzsikát szereti jobban.
Sok érdemes zeneszerző kénytelen az asz- 
talfiúkja számára dolgozni. Kiadó alig 
akad, ha pedig néha kerül is, nincs benne 
köszönet. Krajczárokat juttat a szerzőnek, 
a jövedelmet pedig maga teszi zsebre.
Óraadással, zenekarok vezetésével kell a 
magyar zeneszerzőnek küzküdni a minden­
napi kenyérért, ha itthon akarja enni.
Füldmivelö véreink kivándorlásánál csöppet 
se vigasztalóbb ez a másik kivándorlás, mely 
zenei életünkben történik. Majd minden 
magyar zeneszerző érzi, hogy külföldre 
kell törekednie, ha érvényesülni akar. Itt­
hon csak tengődhetik.

Bizony, szomorú sors ez s az állam 
maga édeskeveset tehet javítására. Cse­
kélyke összeg áll rendelkezésre, hogy a 
magyar zene művelőit jutalmazzák vele.
Ezt a keveset is a virtuózuk foglalták le 
maguknak a múltban. Sajátságos egy lény 
is a zenevirtuóz. A mily szerény a zene­
szerző, oly fennen hordja borzas fürtéit 
a virtuóz. Naponta öt-hat órát tölt el 
ujjainak rettentő kínzásával és ezért ország- 
világ hódolatát követeli jutalmul. Beetho­
ven sohasem nézett a világba olyan olym- 
pusi gőggel, mint a hogyan egy zene- 
akadémiából kikerült titán tekint a közön­
ségre valamelyik szonáta eljátszása után. S a 
virtuóz lenézi a magyar muzsikát. Néha- 
néha leereszkedik egy-egy magyar zenenni 
eljátszásához, a népszerűség kedvéért.
Mint a mikor az amerikai c-sepürágú, 
mutatványa végén, liáromszinü zászlót lmz 
ki a torkából, ha véletlenül magyar szín­
padon játszik. De fennen is vallja és hir­
deti a virtuóz, hogy az ö hazája széles e 
világ. A hazának kötelessége, hogy stipen­
diumokat adjon neki s h‘L' \(ri halas ér, az ynnep estéjén díszelőadásokká 
büszke, a miért fiának vallluitja öt. Ezért 
cserébe megtartja a nevét s néha, amikor 
külföldön hangversenyzik, oda is nyomatja 
neve aiá, hogy: magyar művész. Nem 
elég ez, magyar hazám, hogy dagadjon 
kebled az örömtől, a miért ilyen fiaid 
vannak?

A virtuóz követelő hangon lép az állam 
elé. Adj pénzt, hogy kiműveljem maga­
mat ! Az alkotó művész szen nyen meg­
húzódik asztalánál és nem kér alamizsnát.
Hadd boldoguljanak a borzasok! Es ük 
valóban boldogulnak is, mert élelmes faj- 
zat. Pompás üzleti vér < -örgeőczik ereik 
ben. Félig akrobaták, félig imprezáriúk ők.
Nagyszerűen tudjak üzleti érdekeiket szol­
gálni.

A miniszter elhatározásának nem 
annyira anyagi, mint erkölcsi ereje talán 
cszretériti e borzas titánsereget és tett­
erőre serkenti az alkotó művészeket. Maga 
az ősz cg, nedv a jövőbe virtuózok táplá­
lása helyett a zeneszerzők jutalma lesz, 
bizony csekély. De azonkívül, hogy gyü­
mölcsözőbb és jobban megérdemelt helyre 
fordítják a jövőben s azonkívül, hogy

tömeg mindenütt lelkes üdvözléssel kisérte
őket. A Burgban a szász királyt az udvari 
méltóságok és Goluhowszki gróf fogadták. 
A király azután visszavonult szobáiba. Dél­
ben a király a szász követségen megregge­
lizett. A szász királyijai leánya, Maliid her­
ez egnü is megérkezett s a meidlingi állo­
másról az Augarten-palotába hajtatott. Holnap 
délután Ottó fuherczeg és neje az Augarten- 
palotában családi ebédet ad, a melyen a 
két uralkodó is részt fog venni. Bécshöl 
táviratozzak, hogy a király a szász királyt 
megérkezése után a Hofburgba kísérte és 
egy fél óránál tovább időzött királyi vendé­
génél. Közvetlenül rá a szász király viszonozta 
látogatást és szintén fél óra hosszat maradt 
nála. A szász király azután meglátogatta 
Ottó főherczeget és nejét az Augarten 
palotában és a délután folyamán a többi 
föherczegnél leadta a névjegyét. A szász ki­
rály erre a szász követségen reggelizett és 
fél 3 órakor tért vissza a Hofburgba.

Este hat órakor a Hofburg szertarlás-tcr- 
mében diszebéd volt s a második zenedarab 
után Ferencz József király a következő fel­
köszöntőt mondta:

Felséged látogatása újabb bizonyítéka benső 
és szívélyes viszonyainknak és élénk ürömmel 
tölt el, mert felségedben kipróbált számos év1 
barátomat és oly ország uralkodóját üdvözlöm, a 
melyet politikai és közgazdasági kötelékek fűznek 
össze. Midőn felségednek a legszívesebben és a 
legmelegebben köszönöm barátságos látogatását, 
poharamat emelem felséged jólétére és hosszú 
és boldog kormányzására. U felsége a szász 
király éljen!
A király felköszöntőjére a szász király 

következőképen válaszolt:
Legelőször mélyen érzett és szívből jövő 

köszönetemet fejezem ki azokért a szavakért, 
amelyeket ő felsége hozzám intézett. Ama ra­

gaszkodás mellett, a melyet házam és én ré­
gen érzek feséged háza iránt, szivem sugallatát 
követtem, midőn, amint lehetett, idesiettem és 
látogatásomat megkezdtem. Ma újból meggyő­
ződtem arról, hogy felséged szellemben és 
testben ép oly friss, mint annukelötte. Óhajom, 
legbensőbb óhajom, midőn poharamat eme­
lem, odairányul, adassék meg felséged­
nek, hogy még számos éven át népei 
javára és birodalma üdvére, mindannyi tisztelői­
nek és minden barátjának örömére szellemben 
és testben frissen és egészségesen uralkodjék. 
Soká éljen ti felsége.
Az ebédnél a király szász dzsidás-ezredé- 

nek egyenruháját viselte, inig a szász király 
osztrák-magyar dragunyos ezredének ezredesi 
egyenruháját viselte a Szent Istváu-ieml 
nagy keresztjével.

— Az országos Rákóczt-tinnep A május 
10-iki országos Kákóczi-ünnep mindenképpen 
nagyszabásúnak Ígérkezik. A rendező-bizottság 
legújabban megkérte a színházak igazgatóit, hogy

emlékezzenek 
meg a nagy Rákócziról. Az ünnepélyre meghív­
ták az országgyűlés mindkét házál, Pestvár­
megyét és a főváros törvényhatóságát. A meghí­
vókat a napokban küldik szét az egész országba 
Ugyancsak a napokban megállapítják az ünnepség 
teljes műsorát is.

— Ebed a miniszterelnöknél. Széli Kálmán 
miniszterelnök és neje ma délután hat órakor

tájában levő lakásában tették ravatalra, onnan 
temetik holnap, kedden délután négy órakor.
A beszentelést gróf Széchényi Miklós, győri püs­
pök fogja végezni.

— Vidéki falovasó esték. Az Egyetértés 
két ismert nevű munkatársának jutott ré­
sze abban a tisztességben, hogy az ország két 
előkelő városa müveit közönségének meghívására 
a tegnapi vasárnapot igazán ünnepi hangulatban 
lökhesse el. Az egyik Tímár Szaniszló, a másik 
Martos Ferencz. Akármilyen közel állanak is 
hozzánk, meg kell ragadnunk ezt az alkal­
mat, hogy leleplezzük a közönség elolt azt a 
sok kedves kollegiális vonást, amely gyönyörűsé­
gévé teszi a velük dolgozás óráit. Tímár Szanisz- 
lót, a ki immár egy évtizednél régebben ül a 
mi szerkesztőségünk Íróasztala mellett, s az új­
ságíró nehéz munkájának végzése mellett jutott 
ideje arra, hogy a mély és kedves idealizmussal 
megirt novelláinak, a szellemes, fordulatatos, sok­
szor csillogó humoru tározóinak, a melyekben a 
társadalmi kérdésekkel foglalkozva, a keserű 
igazságok hatását a filozófia aranyszövetü szitáján 
átbocsátva enyhíti meg, nagy és hü olvasókö­
zönséget szerezzen az országban, a szombathelyi 
I, I. Társaság hívta meg. A felolvasó-estély a 
szombathelyi Sabaria szálló dísztermében volt e 
Tímáron kívül, a ki egy humoros novelláját 
mondta el nagy hatással, Sebestyén Károly és dr. 
U citimann tartottak felolvasást. A gyönyörű 
közönség kedves szimpátiával s sok-sok tapssal 
tüntette ki a felolvasókat. A felolvasó-est után 
bankéit volt. Martos Ferencz kollegánkat, akinek 
a Bob herezeg s a Simonyi óbester csak a 
legújabb időben szerzett nagy és méltó sikereket, 
a szegedi Dugonics-társaság hívta meg. Tegnap 
volt az ülés, amelyen Lázár György országgyű­
lési képviselő, homokos László, Kárpáthy Ká 
roly, BéAe/v Antal s Martos Ferencz olvasott 
fel. Martos a versei közül adott elő többet s 
közönség, amelyet Szeged társadalmának előke­
lősége képezett, nagy s lelkes tetszéssel fogadta 
nagy tehetségű kollégánk felolvasását. Martos 
Ferencz tiszteletére Lázár képviselő úri házánál 
ebédet adott.

— Az angol király Rómában. Rómából 
táviratozzak: Ed várd király délután 3 
órakor ideérkezett és a pályaudvaron 
\ iktor Emanuel király, az aostai her- 
ezeg, a turini gr of, az ubruzzúi 
/«•rezeg és a génmu he rezeg fogadták. 
Rendkívül szívélyes üdvözlés után, amely­
nél az uralkodók ismételten átölelték és 
csókolták egymást, Ed várd király a királyi 
ház hetezegei felé fordult, akiket mind igen 
melegen üdvözölt. A megjelent magas- 
rangú tisztei (Tik bemutatása után az an­
gol király ellepett a tuslürezred diszszá-

\ iktor Emánutd 
szállt. Eb­

katonai zenekar

X irt er Kálmán honvédőrnagy nőül vette Hosz- 
szumezőn Iklódy Boriskát.

Bárczaj András honvédhuszár főhadnagy, 
császári és királyi kamarás, eljegyezte Zala­
egerszegen Deák Mihály földbirtokos leányát,
Emmát. .

Virágos Sándor lippai református lelkész el­
jegyezte Vecsery Ilonkát.

Sebők Ferencz községi jegyző nőül vette Bé­
kés-Sarasomban Lombay Géza jegyző leányát, 
Margitot.

•— Tüntetés a kaszinó ellen. Az egyetemi 
ifjak mintegy kétszázan ma délután fél hat óra­
kor a műegyetem kertjében gyűlést tartottak. 
Többen beszéltek a katonai javaslatok elleni 
majd Lengyel Zoltán szólt hozzájuk. A gyűlés 
végeztével elénekelték a Kossulh-nótát s a 
Kossuth Lajos-utczába vonullak. A Nemzeti Ka­
szinó előtt megálltak s abezug-klábasokba tör­
tek ki. Mikor a rendőrség megjelent, siviló lütty- 
szó hangzott fel minden oldalon, de ezzel a 
tüntetést be is fejezték. Az ifjak — hir 
szerint — holnap este fél hat órakor is­
mét gyülekeznek. Valami különös okát nem 
látjuk annak, hogy az ifjúság most beavatkozzék 
a parlament vitáiba. Vannak ott arra hivatod 
emberek.

— A dana-ünnepély iránt a közönség nap- 
ról-napra jobban érdeklődik, ami abban nyilvá­
nul leginkább, bogy a jegyek váratlan nagy 
kelendőségnek örvendenek. A rendező-bizottság 
a közönség kényelmére való tekintettel szüksé­
gesnek látta, hogy a jegyelárusiló helyek számát 
kilenezről negyvenötre felemelje. Ezen elárusító 
helyek, dohánylözsdék, üzletek, szinházjegyiroda 
stb. táblákkal vannak jelezve és valamint a köz 
ponti irodában, ezen helyeken is kapni az ünne­
pélyre szóló tribün-, korzó- és páholyjegyeket. 
Hajójegyeket csak az ünnepély központi irodájá­
ban I Vigadó-épület) árusítanak, mig nagyobb 
társaságok részére, külön csavargőzösök kibér­
lése iránt a menetjegyirodában (Vigadó-tér 1.) 
lehet érdeklődni.

— Horvát tüntetések. Zágrábból táviratoz­
zak, hogy tegnap este 10 óra tájban a károly-

zavargást 
bevertek, 
ellenzéki

__ Az élösdlek. Néhány ismertebb nevű or- 

főjegyzőt is., A í1,eieklta dob-utezai Kohn-
hegy a hamis ajanló detektivfő„ok
SSftÄÄ

kézrekeritették a hamisiloku , ae t>. 
tváztak Az efvihet Arany Lolának hívjak, neg, 
venhároméves, félegyházai születésű ugj , a 
másik Haasz Soma postás, szuletesu harming 
hároméves faczér kereskedoseged ' A
Arany gyártotta és Haasz keregetett velük 
bűnszövetségnek harmadik tagja is van. Ez az
Weisz Zsigmond^akit tegnap ^tolvajlason^

ha büntetésüket
és letartóztattak. Aranyt és Haaszt a rendőrség

városi pályaudvaron néhány suhancz 
kísérelt meg, a melynél több ablakot 
dr. Banyavcsics polgármester és egy

- azután 
az udvari 

lilianatban a
fogatra

ebédet adtak, a melyre hivatalosat

zenekültüket alkotásra serkenti, bizonyára 
tisztító erűvel hat a viszás állapotokra. 
Ha felülről megadják a költőnek, a mi a 
költőé, majd belátja a nagyközönség is, 
hogy a borzas hajnál és kitornázott 
ujjaknál többet ér az alkotó erő.

M. F.

— Személyi hírek. Mária Terézia fűher* 
’zegnő ma három heti tartózkodásra st.-jukob1 
•adászkastél yába utazott. — Róbert és Illés 
idrrnai he rezegek ma reggel Pozsonytól Becsbe 
'»rkeztek. — tár, Württemberg! herczegnü na 
imumdenbe érkezett.

A király B ányay

voltak: gróf
Andi ussy Géza, gróf Szápár\ l'ál, tioda Vil­
mos, Uoiloky Zoltán, Cseniveh János, Duróc/y 
Aladár, gróf Lszteiliázy Kálmán, Fernbach Pé­
ter, Fcszty Béla, Erey Ferencz, Gát Sándor, 
ilaydin Imre, Ihatni Ferencz, Justh Ferencz, 
Kende Péter, Kunko'y-Thege Miklós, Lator 
Sándor, Leiden tröszt László, Miksa Imre, O.sz- 
troluezky Miklós, Óvári Ferencz, Rajip József, 
gróf Rejucscvieh Tivadar, báró Percnyi Ziig- 
mond, báró Retric evich-llurvéith Artúr, Rónay 
János, Salamon Géza, Serbán Miklós, Sipcky 
Sándor, Nmiuluvszky Valér, Elitje vies János, 
Szabó Ferencz, Szentiványi Gyula, báró fizeti t- 
kereszthy György, gróf Ez.(árny Sándor, Tur- 
tttny Béla, Tuba János, 17ctömsz Miklós, Zbu- 
ray Miklós.

— Kisfaludy Árpád Béla meghalt. Tudo­
mányos egyetemünknek, Szt. lstván-T úr.-ulatnak, 
a ínagy. papságnak és a magyar tudományos szak­
irodalomnak gyásza van. Kisfaludy Árpád Béla 
prépost, egyetemi tanár, a Szt. lstván-T ársulat 
buzgó érdemekben gazdag alelnüke halt meg va­
sárnap reggel liz órakor hosszú betegség után- 
Halálát májsorvadás okozta. A Szt. István-Társu- 
>at igazgató választmánya ma délelőtt Zichy 
Nándor gróf elnökiedével ülést tartott, amelyen 
az elnök szép beszédben búcsúztatta el a Társu­
lat halottját. Elhatározták, hogy a temetést a tár­
sulat a maga költségén rendezi s a ravatalra ko­
szorút helyez. A tudományos és irodalmi szak­
osztály is tartott rendkívüli ülést, melyen Fcls- 
inaun József elnök méltatta szép beszédben— Magyar nemesség1.

Miiért 11. számú csendűrkeriiletbeii százados, va- j^jSfrtiudy érdemeit s elhatározta, hogy emlékének 
'amint törvényes utódainak régi magyar nernes-
égét és felsőbányái előnevel díjmentesen meg- 
rősitette.

— Uj kamarás. A király csikszenimártoni 
•zabé Józsefnek, a magyar országgyűlés főrendi- 
lázi tagjának a kamarás! méltóságot díjmentesen 
idományozta.

— A szász király Bécsben. A szász kimly, 
uint Becsből jelentik, ma délelőtt ti/, ora­
tor a déli vasút pályaudvarán az osztrák ió- 
lárosba érkezett. A pályaudvart ünnepiesen 
'üldi vitették erre az alkalomra. Ferencz 
József király néhány perczczel a vonat be- 
’obogása elüti a pályaudvarija érkezett szász 
iizsidás ezredének egyenruhájában és a 
Thautenkrone-rend szalagjával, továbbá ott 
toltak Ferencz Ferdinand. Ottó, Lajos 
Viktor, Lipót Szalvutor. Ferencz Szalvá- 
.or és Rajner herczegck, a német nagykövet, 
Heinitz a szász követség attaséja, a bajor 
tövet, \V el lisch drezdai osztrák-magyar kö­
tet, a diszszolgáiatra kirendelt urak, a 3. 
;zámu tirugunyosezred küldöttsége és a pol­
gári és katonai hatóságok lejei. A vonat 
megérkezésekor a diszszázad zenekara a liá­
nét himnuszt játszotta. Az uralkodók meg- 
ilelték és megcsókolták egymást. A főher­
cegek üdvözlése és a diszszolgálatra. ki re li­
léit urak és a kiséret tagjainak bemutatása 
után, a két uralkodó a Burgba hajtatott. A

ápolására minden halála évfordulóján emlckbe- 
szédet mondanak. A szakosztály külön tesz ko­
szorút a ravatalra. Az egyetem tanácsa is tesz 
koszorút az elhunyt piufesszor koporsójára és 
díszsírhelyet kér számára a fővárostól.

Az elhunyt Kisfaludy Sándornak és Károlynál; 
máscdunokaöcscse volt s Gyömörén született 
1817. május 31-ikén. A gimnáziumot Komárom­
ban, Veszprémben és Győrött, a teológiát a bécsi 
Páznáneuinban és Auguszlmeumban végezte. 
1873-ban pappá szentelték, rövid idei káplánko­
dás után 188ü-ban teológiai, 1887-ben egyetemi 
tanár és udvari káplán, lb'JO-ben a üzent lstván- 
Társulat alelnüke és 1893-ban prépost lett. 
18915-ban a Vaskorona-rcnd lovagjának nevezték 
ki. Tagja volt az országos közoktatásügyi tanács­
nak, választmányi tagja a Pázmány-Egyesülct- 
nek. Nagy irodalmi munkásságot fejtett ki. Köl­
teményeket, csikkeket, nagyobb tanulmányokat irt. 
1888—1891. szerkesztette a »Katolikus Szemléit. 
Főbb müvei: » lhomisztika«, kísérlet a filozófia 
skolasztika magyar művelése érdekében, »A szent 
mise áldozat valódisága« dogmatikus tanulmány, 
,Van-e már magyar Kempisünk V«, »Levelek bú­
gomhoz az olvasásról.« Pázmány Péter müveinek 
egyetemi kiadásába a Kempis-forditást s a szen­
tek tiszteletéről ezimü munkákat rendezte sajtó 
alá. Szép magyarsággal, világos és tömör stílus­
ban irt. Betegségében Müller Kálmán tanár és 
dr. Jordán kezelték nagy gondossággal és oda­
adással. Holttestét a Szent Íslván-Társulat palo-

zada előtt 
királyijai 
ben a
rázendített az angol himnuszra, a melynek 
hangjaiba a közönség lelkes éljenzése ve­
gyült A Viu Nncinnule bejárójánál Co- 
ionnn herczeg, Róma város sindacoja üd­
vözölte a királyt a város nevében. Midőn az 
uralkodók a Kvirinálki érkeztek, a tömeg a 
Kvirinál leié tört, a hol a királyokat lelkes 
o\á zfiknan részesítette. A két király, 
Helena királynő es a királyi herczegck meg­
jelentek az erkélyen, hogy az ovácziúkat 
megköszönjék.

— Az elmaradt társ. Edényéi Soma fővárosi 
vállalkozó ina elment a bátyjához, Lukács fog­
orvoshoz, az Erzsébet-körút 17. szám alá. Néhány 
pereznyi beszélgetés után bátyja magára hagyta a 
szobában. Letenyei ezalatt kivette a revolverét 
főbe lőtte magát. A golyó súlyos sebet ejtett 
rajta. A mentők bekötözlek s beszállítói­
juk a Rókus-korházba. Az orvosi tudomány 
azonban nem segithetett rajta. Az életunt fel ór 
kínos szenvedés után meghalt. Letenyei ötvennégy 
éves családos ember volt. A feleségével és i ét 
»vermekével bal esztendeje a Podmaniczky-iUeza 
37. szánni házban lakott, llódinezővásárhelyrü 
jött a fővárosba s egy társával egyetemben vál­
lalkozója volt a kőbányai gyűjtő-fogháznak. Keféket, 
gyufaskatulyákut csináltatott arabokkal s a sora elég 
jól folyt. Néhány héttel ezelőtt összekiilönbőzölt 
a társával s elhatározta, hogy megválik tőle. Má­
jus elsején kellett volna elszámolnia, llosz- 
szas keresés után talált egy pénzes-embert, aki­
nek a segítségével kifizethette volna társát. Ez a 
társ-jelölt ma reggel levélben értesítette Edényéit, 
hogy meggondolta a dolgot s nem megy bele a 
vállalatba. Letcnycit ez nagyon elkeserítette. A 
bátyjának kétségbeesve panaszolta, hogy el kell 
pusztulnia, ha a leszámolás napjáig nem jut 
pénzhez. Lukács nem tudta az öccsét anyagi za­
varából kisegíteni. Vigasztaló szavai czélt tévesz­
tettek s alig ment ki a fogorvos a szobából, Le- 
lenyei végzetes teliét megvalósította.

— Házasságok. Dr. Perényi Zoltán orvos e 
hónap 38-án délelőtt veszi nőül Könyöky Károly 
fővárosi mérnök leányát, Ellát.

Gróf Nádasdy Te inas es. és kir. kamarás és 
tart. hadnagy íolyo hó 38-án d. e. 11 órakor 
tartja esküvőjét a Jézus Szent Szive templomában 
Wenckheim Mariska grófkisasszonynyal. A Wenclr 
beim grófi család a házasságról a következő je­
lentést adta ki:

«Gróf Wenckheim Frigyes cs. és kir. valóságos 
benső titkos tanácsos, a főrendiház örökös tagja és 
neje Wenckheim Krisztina grófnő, cs. és kir. palota­
hölgy, örömmel jelenti szeretett leányuknak Wenck­
heim Mariska grófnőnek, gróf náuasdi Nádasdy 
Tamással, cs. és kir. kamarás és tart. hadnagy a 
9-ik számú Nádasdy-huszárezrednél, a főrendiház 
tagjával, gróf nádasdi Nádasdy Ferencz, cs. és 
kir. valóságos belső titkos tanácsos, Fogarasföld 
örökös ura, Koimtrommegye örökös :főispánja, a 
főrendiház örökös tagja és néhai gróf Nádasdy 
Ferenczné, született zichi és vásonkeői Zichy 
Hona grófnő fiával, f. évi április hó 28-án dél­
előtt 11 órakor a Jézus Szent Szive templomá­
ban tartandó házassági egybekelését

Ugyanilyen jelentést adott ki a vőlegény csa­
ládja is.

Énglthaler László újvidéki törvényszéki jegyző 
nőül vette Zomborban Szondy Mátyás törvény 
széki bíró leányát, Mariskát.

Dr. Sz kiesük Jenő privigyei gyógyszerész, tar­
talékos huszárhadnagy, e hó 28-án veszi nőül De 
vecserben Montier Lajos gazdasági felügyelő 
leányát, Mariskát.

tartománygyülési képviselő a pályaudvarra ment 
hol az állomásfőnökkel szemben a város nevé­
ben sajnálatát fejezte ki a történtek felett.

Az automobil a hadsereg szogálatá- 
ban. Előrelátható volt, hogy az automobilt, a mo­
dem kornak ezt a nagy találmányát, csakhamar 
fel fogja használni a katonaság is. Londonból 
táviratozzak, hogy az angol hadügyminisztérium 
egy automobil-hadosztályt szervez, amely rész­
ijén felderitu-szolgálatot fog végezni, részben a 
szekerész-csapatok segítségére lesz. A hadosztály 
költségeit huszonnégy millió koronára teszik.

— Az Obrenovics-dtnasztia ellen. Azóta, 
lioo'V Sándor szerb király az uj alkotmányt 
kihirdette, nagy arányokban folyik Szerbiában 
az izgatás az uralkodó dinasztia ellen, liiresz- 
télik széliében, hogy a király és királyné az 
uj alkotmány revén akarja kieszközölni, hogy 
n királyné ücscsét trónörökösnek kikiáltsak. 
Belgrad hói jelentik, hogy a rendőrség az 
ottani vámhivatalban lefoglalt egy lacíat, a 
melynek külsejére az volt Írva, hogy óe-ka 
tárgyakat tartalmaz, pedig untidinasztikus 
Kipirulok voltak benne. A ladat Ljvidéken 
adták lol. A ropiratokbgn fölhívják a szerb 
népet, hogy Mirkó montenegrói herez.eget 
kiáltsa ki királynuk. A rudniki kerületben 
a minap sok hasonló tartalmú rüpirat került 
a hatóság kezebe.

— A Turul ismét felszáll. A magyar üero 
klub léghajója, a «Turul», a melynek utasai tu­
domás szerint április elején történt fölszállásnál 
szerencsétlenül jártak, május 1-én délelőtt tiz 
órakor megint föl fog szállani. A Turult ezúttal 
Kr.,1 Sándor főhadnagy, a klub másodkapitánya 
fvgja vezetni s vele tülszállnak még ifj. lolnay 
Lajos, dr. Kosztka Emil és Vojnich Oszkár.

— Életunt leáuy. Csalódott és azt hitte, nern 
tudja elviselni szerencsétlenségét. Antal Máriának 
hívjak, Moórott született, most volt huszonnégy 
é.es. Tegnapelőtt elment a bátyjától, Antal Imre 
szabótól, a kinek Király-utcza 87. szám alatt 
lakásán lakott s búcsúzóul ezt a levelet küldte 
Olvasd el holnap az újságokat, meglátod mi 
tett velem. Valószínű, hogy kait telt magában 
\ detektívek az alacsony, zömök termetű, barna 
aaju, kékszemü leányt mindenfelé keresik.

— Postarablás. Néhány hét előtt történt, hogy 
Máramarosban a Husztbúl Dolhára induló posta 
kocsit kirabolták. A tetteseket nem lehetett kéz 
rekeriteni.Most, mint Máramaros-Szigetről jelentik 
táviratilag, megint postarablás történt azon a vi 
déken. A Terebcs-Patakról Pelrovára induló pos 
takqcsit fosztottak ki. Az elrabolt pénzeszsákban 
10,000 korona volt. A nyomozás folyik, de 
gonosztevőket még eddig nem sikerült kéz 
rekeriteni.

A rokon. Együgyű mesével szólliámosko-
dik az utóbbi időkben egy huszonnyolcz-harmincz 
évesnek látszó, magas, barna, cseléd-leány. Ki 
szemelt magának egy-egy naiv vidéki leányt, sze 
rulettel üdvözli őket s elhiteti velük, hogy roko 
nuk. Majd elmondja, hogy nagy szerencse érte 
inert nemsokára férjhez megy és nyoszolyó leány 
nak hívja meg őkel. A rokoni ölelkezésnek run 
desen az a vége, hogy a szélhámos leány tiz 
húsz korona kölcsönt kér, s meg is kapja. Nyolcz 
feljelentés érkezett már a rendőrségre a »rokon 
ellen, akit a detektívek nyomoznak.

— Szökés a tolonczházból. A Moscnyi-ut 
ezai rendőri tolonczházból a napokban egy fogoly 
kiszökött. Az elmeneküli embert Tóth Józsefnek 
hívják, huszonhároméves kömives segéd. Valami 
kisebb kihágása miatt vitték be a tolonezházba, 
a hol külön czellába zárták. A huszonötödikére 
forduló éjszakán Tóth József meggörbítette a 
zárkája vasrácsát, a résen kibújt, majd óvatosan 
lebocsátkozolt az udvarra s anélkül, hogy az őrök 
közül bárki is észrevette volna, a szénraktár te­
tejére mászott, innen pedig a falkeritésen keresz­
tül az ulczára ugrott. Csak reggel vették észre, 
hogy megszökött. Most mindenfelé keresik.

— Elveszett melltli. Egy előkelő hölgy ma 
este a Vígszínházban, vagy a Vígszínháztól jövet 
a kocsiban elvesztett egy értékes mellűit. A 
melltü két soros brilliansokból áll, közepén 
gyöngygyei és egy gyöngy csüngővei. A melltü 
értéke 1200 korona. A megtaláló kéretik, hogy 
az ékszert dús jutalom mellett a rendőrséghez 
szolgáltassa be.

kihágás miatt felelősségre vonja s 
leülték, eltolonczolják őket.

— A táborban. Mozgalmas az élet Fins- 
Csabán. Az egész háziezred, a hatvankilenczese. 
hét zászlóalja s közel háromezer Póttartalékos 
táborozik a sváb faluban vert barakkokban. A farad 
ságos gyakorlatok végével, este felhat órakor me* 
szólalnak a katona-zenekarok s egy óra hossza 
gyönyörködve felejti a legénység a délelőtt kernen, 
óráit. Sok ilyenkor a kiránduló is i ilis-Csabán. A 
tartalékosok május harmadikán turner. vls® 
fővárosba, a mikor is a nyo czvanha os, lms.on- 
hármas és hatvannyolezas bakak foglalja., el a 
piliscsabai tábor barakkjait.
- Halálozások. Reich Viktor hírlapíró, a 

Neus Rester Journal volt munkatársa tegnap a 
hontmegvei Dernénd községben meghalt.

Uzv. gróf Csckonies Jánosné, mint egy távirat 
jelenti ma reggel Zsombolyán szivszélhüdes követ­
keztében elhunyt. Gróf Csckonies Endre, a Ma­
gyar Vörös Kereszt-egyesület elnöke es gr r 
Károlyi Istvánná a boldogabban anyját gyá­
szolja. Gróf Csekonics Endre és családja ott idő­
zik a halálos ágynál. A Magyar Vörös Kereszt- 
egyesület összes épületeire kitűzték a gyas--
lobogót. . ,

Kovásznay Szűcs Kata, a Népszínháznak a: 
pitása óta tagja, tegnap meghalt Budapesten ütvén- 
nyolcz éves korában. Ezelőtt négy évvel vonu t 
vissza a színpadtól. Csak kicsiny szerepekben le­
pett föl, de a színháznak mindig hasznos, kole- 
Jességtudó tagja volt.

Kassai Farkas Sámuel nyugalmazol1 kir. 
járásbirú, 1848—49-iki honvédfőhadnagy tegnap 
hetvennyolca éves korában meghalt Ukiándor.

A regi Pest egy kedves, tipikus, becsületes 
polgár-emberét temették el vasárnap délután Buda­
pesten. Fülbier Mátyásnak hívták, ryolczvanhe.

vés volt. A mull század derekán Pestvaros 
szíjgyártó ezéhének ezéhmestere és a régi Pest- 

ros bizottsági tagja volt. Porosz-Sziléziából szár­
mazott hozzánk, de idegen származása daczira 

talpig magyar volt. Gyermekei, az ti óhajára 
nevüket Ágolai-va változtatták. Végtisztességadásán 
nagy és előkelő közönség jelent meg.

Dr. Kovács Gyula egyetemi magántanár, a 
kereskedelmi múzeum aligazgatóját súly as csapás 
érte. Egyetlen leánya, Ilonka, ma reggel életének 

4-évében hosszas, kínos szenvedés után elhunyt. 
Temetése holnapután, e hó 29-én délután négy 
órakor lesz.

— Megtámadott rendőr. Viharos é,-zabája 
olt ma a rendőrségnek. A napsugaras szép ta­

vaszi nap ezrével csalta k; a fi' város népét a 
zöldbe a korcsmákba s este hangos volt az ut< za 
mindenfelé a kapatos, jókedvű emberek dubajko- 
lásától. A kerületi kapitányságokra s a , köz­
pontba cgyre-másra vitték be a részeg embere­
ket. ulyikkal baj is volt. Stopjel: János harminc z- 
négy éves lakatos segéd a N.-p-zinliáz-utczaban 
erte fül az éjszakai csöndet. Imre 111. Janos 

rendőr rászólt, hogy hallgasson el. A legény meg­
támad la a rendőrt s kétszer arczul ütötte. Imre 
ános kardot rántott s hogy ártalmatlanná tegye, 

feléje sújtott. Stupjákot szerencsére c^ak künv- 
nyebb sérülés érte. Sebet a rendőrorvos bekö­
tözte, aztán haza boc-ajtotiák.

Pánik egy e’.öadáu alatt. Pzatmár-Né- 
metibtil jelentik, hogy a 3/av-féle kineinatograf 
tegnapi előadása alatt tűz támadt, miközben a 
megrémült közönség a búdészerii alkotmány két 
oldalát kitörte és úgy menekült. Emberéletben a 
nagy tolongás daczára kár nem esett.

— Tűzvész egy gyártelepen. Aradról jelen­
ük, hogy a Munk-féle szlalinai faipargyár tegnap 
óta lángokban áll. Az óriási fatelep csaknem 
porrá égett. A kár több millió korona. A 
munkások tömege munka nélkül maradt. Az a 
gyanú, hogy bűnös kezek szándékosan okozták a 
tűzvészt. A gyárat rövid idő óta harmadszor 
pusztítja el a tűzvész.

Győr város haladása. Nagyszabású ven­
dégfogadó építését kezdik meg Győrött. A költség 
7UU,UUO korona s az épület, az. óriás arányaival, 
egyik legmonumentálisabb alkotása lesz a város­
nak. A kivitellel, pályázat utján, Stadler Jenő és 
Schiller Jenő gyűri műépítészeket bízta meg 
Meixner Mihály.

— Hírek a rendőrségről A munkás sorsa 
Zvolenszkv József huszonhat éves napszámost t'-r. 
nap a Külső Soroksári-uton levő Spódium-gyártvu 
elkapta egy gép. A szerencsétlen embert a kerék u 
levegőben megforgatta s a földhöz vágta. A sze­
rencsétlen nyomban meghalt. Holttestét a törvény- 
széki orvostani intézetbe vitték. — A vasút áldo­
zata. A nyugoli pályaudvaron a temesvári személy­
vonat tegnapelőtt elütötte Kiss Magdolna cselédet 
A leány ma a Ilúkus-kórházban meghalt. — A ha. 
hókban, ti runner János napszámos hetvenhat éves 
korában unta meg életét. Tegnap a Külső Vá- ez­
úton levő Yuk-gyár mögött a Dunába ugrott. Még 
éhe kimentettek és haza szállították a Róthi-uü 
nyolezházban levő lakására.

— Stom&tln a legjobb száj- és fogápoló szer.
— Gebauer Károly hazai érczkoporsógyár te­

metkezési intézete Budapest, Erzsébet-körut 2ü. 
sz. és IV. lugyó-tér 1. sz. királyi bérpalota.

TÁVIRATOK.
A franczia kulturharcz.

Paskta, (Korzika), ápr. 27.

Több száz férfi és nő betört a karabai do­
minikánus-kolostorba, a melyet a legtöbb 
szerzetes már elhagyott. A tömeg kifosz­
totta u kolostori. Az ott maradt nyolcz 
szerzetest csendürség őrizete alatt Paskiába 
kisérték.

Nancy, ápr. 27.
A székesegyházban tegnap több szocziálista 

az istentisztelet alatt zajosan tüntetett a papok 
ellen és azt kiáltották: Le a papokkal. A rend­
zavarókat kiutasították a templomból. A templom 
előtt tovább folyt a tüntetés a papok mer
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lett és ellenük. Több letartóztatás történt. 
Larsche-ba, a hol a tömeg nem engedte meg a 
kartauziak kolostorának bezárását, egy zászló­
ul gyalogságot és egy század lovasságot 
küldtek.

Annecy, ápr. 27.
A la rochosur foroni kapuczinusokat ma reg­

gel 5 órakor kiutasították anélkül, hogy katona­
ságnak kellett volna közbelépni. Hat kapuczinust 
internáltak.

Pária, ápr. 27.
Délelőtt a kapuczinusok Versailles! kolos­

torát és a benedek-rendi apátságot Kerbc- 
rteatban zárták be anélkül, hosry komoly 
incz.idensek elöíordullak volna. A tömeg 
ugyan a szabadság éltetése alatt tüntetett", 
de a kolostor bezárása ellen komoly ellen­
állást nem lej tett ki. Marseillesben a kapu- 
czinusok kolostora előtt verekedés volt a 
kapuczinusok hívei között, akik a kolos­
tort őriztek és a rend ellenségei közüli, 
akik a kolostor kapuját kövekkel dobálták 
meg.

Kína Oroszország ellen.
London, ápr. 27. A Reuter-ügynök- 

ség jelenti, hogy a kínai kormány hi­
vatalosán értesítette az orosz kor­
mányt, hogy Oroszországnak Mand­
zsúria, kiürítésére vonatkozó kö­
veteléseit nem teljesítheti.

A spanyol választások.
Madrid. ápr. 27. X tegnapi választások­

ról érkezett jelentések még mindig igen 
hiányosak. Silvela miniszterelnök és Yila- 
verde volt pénzügyminiszter a megválasz­
tottak közt vannak. A szoczialisia jelöltek 
kevés szavazatot kaplak. Baj ados ban, X’ai- ii- 
cziában és több más városban verekedések 
voltak, melyek folyamán néhány revolver- 
lövés történt. Több ember többé vagy ke­
vésbé súlyosan megsebesült.

Merénylet a bolgár fejedelem ellen?
Cannes, ápr. 117. Midőn Ferdinand bol­

gár fejedelem, aki reggelire ideérkezett, dél­
után Mentonéba visszatért, a megérkezés pil­
lanatában annak a kocsiszakasznak ajtóabla- 
kat, a melyben a fejedelem utazott, egy 
ködobússal összetörték. A vizsgálat nyom­
ban megindult. Azt hiszik, hogy a követ 
egy társaival játszó gyerek dobta az ab­
lakba.

Loubet elnök útja.
Tunisz, ápr. 27. Loubet elnök délelőtt ideérke 

zett. A Jénáimé d'Aro hajón Síeli Muhamed lie 
Pichon franczia förezidens üdvözölte az elnököt. 
A Lej és az elnök kezet szorítottak és vagy ne­
gyed óra hosszat beszélgettek.

♦ —I
Közgazdaság! táviratok#

iVcv/y ork.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A szabadságharcz-emlék. A Magyar

Képzőművészek Egyesülete, Tóth István elnök 
vezetése mellett, ma délelőtt Halmos János pol­
gármesternél tisztelgett. Arra kérték, hogy a sza- 
badságharcz-emlékmüre vonatkozólag hirdetett 
pályázatba vennék föl a következőket: 1. A pá­
lyázat vázlat-páivázat legyen s abban csak szob­
rász-művészek vehessenek részt, gipsz-mintákkal, 
melyek legföljebb egy méter magasságúak legye­
nek. 2. A szobor hátterére vonatkozó rajzok le­
gyenek eltiltva. 3. A biráló-bizottság kétharmada 
művészekből álljon. 4. Minden mübecscsel biró 
pályamű, a fűdijon kívül 500 koronát kapjon és 
minden jutalmazott művész résztvehessen az 
esetleges szükebbkörü pályázaton. A minták a 
városligeti műcsarnokban legyenek kiállítva, ti. A 
szoborbizottságba az egyesület elnökét és jegyző­
ié'", mint szakértőket, szintén meghívják. A polgár­
mester megigérie, hogy a kívánalmakat íontolóra 
veszi. Kérésüket a főváros kétségtelenül figyelembe 
veszi.

— Biábok a Vigadóban. A fővárosban föl­
állítandó Rákóczi-szobor javára rendezendő ün­
nepet a \ igadóban fogják megtartani. Az egye­
temi ifjúság ma kérte el a termet a tanácstól. 
Az ünnep és a kurucz-esle május tizediken 
lesz. Egyben május tizenegyedikére és tizenhar­
madikára is kériK az ifjak a Vigadót, hogy a 
diák-kongresszust is ott tarthassák ir/jg.

f ápril. 27. ápril. 26.
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TÖRVÉNYSZÉK.
— Egy választás v.tójátéka. Most három 

esztendeje, a mikor a Ferenczvárosban képviselő­
választás volt, egy becsi pult választót, aki a be­
szedett sok szesz következtében égiszén oda 
volt megállított Schmidt Ede rendőrfelűgyelő 
és megkérdezte, mi járatban van. A választópol­
gár durván felelt, szóváltás támadt és í'crtmyi 
József fővárosi hivatalnok sietve azt jelentette 
Seringer Ferorcznek, az egyik képviselőjelöltnek, 
hogy a rendőrfelügyelü a Spimgerpárli választó­
kat visszatartja a kantinnál. Ezt. megtudta a ren­
dőrfelit gvelő és kijelentette, hogy al:t rv:a a vá­
lasztók "visszatartásáról szóló hiit újságolta, ha­
zudik. Ez az előzménye és iniiitó oka annak a 
pörnek, amely ma volt a büntetütürvényszék előtt. 
Húrt dny i Schmidt felügyelő ellen elkövetett rá­
galmazás, Schmidt Ede pedig becsületsértés 
vétsége miatt került ma a büntetütürvényszék 
elé, amely Pártényit rágalmazás vétségéért har- 
mincz korona, esetleg három napi fogház átvál­
toztatható pénzbüntetésre, Schmidt Edét pedig 
becsületsértésért tiz korona pénzbüntetésre Ítélte. 
Schmidt megnyugodott az Ítéletben, Pártényi 
felebbezelt.

•— Az Előkelő Viiá». Az «Előkelő Világ» 
szerkesztője Lengyel Gizella tavaly őszkor Duna- 
vecsén járt, hogy lapja számára előfizetőket 
gyűjtsön, 'többek között elment Herczegh Imre 
ügyészi megbízotthoz is, akit sikerült lapja elő­
fizetői számára megnyerni és akitől nyoicz ko­
rona előfizetési dijat fel is vett. Herczegh később 
megbánta az előfizetést s a főszolgabíró társasá­
gában felkeresve Lengyel Gizellát, tőle az elő­
fizetési dijat visszavette. Lengyel Gizella ezért 
erős hangon támadta meg lapjában Herczegh 
ügyészi meghízottat, aki sajtó utján elkövetett 
becsületsértés vétségéért panaszt emelt Lengyel 
Gizella ellen. A törvényszék alaposnak találván a 
panaszt, Lengyel Cizellál negyven koruna pénz­
büntetésre ítélte, a mely büntetést ma az ítélő­
tábla büntető tanácsa helybenhagyta.

2. Gr. Pejacsevich A. 3é p m Madrid Ü4 k.
lov. F-llz.

3. Capt. George 3é p her Abukir 62 5 k.
lor. Erook.

Futott még: Hippszegins.
Bírói ítélet: Biztosan egy hoszszal első, rossz 

harmadik.
Tot. 10: 23, helyre 25: 32, 33.
— A vivóverseny tiszteletdijai. A három 

napos nemzetközi vivóverseny nagy értékű tisz- 
teletdijait a Hungáriában tartott fényes banketten 
a következő versenyzők kapták:

I. Békéssy Béla ÍM. A. C.) a honvédelmi minisz­
ter diját. 11. Dr. Nagy Béla CM. A. C.J a főváros 
szobrát. III. Halász Óznia ÍF. V. C.) lovag Frey- 
städtler diját. IV. Mészáros Ervin (M. A. C.) a ma­
gyar állam szövetségdiját. V. Krencsey Géza (M. A.
C.j Fővárosi Vívó-Club diját. Szánt a,y Jenő (M. A.
C.) hadügyminiszter diját. Fi lói ás Ferenez 
(M. A. C.) Gzeglédy föhodn. diját, \\iekner Mihály 
(A. V. C.) Kultuszminiszter diját, Spatz Gyula (f. \. 
f.) Arlow vivő Club diját. Werkner Lajos (Fodor 
isk.) Wesselényi Vivő Klub ezüst érmét, Iletsch- 
mann Ottó iBécsbül) a főváros bronzérmét. A tőr­
vívás bajnoka I. Mészáros Eriin (M. A. C.j kapta 
Szanary Pál gróf diját. lí. Pieroni (Pisából) József 
Ágost í’lig. diját Ili. Liebmann (Triesztből) a fővá­
ros serlegét. ÍV. Br. Porteleki (M. A. C.) a Magyar 
Atbl. Klub dijat. Leslyásszky Dezső a (M. A. <) a 
kultuszminiszter diját. Jarrach (Túriéból) a Wesse­
lényi Vivő Klub aranyérmét, Tóth Páter (M. A. (...)
Coüini ajándékát. Keppiefi (Triesztből) Wesselényi 
Vivő Klub ezüst érméi és üt ross (Alexandráiból) a 
főváros bronz érmét.

A banketten dr. Hámory László felköszöntöttc 
franczia nyelven a külföldieket, Irányi Gyula 
di. Fagy Bélára ürítette poharát, felemlítve azo­
kat a kiváló érdemeket, melyeket dr. Nagy Béla 
dziankovits Szilárddal, a Szövetség fáradhatat­
lan titkárával egyetemben a verseny rendezése 
körül szerzett. Majd dr. Hűm orv László az olasz 
mesterekre mondott köszöntőt, mig dr. Gcrenday 
a magyar vivómestereket, különösen Fodor Ká­
rolyt edeíte. iá a magyar vivósport fellendítésével 
szerzett kiváló érdemeket dr. Haberfeld az osz- 
t.ak vendégeket magyar és német nyelven kö­
szöntötte fel, mint sportbarátainkat.

— A bácsi versenyek. A tavaszi meeting utolsó 
napjain értékes versenyek nincsenek; nagyobbára 
kisdijazásu fntarnok. Holnap egy handicap a Sí-
«f ■ I-* 1 ' ■ fer • * i t, ptAAjI í-p, j Korona \ n Jjcrtin«.iz\iiMarxi-díj l'opezi a fofutamot, melynek oUUU ko-
ronás első dijáért néhány Przedswit ló, Ormód>
Basse-partout, Mediateur, Gyopár és György- 
lovag is futnak. A Trial stakesnek harmadik 
helyezettje Jongleur ha indul, a nap hevezető 
számát képező Áprilisi versenyben, akkor bizo­
nyára a legtöbb esélye is lesz a győzelemre.
Utána első sorban E.v-fe.r II. és Czipész jöhet 
nek számításba. A napot záró akadályversenyt 
Fizess Conlcur és R&tking fogják egymás közt 
elintézni.

Jelöltjeink az egyes futamokra ezek:
I. Jongleur—Czipész—Ex-lex II.

II. Escamílló—Bergeret.
III. Nesze—Belvedere.
IV. Mediateur—Passepartout—Baltimore.
V. Rosoglio—Piszliosár.

VI. Kaluprl—Puritán.
YTI. Fizess, Ratking.

határozza, hogy alaptőkéjét 4 millió koro­
nára emeli, amiből egyelőre 3 millió koronát 
bocsát ki.

A Magyar Kereskedelmi Részvényt ír.saság 
május lialodikára hívja egybe rendkívüli közgyű­
lését oly ezélból, hogy alaptőkéjét 2-4 millió ko­
ronáról 5 millióra emelje fel, Tehát egyszeriben 
három vállalat 86 millió koronával emeli tőké­
jét, a miből rövidesen 7 6 millió korona névér­
tékű részvény kerül piaczra. Ez nem mutat pan­
gásra, mert a felpénzekkel együtt, noha a keres­
kedelmi részvénytársaság al pari adja az uj rész­
vényeket a régi részvényeseknek, mégis több 
mint 8 millió korona bekövetelése nemcsak azt 
bizonyítja, hogy ezek a vállalatok bíznak nemcsak 
a pénzpiacz kedvező fejlődésében, hanem az érték- 
papirpiacz felvételképességében is. Mind a három 
vállalatnál a tökefelemelésl a terjeszkedés vágya, 
a fejlődés teszi szükségessé, a mi szintén nem 
mutat pangásra.

Azonban nemcsak tükefelemelésekben, hanem 
uj alapításokban sincsen hiány, noha ezek oly ki­
csinyesek, jelentéktelenek, hogy csakis összese­
sükben tesznek számot. Így a napokban alakult 
meg a Mayjyaroi <zági szálló- es fürdővállalat 
részvénytársaság 1,600 000 korona alaptőkével,
melyet a nemzetközi vasúti ludókocsitársasag ala. Rai 11 lw Bl 1., rozsnál t. n. 14 f,

38 fillérre látszottak meghatározva,
opitott a földmivelésügyi minisztériummal kötött 

szerződése értelmében a csorbatói és tátraiomniczi 
fürdő- és nyaralóteiepek fejlesztésére.

Az AUa-Separator név alatt ismert tejgazda­
sági készülékek gyárának budapesti fiókja önálló 
magyar részvénytársasággá alakult át egy millió 
korona alaptőkével. A részvénytársaság Miklós 
Ödön országgyűlési képviselőt választotta elnö­
kévé.

Hasonlóképen a berlini nkkümulatorgynr 
budapesti képviselősége B önálló részvénytár­
sulattá alakul át még meghatározatlan tőkével, 
de a magyar üzletbe eddig több, mint 500.000

Frvölgvi Rézbányáméi Társaság czim alatt 
is alakult egy uj vállalat Budapesten, mely meg­
vette a Beszterczebánya mellett fekvő urvölgyi

rézhámort épít

nyegcs eltéréseket mutat a mi 1893. ^ évi 
XXIII. iürvénvezikkünk rendelkezéseitől s « 
végből szükséges a szóban forgó törvény- 
ezikkeknek mindkét kormány, illetőleg mind­
két törvényhozás részéről való mielőbbi re­
videál tatása, megegyeztél őse. A füld mivel é-i 
minisztériumban a revízióra szükséges" elő­
munkálatok már megkezdődtek s nem lehe­
tetlen, hogy a. borügynökük működésének 
újabb időben több oldalról sürgetett törvé­
nyes szabályozása is c törvényrevizió kere­
tében nyer végleges megoldást.

* Az áprilisi határidő. Ma kellett volna szo­
kás szerint véglegesen lebonyolítani az áprilisi 
natáridőüzieteket. Ez a körülmény meglehetős moz­
galmat idézett elő a gabonatőzsdén. A búza és 
rozsból nagyon keveset mondottak fel s az is gyor­
san elkelvén, nem terhelte többé a piaczot. A fe­
dezeti kérdés, a mely már a szombat délutáni 
forgalomban meglehetősen előtérbe lépett, ma 
hihetetlen energiával ujult meg és az árfolyamu­
kat hirtelen magasra szöktelle, annál is inkább, 
mert uj fizetésképtelenség következtében a kény- 
szerfedezetek is befolyásolták az iiányzatot. A 
hivatalos likvidálás! árfolyamok, amelyeknekrnr. a 
legutolsó felmondási napon már délelőtt 11 óra­
kor megállapítva kelleti volna lenni és buzá-

zabnál 6 k. 
i szombati

júniusra 1U14 (9.94), gyapot áicvv-Urieansnan
In hi ii 10— (10—). Petroleum : Stand White New- 
yori Lan h.Iífi. (8.:;.r>), petróleum Stand White Phila­
delphiában 8.80, (8.30), petroleum Halmod in Cases 
1U ÖU. (lO.őti), petroleum Credit Balances at Oil City 
1 " U 1150.- Zsír: W estern steam110.25,(10.25), Zsíri(15U.—)
lxohv és Brothers 10.45, (10.45). — Kávé í.ur Rio 
7. sz. 5«, (óé.), kávé áprilisra 3.C5 (3.65;, kávé 
junius.-r 3.90 (8.90), — Liszt Spring Wheat 
Clears, 8.05—3,10 (8.05—3.10). Czukor 81 , (81,)
On ti 1.50—29.70 (29.62—29.75), Réz 14.50----- 14.75
14.50—14.75.)
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SZIKHÁZ ES MŰVÉSZÉT.
— Eoncl Eigolettója. Fényes közönség töl­

tötte meg zsúfolásig ma is az Opera nézőterét. 
Boncf utolsóelőtti felléptéül ismét a Rigolcttő-1 
választotta, a melyben leginkább tetszett a buda­
pesti publikumnak. Ragyogó alakítását 
is nagy és megérdemelt ovácziókkal

ma 
fo­

gadták. Az előadás egyebekben is jó volt 
A művész szerdán lép fel utoljára: a Sz.evillai 
borbély második és a Rigoletto negyedik felvo­
násában. Ezúttal is énekel több beletet, köztük a 
hamar híressé lett La donna e mobile czimü 
dalt. Csütörtökön a művész Becsbe utazik.

__ élet völgye. A berlini színészek ma
ismét Dreyer »Az elet völgye» czimü paródia 
jut játszották el telt ház mellett. A darabról is 
a szereplőkről is megírtuk a véleményünket. A da- 
raLh ma sem lett finomabb hangú, az előadás
ma sem volt jobb.

— Vigyázó-dlj. A Petőfi-túrsaság állal kilü
zött lírai pályázatra, melynek dija a Vigyázó 
alapítványból 300 korona, összesen 114 pályamű 
érkezeti. A bírálók: Ábrányi Emil, Endrődi 
Sándor és Zempléni Árpád, a társaság elé tér 
jesztett jelentés szerint, a pályázó müvek közt 
egyet sem találtak olyat, amelyet a jutalomra 
érdemesnek találtak volna és igy a társaság 
dijat ebben az évben nem adja ki. Mint arány 
lúg legjobb müveket, a Négy évszak-ot, a Ma 
gyárnak születtem czimü hazafias verset s az 
A mantes jeligéjű verscziklust emelték ki a bi 
rálók.

rézbányákat és villamos eroro
Halat je 2- 3 millió ku-

A közönség köréből,

Kánalján. Az uj va 
róna lesz.

Hazai Márványipar Részvénytársaság ezégii 
uj vállalatot alapított néhány itteni építész cse­
kélyke 200.000 korona alaptőkével, a mi azonban 
az ily vállalkozáshoz elég.

Még egy alapítás van most készülőben. 
Ugyanis Szombathelyen egy dunántúli nén- 
takarékpénztárt akartak alapítani, azonban ez az 
alapítás nem sikerült, mire az alapítók elhatároz­
ták, hogy ha Szombathelyen nem tudják az uj 
pénzintézetet megcsinálni, hát megcsinálják majd 
dudapesten és igy keletkezik az Országos Népta- 
carékpénztár, melynak tőkéjét egy millió koronára 
szeretnék felhozni, de megalakul akkor is, ha 
csak 400.000 korona lesz együtt.

SPORT.
— Pozsonyi versenyek. A pozsonyi verse­

nyek mai első napjának szép idő kedvezett. Ma 
terült döntésre a Nagy pozsonyi akadályver­
seny, melyet egy alagi Steepler Cserhát nyert 
meg Mystery ellen, mely már a Nagy alaki­
ban is második lett. Nagy meglepetés volt a 
második futamban, melynek nyertese Pikáns 
48-szoros osztalékot fizetett.

A versenyek eredménye a következő:
1. Eladók versenye. 1000 kor. 1400 méter
1. Capt. George 3é p her Hvidenschuss 62"ö k.

lov. Brook.
2. Zangen J. 3é s m Henry Clay 65 k.

lov. Zangen.
3. Mravik P. 3é s k Maud 65"5 k.

lov. Hagelin.
Futottak még: Windhund, Teja, Orfraie, Le- 

enda.
Bírói ítélet: Könnyen egy és fél hoszszal első, 

fél hoszszal harmadik.
Tot. 10: 53, helyre 25: 33, 33, 32.
II. Llgetfalví handicap. 1200 kor. 1600 m.
1. Világhy Gy. 3é p k Pikáns 60 k.

lov. Reichlin.
2. Krause J. 4é s her El Batidor

lov. Krause.
3. Gr. Pejacsevich A. 3é p k Windfall 71*5 L

lov. Horthy.
Futottak még: llulloh II., Timotheus, Ikarus, 

\rer sacrum, Nifallor, Orchidee.
llirói Ítélet: Biztosan egy hoszszal első, egy 

hoszszal harmadik.
Tot. 10: 486, helyre 25: 277, 103, 75.
III. Allvány-dij. 1800 kor. 2400 m.
1. Gr. Scliunborn Zd. 4é s her Grinzinger

60"5 k. lov. Fürst.
Y 2. Mr. Whide id s m Pavolin 69 k.

lov. Fejes.
y 2. Mautner V. 4é s k Lucie 63 k.

lov. Poole.
Futottak még: Prima 11., Muslicza, Ajax, Beau 

Fils.
Bírói ilélet: Küzdelem után egy hoszszal első, 

holtversenyben második.
Tot. 10: 109, helyre 25: 59, 63, 39.
IV. Kupa-abadályveraeny. 3000 kor. 4000 

méter.
1. Mravik P. 5é 8 k Rozmaring 75 k.

lov. Csompora.
Mautner V. 4é stp m Küzdő 60 k.

lov. Poole (elbukott).
Tot. 10: 27.
V. Nagy pozsonyi akadályverseny. 8000

kor. 5000 méter.
1. Világhy Uy. 4é p m Cserhát 66 k.

lov. Eltz.
2. Br. Morpurgo A. 5é p her Mystery 73 k.

lov. Horthy.
3. Heintschl F. 4é p m Tosti 66 k.

lov. Reimer.
Futottak még: Vielliebchen, Häng di:an Aconit 

és Nyájas. A két utóbbi elbukott.
Bírói ítélet: Könnyen tiz hoszszal első, tiz hosz­

szal harmadik.
Tot. 10: 55, helyre 25: 38, 37, 44.
VI. Polgár-dlJ. 1500 kor. 2400 m.
1. Liptay B. 3é s m Ornament 66 k.

lov. Krause

Értesítés.
A Budapest-Lipótvárosi takarékpénztár

réitv*nyt*rse«ágr
üzleti helyiségeit folyó évi április hó 26 án

V., József-tér 13. számú házba
(i ürdő-utczai oldal) helyezte át» tcim

Tiltakozás.
Tudomásomra jutóit, hogy mintegy kiadott jel 

szóra az ország összes orvosai azt niresztelik rólam, 
hogy én bolond vagyok. Erre válaszom csak az, 
hogy tessék szintén olyan bolondnak lenni, a milyen 
én vagyok, feltéve, hogy az ahhoz szükséges tudása 
és — esze megvan ! 14 nap múlván kiadandó füze­
temben találkozunk, igen tisztelt köztudús uraim. 
Isten velünk! A szabadalmazott iThermal« gyó­
gyító eszköz feltalálója, a télen-nyáron hajadonfővel 
és sárga vagy lakk szandálban — mert már su- 
biczkra nem telik — járó magánludós. zczes
Földvári Jakab, Budapest, Németvölgy, Földvári-villa.

Nyilatkozat.
Az Egyetemi kör elnöksége falragaszokban föl 

hívta az ifjúság figyelmét egyes kalapkereskedők 
tisztességtelen Uzelmeire, melyekkel a diáksapka te 
kintélyét akarják lerontani.

E falragaszok tartalmát egy fővárosi egyenruházati 
ezée önhatalmúlag körözvéuy alakjában oly meg- 
toldással kinyomatta és vidékre szétküldte, hogy az. 
n j diáksapkák nála megrendelhetők, az ifjúság meg­
tévesztésére olybá tüntetvén föl a dolgot, mintha az 
Egyetemi kör elnöksége ajánlaná c ezéget, mint a 
kit a diáksapka-készitcs joga egyedül megillet.

Hozzánk beérkező számos kvrdezősködésre bátor­
kodunk közhírré tenni, hogy a diáksapka-készités 
joga bármely egyenruha-sapkakészitö ezéget megilleti

4C30I)
Steiner Zeigmond éu Társa

m. kir. szab. sapkakészüók,

Budapest, Király-utcza 33.

KÖZGAZDASÁG.

KERESKEDELEM.

Tőkefelemelések, uj alapítások.
Sok panasz hangzott már el amiatt, hogy 

nálunk a töke az utóbbi időben nagyon 
tartózkodó lett és feleltén irtózik a nagyobb- 
szerii vállalkozásoktól. Ennek a panasznak 
ellentmondani látszanak azok a legujabbi 
adatok, amelyeknek csoportosításából mégis 
csak az következtethető, hogy a töke zár­
kózottsága sem örökké, sem sokáig nem 
tarthat. A H—k ugyanis a következő ada­
tokat közli a nagy töke részbeni felszabadu­
lásáról :

A Budapesti Villamos Xárosi Vasút köz. 
gyűlése hétfőn határozta el, hogy az alaptőkét 
12 millió koronáról 14 millió koronára emeli. 
Ennek a határozatnak a végrehajtása ugyan nem 
történik meg mindjárt, de nem is fog sokáig 
késni, minthogy a tervezett építkezések mielőbb 
megkezdődnek.

A Magyar Általános Takarékpénztár a jövő 
héten tartja rendkívüli közgyűlését, amelyen el-

•* Nagy fizetésképtelenség a gabonatőzsdén
Biermunn Henrik J. terménybizományos 
(Mária-Vulória-utcza 15.) — mint egy helyi kü- 
nyomatus közli — ma bejelentette agubouatüzK- 
den, hogy fizetésképtelenné vált. Ma reggel 
kellett volna ugyanis a G iró-pénztárnál 
17000 koronát lefizetnie s miután ezt nem 
teljesítette, a törvény értelmében a tőzsde­
tanács is fizetésképtelennek lógja deklarálni. 
Bierinan-nak nagy angazsmanja volt Kontio- 
minben s beavatott körökből azt állítják, 
hogy különféle gabonából több, mint lnü.000 
métermázsával van kontrminben. A fizetés­
képtelenségből eredt kiilömbözetet körülbe­
lül 20U.Ü0Ü koronára taksálják. Hiermunn-i, 
aki évek óta szerencsével operált, vagyonos 
embernek tartották, s igy fizetésképtelensége 
nagy izgatottságot keltett a tőzsdén, ahol 
ideiglenesen a iorgalmat is befolyásolta. 
A tőzsdetanács különben ma a követ­
kező hirdetményt tette közzé : A tőzsde­
tanács Hiermann Henrik J. tőzsdetagot 
az Áruüzleti Leszámolás Rendjének 10. 
(j-a alapján fizetésképtelennek nyilvánítja, 
miután a nevezett tőzsdetag a leszámoló 
iroda folyó évi április ho 27-én kelt jelentése 
szerint a mai napon esedékessé vált, s 
a leszámolásból eiedu különbözeiét nem 
fizette le.

** Az Osztrák Magyar Bank állása 1903 
április 23-án a következő volt : Bankjegyforgalom 
1.466,569.000 kor. (—13.140.000) korona, urc.- 
készlet 1.477.459.000 +5,139.000) korona, valtc- 
lárcza 196,128.000 (—6,587.000) korona, Ion- 
bardüzlet 38,929.000 (-1,082.000) korona, adó­
mentes bankjegylartalék 407,115.000 ( 18,348.0 "•) 
korona.

** A közúti részvény társaság szelvényei
A tőzsdetanács hirdetménye szerint a Budapesti 
Közúti Vaspálya Társaság abbeli jelentése folytán, 
hogy folyó évi április hó 27. napjától kezdve 
részvényeinek az 1902. évre szóló szelvényét 28 
koronával, élvezeti jegyeinek, az 1902. evre szóló 
szelvényét 18 koronával váltja be, elrendeli a ta­
nács, hogy ezen részvények és élvezeti jegyek I 
svi április hó 27, napjának déli tőzsdéjétől fogva 
szelvény nélkül, a részvények 1903. év január hó 
1 napjától folyó 5 százalékos kamatokkal árul- 
lassanak s jegyeztessenek a tőzsdén. A lolyó 
ügyletek árfolyama akként szabályozandó, hogy 
uey a részvények, mint az élvezeti jegyek árfo. 
jyamából 18 korona levonandó.

záróárfolyamhoz búzánál 25 führ, rozsnál 9 1- 
lér és zabnál 24 fillér emelkedést mutattak. Le 
ezen Kívül magasabb árfolyamok mellett is tör­
ténlek kötések. Eltekintve az áprilisi magasság­
tól, a hangulat mégis nyugodt volt. Remélhető, 
hogy a tényleges és határidőüzletek közötti \ • 
szony nemsokára általános megelégedésre ‘helyre 
fog úllani.

A tavaszi II. luxuslóváaár bíráló bi­
zottsága, melynek elnöke gróf András?" Sándor, 
jegyzője Jeszenszky Fái 0. M. G. K. titkár volt« 
ma befejezte működését s a dijakat a következő- 
kép Ítélte oda:

A négyes fugátoknál. A füldmiveiési minisz­
ter állal a vásár legszebb luxuslovának díjazására 
felajánlott 1000 k -ronás íiszteletdijat gróf And- 
rássy Géza 187—190 sz. fogatának, Ii. dij Ba­
ruch Jenő 502—505 sz. fogatának, Ili. Domahidy 
Elemér 437—440 sz. fogatának. K ismerő ok!— 
vele! Nemeskéri Kiss Fái 327 — 330 sz. foga 
Iának.

A Jukk er fogatoknál. T dijat Dory Elek 109 
—110 sz. fogatának, 11. dijat báró Wesselényi 
Miklós 412—413 sz. fogatának. III. dijat Tevéiy 
Béla 394—395 sz. fogatának. Elismerő oklevelet 
Békássy István 397—398 sz. fogatának.

A hintós kettősMegátoknál. I. dijat Andrássy 
Sándor gróf 482—483 számú fogatának, II. dijat 
Bruder Antal 139—140 sz.y fogatúnak, elismerő 
oklevelet Fischer és Keller 1—2 sz. fogatának.

A hátas lovaknál. I. dijat gr. Andrássy Géza 
429. számú lovának, II. dijat Tóthvárady Asboth 
Jenő 355. számú lovának, lit. dijat br. Zech Ar­
nold 461. számú lovának, IYr. dijat gr. Almássv 
Géza 354. számú lovának.

Elismerő oklevelet Reuse Henrik 210 és gróf 
Eszterházy László 391. számú lovának. A vásár 
igen élénk. Ma délig 69 ló kelt el 1253 korona 
átlagáron.

* A Gazdatiaztak Országos Egyesülete.
A Gazdatisztek és Erdőtisztek Országos Egyesü­
lete ma tartotta rendes évi közgyűlését Bu/ano- 
vics Sándor elnöklése mellett. Jeszenszky Pál 
ügyvivő előterjesztette a múlt évről szóló jelen­
tést. A jelentés megemlékszik a múlt év folya­
mán megindult mozgalomról, a melyet liivatatlan 
egyének indítottak s a melynek czélja volt a nem 
okleveles gazdatiszteket az oklevelesekkel szembe 
állítani, és pedig u gazdatiszti törvény revíziója 
követelésének ürügye alatt. A nem okleveles gaz­
datisztek mozgalmát addig, a mig a jogosság lát­
szatát viselte magán, az egyesület rukonszeaive- 
sen fogadta, — a múlt évi nagygyűlés tanácsko­
zott a kvalitikáczi megszerzésének módjairól, ille­
tékes helyen részletes előterjesztést is tett e tárgy­
ban. Megemlékezik továbbá a jelentés a szapo­
rodó gazdatiszti körökről, a taglétszám folytonos 
gyarapodásáról. Ismerteti a nyugdíj intézet állá­
sát, Leszámol a segélyezésekről, az egyesület ré­
vén elért kedvezményekről, az egyesület vagyoni 
állapotáról. A törzsvagyon ez idő szerint 74.3G2 
korona. YTgül ismerteti az állásközvetítő intéz­
mény eredményeit. A közgyűlés a jelentest tudo­
másul vette s Jeszenszky Pál ügyvezetőnek el­
ismerését nyilvánította. A számvizsgáló bizottság 
jelentésének jóváhagyása, az 19U3. évi költségve­
tés megállapítása után uj választmányi tagul Baly 
Kálmánt, Hazái Győzőt es Matlaszkovszky Tádét 
választották meg.

* A tavaszi luxus-lóvásár megnyitása vasár­
nap volt és szép idő lévén, sokan voltak künn a 
lattersallban. A kötelező elövezetési idő alatt 
zsúfolásig megleltek a tribünök a főrangú világ 
tagjaival s az egyéb sportkedvelő közönséggel. 
8ok nézője akad a kiállított dijaknak is. A né­
gyesek első dija egy remekművű ezüst serleg, a 
tiintósoké egy olajfestmény, a hátasoké aranyo­
zott lovasszobor, a jukkereké ezüst-tál. A többi 
1 dij magyar eredetű iparművészeti tárgyak. A 
földinivelési miniszter a vásár legszebb luxus- 
lovának díjazására 1U0U kor. értékű dijat adott. 
A forgalom igen élénk, ma estig elkelt 52 ló 
1242 kor. átlagáron. Az allami ménesekből kisor­
solt lovak holnap és holnapután érkeznek, bemu­
tatásuk szerdán, árverésük csütörtökön délelőtt 
lesz.

GAZDÁSÁGI HÍREK.
* A bortörvény revlziója- A füldniivelés- 

ügyi minisztérium — mint Bud. Lev. je- 
_ legközelebb revízió akt veszi a 

mesterséges borok készítésére és forgalomba 
hozására vonatkozó 1893. évi XXIII. tür- 
vényezikket. Főleg azért történik ez, mert 
Ausztriával való kereskedelmi és vámszövet­
ségünk XXII. czikke úgy intézkedik, hogy a 
mesterséges borok készítése és forgalomba 
hozása a két állam területén egységes alap­
elvek szerint szabályozandó. A most érvény­
ben levő idevágó osztrák törvény pedig lé

iPARUGYEK.
— A petroleumárak emelkedése Prágá­

ból azt jelentik, hogy a nagy csehországi 
petroleum-finomitók a petróleum értékét is­
mételten fölemelték egy koronával és Oder- 
bergbül 25 és fél, Prágából 27 és fél koro­
nára. A mull heti áremelkedés szintén egy 
korona volt. Az áremelést a nyers olajá­
nak emelkedésével indokolják.

— A ozukorkonvenczló. A N. Fr. Pr. érte­
sülése szerint a magyar és az osztrák kormány 
elhatározták, hogy még a brüsszeli ezukorkonfe- 
renczia összeülése előtt szakdelegátusokat külde­
nek a szerződött államokba. E delegátusoknak az 

desz a feladatuk, hogy az illető államok kormá-
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nyan lel világosítsák a magyar és az osztrák czu- 
kortörvényhozásról és bebizonyítsák, hogy a kon. 
tingentálási rendszer nem ütközik a brüsszeli 
egyezménynek sem a betűjébe, sem a szellemébe' 

— A zsolnai iparkíállitás. A zsolnai ipar- 
kiállitás iránt, mely ez év nyarán lesz, máris 
nagy az érdeklődés. A kiállítási bizottság vezetői, 
Rudnay István elnök és Grün Gyula igazgató 
nagy tevékenységet fejtenek ki a kiállítás érdeké* 
ben. Lesz nagy iparcsarnok, huszonöt pavilion 
és fényes nagy vendéglő, melyben az sOtthon« 
írók és hírlapírók körének bérlőgazdája lesz a 
vendéglős. Zsolnán a kiállítás ideje alatt számos 
ünnep, kongresszus és vándorgyűlés is lesz.

SÖBSOLiS.
— A 1 eazániitolóbank 4 százalékos zá­

loglevelei. A Magyar Leszámítoló és Pénzváltó 
Rank 4 százalékos zálogleveleinek első sorsolása 
Weinmann Füiop hír. közjegyző jelenlétében 
csütörtökön, f. hő 30-án, délután 5 órakor lesz 
a bank budapesti központi helyiségeiben.

mm KÍtelEIÉNYEH.
* Az idei gyapju-ankczié. Az idei gyapjú-

aukcziők első sorozata — mint értesülünk — 
julius Iió 8-dikán veszi kezdetét. Az eddigi beje­
lentések, már előre is biztosítják az idei aukcziók 
sikerét, amennyiben ez a siker a kellő választék­
tól és az ezz=l arányos, eléggé nagyszámú vevő- 
közönség érdeklődésétől függ. Ehhez járul még 
azonban, hogy a konjunktúra alakulása nagy mérv­
ben fogja a siker kifejlődését elősegíteni. Ha nem 
is oly magas árak mellett, mint az 1899-dik év­
ben, de ugyanoly élénkséggel fogják majd keresni 
az uj magyar gyapjuterméket az idei akcziók al­
kalmával. Az aukcziókra szánt küldemények szá­
mára engedélyezett fuvardíjkedvezmény az ide: 
aukcziók tartaniára is érvényben lévén kellő idő* 
ben, vagyis május hó 13-dikán lép hatályba. A 
kellő számú ingyenes raktárhelyiségről leendő 
gondoskodást azonban mindazok a beküldők se* 
gitik eiő, a kik részvételi szándékukat mi ham a- 
Jább bejelentik.

% A fEkbórmentea idő engedélyezése, A
magyar, osztrák és boszniai vasutak vonalain f. 
évi április hó 1-én tudvalevőleg uj díjszabás lé­
pett életbe, a mely többek közölt azon intézkedést 
tartalmazza, a mely szerint az átvevő áital kira­
kandó árukra nézve, a mennyiben azoknak rak­
tározása egyáltalán megengedtetik és külön hatá- 
rozmányokkal más megállapítva nincsen, a kira­
kásra és elvitelre megszabott batáridőn kívül 
fckbérmentes idő nem engedélyeztetik. Miután az 
uj díjszabás ezen intézkedése az eddig fennállott 
állapottal szemben, a mely négy napi fekbérmen- 
t ess égi időt engedélyezett, a kereskedelemre nézve 
feleltén hátrányos, a Magyar Kereskedelmi Csar­
nok ennek hatályon kívül helyezése érdekében a 
kereskedelmi miniszterhez indokolt felterjesztést 
adott be. A Magyar Kereskedelmi Csarnok közle­
kedési szakosztálya különben az uj díjszabás 
egyéb intézkedéseit is szakszerűen tárgyalás alá 
vette.

Á BUDAPESTI ÁRU. ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Búzában elég jó volt ma a kínálat, malmaink 

azonban csak mérsékelt vételkedvet tanúsítottak 
és az irányzat a határidőpiaczon lefolyt nagyobb 
variácziúk daczára csöndes maradt és az árakna- 
gyobbára változatlanok. Rozs változatlan tartott, 
tengeri szilárdabb, zab el van hanyagolva. — Ki­
adatott:

Baza. Tiszavidéki: lóO mm. 81.5 k. 8.40 K., 
300 mm. 82 k. 8.35 K., 600 mm. 81.5 kilós 8.37 K., 
300 mm. 78 k. 8.40 és fél kor., 100 mm. 78 k. 8.35 
Lor., 100 inrn. 80 kilós 8.32 és fél korona 500 
ima. 79 k. 8.32 kor. 300 mm 80 k. 8,35 kor., 
100 mm. 78 k. 8.05 kor., 600 mm 78.6 k, 7.60 kor., 
400 mm. 81 fi. 8.35 és fél kor., 400 mm. 81 k. 
8.40 koronán. 600 mm. 81 k. 8 35 és fél korona, 
üllO mm. od.3 k. 8.37 korona., 200 mm. 81 k. 832 K., 
100 mm. 78 k. 7.90 kor., 800 mm. 78 k. 7.70 kor., 
150 mm. 80.8 k. 8.20 kor., mind három hónapra.

Fejérmegy ei. 300 mm. 78 k. 8.07 K, 200 
mm. 79 k. 8.— kor., 150 mm. 81 k. 7.97 kor., 150 
ram. 73 k. 8.— kor., 100 mm. 77 k. 7.95 és fél kor., 
300 mm. 70.5 k. 7.95 kor., 200 mm. 75.5 k. 7.95 K., 
mind három hónapra.

Pestmegye vidéki-, 100 mm. 80 k. 8.15 kor., 100 
inra. 80 k. 8.14 kor., mind három hónapra.

Budai: 2U0 mm. 76.5 k. 7.80 korona., három
hónapra.

Felsőmagyarorszúgi: 280 mm. 79 k. 8.10 kor., 
három hónapra.

Bánsági: 150 mm. 78 k. 8.— kor., mind három
hónapra.

Szerb: EUuO mm. 76 k. 7.40 és fél kor., mind
három hónapra.

Kosa. 550 mm 7.00 koronán, 100 mm. 6.90 K.,
készpénzfizetés mellett, paritásra.

Zab: 100 mm. 6.35 korona, 100 mm. 6.30 kor., 
100 mm. 6.25 kor. mind készpénzfizetés mellett.

Yengeri: 300 nun. 6.85 kor., készpénzfizetés mel­
lett.

Az árak koioriaértékben értendők 50 klg.
A hatariddüz:et irányzata szilárd volt. —

Köttetett.

Délelőtt.
Rúzs, áprilisra 7.90, 7.07, 7.97 7.16 k.
Búza májusra 7 6.6, 7.96, 7 68 k.
Búza októberre 7.52, 7.53 k,
Rozs áprilisra 6.07, 7.14, 7.1 í k.
Rozs októberre 6.60, 6.50 k. 
lengeti májusra 6 17, 6 19 k. 
lengeri júliuson 6.20, 6.22 k.
ZaJj áprilisri 6.16, 6.38 6.40 k.
Zab óktóherre 6.—, k.

Béli 1 órát '.or hivatalosan záródnak:

Tengeri májusra 
Tengeri júliusra.

6.16-6.17 „ 
6.20—6.21 „

Terménytőzsde.
Disznózsír 79 k. 50 kilénkint.
Nyers szesz jegyzése Budapesten 36.50, pénz 

37.50 k.

Gabona- és lisstforgalom
1903. évi áprü. 24. esti 6 órától ápr. 26. esti G óráig

Az áru meg 
nevezése

Érkezett Elszállitta. ott

ivasuton I hajón j együtt jivasuton * bajon j együtt
meter mazsa

a) helyi forgalomban
búza
rozs

14181
668

35924
120

501051
7881

— 5370 5370

árpa 709 1052 1761 — — —

zab 802 1937S 20180 51 1 rt o

tengeri 35 S 14093 14451 Cü'G 9761 17367
repeze 101 — 101| 1158 — 1158
liszt COÍ — 604 11574 14016 25590
korpa — — - i 2627 5581 8208
összesen

búza
rozs
árpa
zab
tengeri
repeze
liszt
korpa
összesen

■ o742i$! 7u567j 879901 16ui6j 34729j 50i45 
L) átmeneti forgalomban

—
—

102 — 102 — 202 202— — — — — -
1021 — 102] — i 2U2j 202

Ruza áprilisra..................................... 7.89—7.201
Búza májusra..................................... 7.67—7.68 „
Búza oKtobvrre ........ 7.62—7 53 „
Rozs áprilisra . ........ 7.03—7.04 ,
Fiozs októberre. ........ 6.60—6.59 „
Tengert májusi.............................. 6.17—6.18 .
Tengeri juliusTa............................ 6.21—6.22 „
Zab áprilisra....................................... 6.12-6.14 ,
Zab októbecro................................ y'í)3—ó.Ol jj

Délutáni forgalom:
A dclulá: íi tőzsdén szintén élénk volt a forgalom, 

az árak ne m igen változtak.

Délután n 4 óra 30 perczkor záródnak
Búza áprili sra .......... * .94—7.9o k*
Búza májú sra ....................................  7.67—7.68 „
Búza októberre.................... ... 7.50—7.51 „
Rozs áprni sra .......... * .06 < .07 ,
Rozs októberre................. ... 6.55—6.56 ,
Zab áprilisra .......... 6.14—6.15 ,
Zab októberre................. ... 5.56—5.57 .

ÉriéktŐ2Ede.
Az érdeklődés ma is a magyar hitelbank rész­

vényeiben összpontosult. A helyi spekuláczió 
ezeket a részvényeket folytatólagosan vásárolta, 
aminek következtében az áifolyam újra 3 koro" 
naval emelkedett és az összirányzat is barátsá­
gos jelleget öltött. A többi értékekben azonban 
csak szórványosan fordultak elő kötések, végit 
pedig teljesen megakadt a forgalom. Az árfolya­
mok az egész vonalon lemorzsolódtak. A hely­
értékek piaczán nagyobbrészt üzlettelenség ural­
kodott és csupán a budapesti közúti és villamos 
városi vasúti részvények iránt mutatkozott némi 
érdeklődés. Az előbbiek 18 koronányi szelvény- 
különblettel kerültek forgalomba és állandó ke­
reslet folytán 3 koronával magasabb árfolyammal 
zárulnak.

Előtözada.
Az előtőzsdén kedvező volt a hangulat. A ma­

gyar hitelbank részvényeket élénken keresték 
Köttettek: Osztrák hiteirészvény 675.5U—674.90, 
magyar hitelbank 731.25—733.—, magyar leszá- 
mitoló- és pénzváltóbank —, magyar jelzáloghitel- 
bank II. láb.—, osztrák-magyar áilamvasut 684"75 
déli vasút, —, rimamurányi vasmű —, ni agy. 
koronaajárdék —, közúti vasút 614, városi villamos 
vasút —.

11 óra_ 15 pereikor zródnak : Osztr. hiiel-
részv. 674.----- 674 50 , magy. hitelbank 731.50—732
niagy. leszámítoló- és pénzv áltobank 456—157.—
magy iparar- és keresk. bank----- , in. jelzálog
hitelbank II. kib. 521.----- 521.50, osztrák-magyar ál-
lamvasut 634.50—685.—, déli vasút 45.-46.-
Rimamurányi vasmii 483.---- 484.—, magyar korona-
járadék 99.50—99.60, magyar aranyjáradék 121.60—,
121.i0, közúti \asut 614.-----614.50, városi villamos
vasul 302—3Ü2.5U.

Dell tőzsde.
A déli tőzsdén az irányzat kissé gyengült. 

Köttettek: Osztrák hiteirészvény 674,—674.50 magyar 
hitelbank 731.50—732.50. magy. leszámítoló- és 
pénzváltóbank —, magy. jelzálog hitelbank 11. kib. 
521.50, osztrák magyar áilamvasut —, déli vasút 
—, rimamurányi vasmű —, magyar koronajáradék 
—, mágy. aranyjáradék —, közúti vasút 596— 
698.25, városi villamos vasút 303—302.50.

Helyi értékekben köttetett; —.
I óra 30 perczkor íródnak: Osztrák hitelrész-

vény ,;7-í -674.50, magyar hitelbank 731.50—732.—, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 456.50—457, 
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 521.50—522.— osztr. 
m. áilamvasut 684.- -684.50, déli vasút 45 50—40,
rimamurányi vasmű 483.----- 434.—, magy koronajára­
dék 99 50—99.60. közúti vasút 596.50—697.—, városi 
villamos vasút 302.50—503.

Pramium-üzlet: Uijbiztositások osztrák hitel­
ben holnapra 4—5 k., nyulez napra 8—10 k., má­
jus végére 18—20 korona.

thukozsde
Az utótőzsde csekély üzlet mellett csendes volt. 

— Kotlettek Osztrák hitelrés::.. 673.75—674.25, 
magyar hitelbank 730—731, m; gvm ívsz. és j>énz- 
valtóbank —, osztrák-magy. áiiam»u-ut 684.- -684.50, 
rimamurányi vasmű - városi villamos vasút

4. órakor záróuukk: Osztrcu hitelrészvény 
674.25 674.50, mag,, m hitelbank 150.50—731. , 
magyar leszámítoló-és pénzváltóba^ 456.-457.- -, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank —, magyar 
jelzáloghitelbank 11 kih. 521.—521.50, osztrák-m-
gyar áilamvasut 681.50—684.75, uúl vasút 45.-----
46.—, rimamurányi vasmű 483.— - 4b4.—, magyar 
koronajáradék 99.50—99.60, mag, aranyjáradék 
121.50—121.60, közúti vasút 696.oO- -697., városi 
villamos vasút 302.ÖU—303.

JÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, ápr. 27. (Az Egyetemes tavirata.) 

A budapesti határidő-üzleti események, t i. az 
áprilisi határidőüzlet folyamatban levő lebonyolí­
tása magukkal ragadták az itteni piacz érdeklő­
dését is, miután a tavaszi hatáidőüzlet egy saját 
bécsipiacz hiányában teljesen Budapesttől függ. 
Irányadó tényező tehát csakis a budapesti hausse. 
Búza és rozs szombathoz képest megállapodott, a 
tengeri valamivel szilárdabb.

bécsi értéktőzsde
Béos, ápr. 27. (Az Egyetértés távirata.) 

Az a barátságos irányzat, amely a múlt heti zár­
laton nyilvánult, zavartalanul aiszármazott a mai 
előlözsdére is. Az ifjueseliek bizalmi férfiainak 
értekezletének lefoly sa is megnyuglatólag ha­
tolt. Érdeklődés tárgyát képezte igen nagy mér­
tékben a két petróleumérlék mozgalma, amihez 
a bonyszlavi viszonyok javulása i; hozzájárult, 
miből folyólag a galicziai kárpáti petróleum­
társaság részvényei élénken emelkedtek. A petró­
leum-részvények szilárd irányzata közvetlen ha 
tással volt a magyar hitelbank részvényeire, 
amelynek haladását a magyar koronáján, dék gyors 
elhelyezéséről sz hir is lényegesen elősegített. 
Az általános barátságos irányzat az előtőzsde zár­
latáig tartott. A járadékok és valuták forgalmat 
nem mutattak.

II órakor záródnak:
673.75, magyar hitelbank 
gyár államvasutak 683.75, 
bánya 391.50, rimamurányi vasmű 482.—, májusi 
járadék 100.70, magyar koronajáradék 99.50 
török sorsjegy 118.25, német birodalmi márka 
117.01, magyar jelzáloghitelbank —.

A déli tőzsde csendes magatartásával és jól 
megállapodott árfolyamokkal tűnt ki. — 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészv. 673.25— 
magyar hitelbank 732.—, Länderbank 416.—, 
Unionbank 526., anglobank 275.50, bankegyesülei

486. , osztrák-magyar áilamvasut 684.—, dél 
vasút —.—, elbavölgyi vasul 438.50, alpes 
bányarészvény 391.50, rimamurányi-vasmü 482 
májusi járadék 100.70, magyar korona járadék
99.50, töröksorsjegy 118.— német birodalmi 
márka 117.02.

Becs, ápr. 27. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 121.30, tiszai és szeg. köles, sorsjegy 
157.75, magyar’ hitelbank-részvény 727.30, magyar 
leszámítoló- és váltóbank-részvények 456.—, rimamu­
rányi vasmű 483.—, magyar ezukoripar —,—. 
magyar koronajáradék 99.55, 4%-os magyar 
füldtehermentesitési kötvény 99.35, magyar 
nyeremény-köles, sorsjegy 2(32.75, Kassa-oderb, 
v.-részv. 392.50, M. keresk. bank 26.72,

Béos, ápr. (Osztrák értékek zárlata.)
4.2%-os papirjúradék 100 70, 470-os osztrák arany­
járadék 121.45, I860, sorsjegy 153.70, osztrák hi-
teisorsjegy 437—, angol osztrák bank----- ,
Bécsi Bankverein 486 —, osztrák-magyar bank 
16.05, déli vasút 43.75, dunagőzhajózási tár 
sulat 8C0.—, dohányrészvény 338., cs. kir. 
vert arany 11.33, német bankváltók 116.92, 4.20/0'°s 
ezüst járadék 100.70, osztrák koronajáradék 101.10, 
1864. sorsjegy 248, osztrák hitelintézeti rész­
vény 673.50, Union-bank 52G.—, osztrák Län­
derbank 415.—, osztrák-magyar áilamvasut G84.—. 
elbavölgyi vasút 438 50, alpesi bányarészvény 
391.—, 20 frankos arany 19.05, londoni váltóár 
239.75, Lipótkohú 315, kedvtelen.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Boriin, ápr. 27. (Az Egyetértés távirata.) 

A hét csendesen és nem egészen egységesen kez­
dődött. A legtöbb téren az impulzus hiánya ál­
talános tartózkodásra vezetett. Csak bányaérté­
kekben volt egyes részvényeknél és egyes szén­
nemekben kissé éiénkebb forgalom magasabb 
árfolyamok mellett. Bankok alacsonyabbak. Vas­
utak közül Canada Pacific New-Yorkra csökkent, 
hajózási részvények renyhék. Később bányaérté­
kek szilárdak helyi visszavásárlásokra. Londoni 
magántáviratok jelezték, hogy a küszöbön álló 
transzváli kölcsön alkalmából az angol bank ka­
matlábának leszállítása csütörtökre várható. Napi 
pénz 3 és fel százalék a kölcsön mai Lefizeté­
sére. Ultimopénz 3 és fél százalék. Magánleszá- 
mitolási kamatláb 2 és hétnyolezad százalék.

Zárlatkor jegyeztetik : é'2u ,,-os papír-járadék 
—.—, 4'l0-os osztrák aranyjáradék 103.75, ma­
gyar koronajáradék 100.25, osztrák-magyar ál- 
lamvasut 147.10, bécsi váltóár 85 40, Üisconto 
Commandit 189.90, ált. villamossági Edison 

9.25, gclsenkircheni 182.90, Laura-kohó. 212.— 
4.2% ezüstjáradék 101.10, 4% magyar aranyjáradék 
102.60, osztr. hitelrészvény 211.75, déli vasút 13.75 
orosz bankjegyek 216.10, 47, uj orosz kölcsön 98.60, 
olasz járadék 103 80, dynamit-truszt 158.—, Lar- 
peni 184 60 tartott.

Frankfurt, ápril. 27. (Zárlat.) 4‘2°/0 papír-járadék 
101.20, 4°/„ osztr. arany-járadék 103.85.4“/0 Magyar 
aranyjáradék 102.40, Osztr.-magyar bank 116. — . 
Déli vasút részvény 13.60, Elbevölgyi vasút 113.25 
Londoni váltó ár 204.76, Bécsi Bankverein 122.65, 
Villamos-részvény 118.50, 3°/„ m. arany kölcsön 
92-.—, 4-2°/o ezüst-járadék 101.— magyar korona 
járadék 1UU.45, Osztr. hitelűit. ró.- v 212 10, Osztr. 
m. áll. vasút 147.30. ÉszcU-nyugati vasút 

,—, Bécsi váltóőr 853.83, Párisi váltóár 81.433, 
Alpesi búnya-részv. —, Osztr. koronajáradék 
102 — szilárd.

Paris, április 27. Osztrák-magyar áilamvasut —. 
Osztrák Länderbank 440.—, 3‘ „ franczia járadék 
97.80 3“[n uj törlcsz+ndő járadék 98.02, Alpesi bá- 
nyarészvény —, Déli vasút —.—, Váltó Lon­
donra 251.65, Osztrák aranyjáradék 103.45. Török 
sorsjegy 126.75, Déli vasúti elsőbbségi kötvény 
328.—, Váltó Becsre 103.81, Magyar Jelzálogbank 
555.—, Magyar aranyjáradék 104.25 kor. szabálytalan 

Frankfurt, áprii. 27. vEsli tőzsde) Osztrák hitel- 
részvény 212.10, déli vasút —.—, Discontu Comman- 
dit 192.10 berlini Handelsgesellsch. 160.—, harpeni 
184.30, Osztr. m. áilamvasut —.—, Laurakolió 
222.—, német bank —, drezdai bank 1jo.4ü, 
Uelsenkircheni 183.10, Hibernia —.—, szilárd.

London, ápril. 27 (Zárlat.) Angol consolok 92 25 
Spanyol járadék 86.50 470-os magy. aranyjáradék 
102.25 4°/0-os rúpia 66.—, leszámítolási kamatláb
3.50, bécsi váltóár —.— , déli vasút 3.—. olasz jára­
dék 102.50, 470-os osztr. aranyjáradék Canada 
Pacific vasút 135.12, ezüst 24 50, nyugodt

Hamburg, ápril. 27. (Zárlat.) 4'2y0-os ezüstjára­
dék lul.—, sorsjegy 154.80, déli vasút 13.2u, 4,J/c-os 
osztrák many járadék 103.50, osztrák hitelrészvény 
212.—, osztrák-magyar áilamvasut 147.—, olasz 
járadék 103.60, 4%-oa magyar aranyjáradék 102.70, 
csendes.

London, ápril. 27, Angol consol 92.—,

187.25,
129.25

májusra
májusra

Időjárás:

tszlrák h itelrészvén- 
732 5U, osztrák-ma- 

déli vasút —.—, alpesi

külföldi árutőzsdék.
Borcszlo, ápril. 27. búza helyben 15.70, sárga- 

búza helyben 15.60, rozs helyben 13.—, zab hely­
ben 13.60, repeze helyben , tengeri 13.—.

Köln, ápril. 27. Olaj 52.—.
Berlin, april. 27. Búza májusra 162.75, jú­

liusra 164.—, gyenge, rozs májusra 
júliusra 140.50, gyenge; zab májusra 
júliusra 133.25, gyenge tengeri
116.25, júliusra 113.- , gyenge; olaj 
47.70, jubusra 48.70, tartott szesz 43 30. 
szép.

Pária, ápril. 27. Búza folyó hóra 21.30, máj.-ra 
4.90 má_.-aug.-ra 24.45 szept. — dccz.-re : 2.95, 

bágyadt; rozs folyó hóra 17.45, máj.-ra 17.40, 
máj.—aug.-ra 17.—, szept.-decz.-re ö 35, tartott 
l'szt folyó hóra 33.65, máj.-ra 33 90, máj .-aug.-ra 
>3.50, zept.-decz.-re 31.50, bágyadt; repeze-olaj 
folyó hóra 51.50, máj.-ra 51.75, máj.-aug.-ra 52.25, 
szept-decz-re 54.—, nyugodt szesz folyó hóra
47.50, máj.-ra 47.75, máj.—aug.-ra 47.75, szept.— 
decz-re 40.75, nyügodf- nyers ezukor folyó hóra
21.50, máj a 22.—, máj -aug.-ra —.—, okt -jan.-ra 

—, nyugodt ; fehér ezukor folyó hóra 25.50,
máj.-ra 25.37, máj.—aug.-ra 25.75, okt—jan.-ra
27.25, nyugodt; finomított ezukor f. hóra 93.—
93.50, nyugodt időjárás felhős.

ÜZLETI TUD0S1TASCX

Sertés kereskedelmi csarnok»
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, ápril. 27. Hízott sert sárak: I. Ma' 
gyár elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgron 
felüli) 124—126 f. Közép (páronkint 300—400 kgron
felüli) súlyban-------- fillér. Fiatal nehéz i páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 183—131 f. Fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyba :) 
132—13,8 f. Szeri iái: Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 130—132 I. Közéj) (páronkint 240—260 
kilogramm súlyban) 123- 130 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammé’ terjedő súlyban) 124—126 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerü levonások mc .etl egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerü lúg 
bízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá­
ronkint 45 ki gr. vonandó lt A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százaiét vonandó le. ív sertéset 
osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik j. ány- 
adónak.

Sertéslétszám: 1903. ápril. 25. napján volt 
készlet 39603 drb. ápril 26. napján felhajtatott 
1272 drb, ápril. 26. napján elszállíthatott 508 drb, 
ápril, 27. napjára maradt készlet: 40267, A hízott 
sertés üzlet-irányzata: változatlan,

Sertéskonzumvásár.
Budapest, ápril. 27. (Hivatalos tudósítás.) Föl­

hajtás összege 683 drb. Előző napi eladatlan ma­
radvány 310 drb, összesen 424 drb. Eladatotolt 
174 Eladatlan maradvány 251 drb.

A vásár irányzata élénk. Az árak változatlanon 
Következő árak jegyeztettek : Zsirsertés : Öreg I. 

rendű 350 kgon felül 100—107 filL-ig, II. rendű 280— 
SőOkg.ig 100—107 fill-ig, II. rendű selejtezett 92—94
ig-ig, silány-------- fdl.-ig, fiatal nehéz 300 klgr.
fii ül 107----- fill.-ig, fiatal közép 220—300 kgig.
fel—107. fill.-ig, fiatal könnyű 220 kgig 80—100 fill.- 
102süldő 78—80 fill.-ig. malacz — fill.-ig. Árak 
minden levonás nélkül kilogrammonkint élősúlyban

KÜLÖNFÉLÉK.
Ad astra,

— Hajós J. fordítása. —4 
Az örökkévaló idő 
Kerekén föl s alá suhognak 
Küllői múló s születő 
Évszázadoknak.

Az véres zivatarba fül,
Ez fényével fölcsap az égre 
S az élet fáján kiviről 
A küzdők vére.

Ember, ki égi szikra vagy,
Vak éjszaka nem ver le többé;
Romok alól fáklyát ragadj!
A fény a földé!

Blerbaum Gyula.

— Az izlóa élettana. Egy franczia lapban 
érdekes csevegést olvasunk az inyenczekről, a 
kiket a Parisban imént megnyílt szakácsmüvé- 
szeti kiállítás tesz most aktuálissá. Ilogy Franczia- 
országban kezdettől fogva milyen becsülésben 
állott a szakácsmüvészet, mutatják ama nagy­
számú vaskos müvek, a melyek mind a konyhá­
val és annak követelményeivel foglalkoznak. Van­
nak közöltük rimes és kötetlen beszédben Írott 
müvek, de egyik sem lett olyan hires, mint 
Brillat-Savarin müve: Az ízlés élettana, ez a 
könyv, egyenesen klasszikus. Sok adoma kering hi 
res inyenczekről. Nagy gasztronómus volt például 
Montmaur reimsi zárdafőnök, a szatirikus Boileau- 
nak egy barátja. Róla jegyezték föl, hogy amikor 
egy lakoma alkalmával nagyon hangos beszélge­
tés folyt az asztalnál, igy szólott:

— Csöndesebben, uraim, hiszen ha ilyen ban 
gosan beszélnek, az ember azt sem tudja, hogy 
mit eszik.

Különbséget kell tenni az inyenezek és a nagy- 
evök között. A korábbi évszázadokban a királyi 
lakomák nem az elkészítés módjával, hanem az 
ételek tömegével igyekeztek kitűnni. Ha az ember 
egy, a régi jó időből való menü-kártyát lát, bá­
mulva kérdi, hogy tudtak ennyit enni az emberek, 
»inéi inkább czivilizáltabb lett az emberiség, 
az ízlése is azonképen finomodott s ma már 
előkelő asztaloknál nem az a fontos, hogy »sok 
legyen, hanem »kevés, de jó.« És ez nemcsak az 
ételekre, a borra is vonatkozik.

— Lrdakos relikvia. A (roppaui pályaud­
varon a minap érdekes antikvitás volt 'átható: 
Nagy Napoleon tábori kocsija, a meiy Waterloo­
nál Blücher marsall tulajdonába került. A marsall 
utóda most porosz uradalmáról badeni kastélyába 
vitette a becses relikviát s ez alkalommal ugyan­
csak meggyűlt a baja az osztrák íinánczokkal, a 
kik a hintót minden áron meg akarták vámolni. 
A troppaui muzeumigazgató szakvéleménye után 
végre mégis megállapították, hogy a hintónak 
csupán históriai értéke van Ekkor azután le­
mondtak a megadóztatásról és átengedték az osz- 
rák határon.

Időjárás.

1 m. kir. meieorologiai központi intézet táv­
ról jelenté*,. 1003. ápr 2?-én rey<j. 7 órakor

Az angol depresszió kelet felé nyomult és a Bal­
kánon is uj minimum fejlődött, a magas nyomás 
pedig északkeleten van.

Európában az idő enyhe és változékony. Jelenté­
keny esők voltak Francziaországban me: a Bal­
kánon.

Hazánkban .na reggel főleg a déli részeken esik 
az eső, a mely az északkeleti és nyugati megyéket 
kivéve mindenfelé előfordult, de jobbara kis ncny- 
nyiségben. A hőmérséklet emelkedett.

Vrognozis a következő 24 órára: Változékony és 
enyhe idő várható, sok hely üt esővel, esetleg ziva­
tarral.
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Mugyar-Uvár.... ő 1.7 -v-lU.4 — 4 17 8
too proli.................... ót).3 + 7.5 s : 4 12
Iluruny.................... ól,2 + »7 VV 1 4 _ 15 0
Keeilncly................ 52.8 + b.6 — 1 — 1; 4
Veca ........................ Ű.L8 á- 04 W 2 3 _ 15 0
ít-bzu k ........ 53.7 -r «.1 3VV 2 2 _ 17 ti
Z.unrab.................... ól .0 T 9.4 4 — 13 &
i- iumu................. 51.5 -f lu.l — ű 7 11 3
Cukvonica . • • • • 51.3 -fi 1-4 — v 3 12 C
Debreczen ..... 5’1,4 + 9 7 SSW t u _ 13 5
hccíkcmut.............. (VJ. 4 + * ,4 t>W a 1 — 15 —2
OiUJihauu................. 01
Szeged ..................... vív'- + 9.8 w s 1 15 0
Za< inFolya.............. ÓV3 + 8-5 W 1 0 17 5
A. . ....... b » ti T 9.1- SE 3 1 12 8
ieiaesvár................. 65.C • b.4 8Ö 2 0 13 2
Vers......................... 5u.U -rlJ-o S 2 4 15 2
L'reukova................. 67 3 T1;.* SW 1 2 _ 14 5
Nagyvárad.............. 6.V0 -fi 1-8 IS 2 0 _ 14 4
1 uluZdVttT ...... 67 0 -f- 7 "ti N\V 2 U _ 10
Nagyszeben .... 5t> 8 -f 9.5 SE 1 0 13 — 1
Becs........................ 4M. 7 h O.ü VV 1 4 13 *2
h'alzjiug................. 4,0 +13.8 4
Klagenliirt.............. öl.3 -j- c.. bi 1 o — 12 —3
l'úla........................... ÚO.J +12.4 4 12 9
lesuia.................... 53 4 +r 2.0 B. 2 n 14
Hamburg................. 46-d + 2.4 WSW 4 < '1
berlin....................... 46.8 *r 5*6 WSW 4 g
ZüriUi.................... 4J.1 4 6.8 K 0 3
liiar’rlz................ . 51.0 -r-iC.4 — 4 _
ÁlcZH ........ 43.0 -T- 8.3 h 4 3 _ 13 4
F 5.1: a ........ 45.0 t" 4.8 S 2 4 _ 14 1
Cliristiansund . . . £J-1 t] 3 3 _
Stoekhul' t ..... 54.0 2.‘J 8 —
Szent ) len ái . . — —
Varsó ..... .
Moszkva ...... _
Kiev................. .. . — — _
Sarajevo................. öl "ti r 8-8 SSB 3 4 8Suiina........................ 03 9 + 11-2 NW 7 1 12
Szoba ........................ 00.0 + ó.í VV I 0 t>
Athen ........ ÖS.9 4 14 1 N S 1 17 7lorino.................... 44 b -F 5 3 i-J 2 Cj 24 13
b lurencz.................... 47.U + 13.6 NW 3 4 ti 14 r-
Kóma....................... 50.1 -j-18.0 _ ©Nápoly..................... 62.2 +13.8 _ 4 1
li riadná................. 54.8 -fii.6 — 4 81
Valenno................. 62.1 +15.4 B e 3
Malta -................  . — — — — — — —

A szélirányok jelölése: N= észak, E = kötet, S = dé- 
\V= nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1= többnyire de' 
rült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult, 4 a egészen bo­
rult, Q = eső, -X- hé, es = köd, = zivatar.

IPrsrlrl ánrllie Of?

Kedd, április 55.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Április 26. —

Kinavezés. Az igazságügyminiszter dr Lázár 
Ernő és Deésy István kolozsvári törvényszéki .u 
jegyzőket a kolozsvári törvényszékhez jegyzőkké 
nevezte ki. — A földművelésügyi miniszter Mayer 
Aurél végzett erdészakadémiai hallgatót a liptuuj- 
vári főerdőhivatal kerületébe ideiglenes minőségű 
erdőgyakornokká, Turek Béla végzett ercészaud- 
démiai hallgatót ideiglenes minőségű erdogyakor- 
nokká nevezte ki. — A zilahi pénzügyigazgatu Bür­
ger Mihály rozsnyói adóhivatali díjtalan gyakorno­
kot a szilágycsehi adóhivatalhoz segélydijas gyakor­
nokká ideiglenes minőségben kinevezte.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Haller István nagyfalui és Bezenhoier Mihály 
zalalövői állami elemi iskolai tanítókat kölcsönösen: 
Yincze íz a felsővisúi állami óvónőt a hatvani állami 
óvodához, özv. Brünncr Dánielné szül. Molnár Zsó­
fia hosszuaszói állami óvónőt a pancsovai állami 
óvodához, végül Korsos Irma pancsovai állami óvó­
nőt a hosszuaszói állami óvodához áthelyez.te.

Névmagyarosítás. Kiskorú Blau Márk és Júzse 
pozsonyi lakosnak oa-nsaira, kiskorú Policzer Jenő 
budapesti lakos Páiliiu ifj. Petrik^ Károly székesb- 
hérvári lakos Patakira, kiskorú Iícrbler Károly és 
István tapolezai lakosok Kaszásra, Rosenbaum Ig- 
nácz budapesti lakos, valamint kiskorú gyermekűi 
Szeréna, Margit és Ödön Radóra magyarosították a 
nevüket.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
1903. Kedd, április 28-án.

K. KIR. OPERAHÁZ. NEMZETI SZÍNHÁZ.

Nincs előadás.
MAGYAR SZÍNHÁZ. 

A drótostót.
Nagy daljáték előjátékkal, 2 
felvonásban, irta León Viktor, 

zenéjét t-xerzette Lehár F. 
Személyek:

Blacsek 
Lat'uska 
IJfeff-;ikorö 
ütintlier 
Miczi 
Jankó 
Zguz'-kz 
Miloa

Girélh
Szikiamé
hziklai
Borosa
Kornál B.
íiuboa

Szentgyőrgrl
BáUjonyi

Kezdete fél 8 órakor.

"VÍGSZÍNHÁZT

A berlini,,Deutsches Theater1 
teedégjátéka :

A segedtanár.
Srinmtl 4 felvonásban. Irt» : 

Drever Miksa:
Kezdete fél 8 órakor.

URÁNIA.
Monte-Carlo és a 

Riviéra.
Kezdete 7 órakor.

UJSZINHÁZ.
A Sabinnok elrablása.

Kezdete 8 órakoi.

Lady Windermere 
legyezője.

Színmű 4 felvon i han. Irta : 
Wilde Oszkár. Ford, Moly. 

Személyek:
Lord Windermere Mihályi! 
Lady Windermere Hegye > M- 
Berwick Helvey
La jy Agatha Fauiay
Lady I’iymdale Szacsvayná 
Lorton Gál
Lord Darlington CJa.-;zár 
Cecil Dezső
Hopper Náday 3,

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ. 
Khinai mézeshetek.

Nagy operett 3 fel vonás;, kju 
Irta George Dance. Fordít' .:u 
Fal J. Béla és Faragó 

Személyek.
i\ várai 
Hegyi A. 
Újvári 
Folymosi 
Kovát-. I. 
Kápolnai L 
Kúsy K.
tiZiimai
órakor.

Hnne-Csao 
Zu-ifu 
C=ini-Csop 
Ui-Lung 
Samuul í’ayne 
Mary 
Fi Fi
Tom Halterton 

Kezdete \

FÜY. NYÁRI SZÍNHÁZ.

A svihákok.
Víg operetté 4 felróná í an, 

tánozokk.-.l. Zenéjét szujzetie: 
Ziehrur G M. 

Kezdete Ki ti órakor.

iőVÁROSI ARFEÜH
Waidrnann Imre igazgató.

■a Kagymezö-utcza 17. »ua» 
Ma éa mindennap

A szép CraiatlRea
Suppé operettje.

A 7 Cake-Walk ^
tánezoxnő még néhány uap:g.

Tarka színpad.
Újdonság I Újdonság I

A kritikus nap
Bohóz... i felvonásban.

A ÍjÍ A
a ’eLiegő rejtély 

és a többi áprilisi attrakezió.
Nappali pénztár 10—1 és 3—G.

A télikertben reggeli 5 óráig Vörös Elek czi- 
gány. ne kara játszik.

Házimut .tságok és ünnepélyek

kedvelt zongoristái a vakri:,
kik Tj •, csak a tancz teliében kiválóan artasok. . 
a vendégeket a klagikusokkal , gyönyörtö i 
Megrendelhetők a Vakokat gyámoliíó orsz. e: .
VI1., Hungária-!őrut 16 sz alati Telephon ön—'..) 
hol kitűnő zoagora-hangolók, valamint hangx

zésre alkalmas zenekarok s találhatok. 3

I tiUE»Z LAJ»?*
. kár pilon és diszitö

Speczialista valódi angol börlmtonikhan írás 
beli jótállás mellett a legolcsóbban szál':- 

finom lakberendezéseket.
butorraktára és mííliely t?

Vili. Jo séf- körút 38 4: -
u'3 %

"dsps, vagy gyengslelfogásii c .. t
nálam szakszerű okta'ást *s (o-jvs ’látást f.crtu

BUDAPEST. MI.. Eleuier-ntcza ü.
KELEMEN IGMÁCZ

gyógyiiaodago^iai tin. -"5

OL
Lredeti

PV

4GC-.C

és pedig Margltay, Pataky. Kézdi-Kovács. Kar 
lovszky Vajda, eluográi1) és Spányitol 

Nemkürauhen re^i hollandi, franczia és olasz 
hirvneves mesterektől jutányos áron kaphsti
a Fereiicz Jozsof-téi* 3 sz. alatti

mukoreskedésben (Diana-fürdő épületben.)

KÉÉ
^—— ......—- -

A tanuló-sorsjáték visszamaradl
iőnnyereméayei t brillans-ékszer és ezüst-'.-: • 
gyak 20V»-al olcsóbban adatnak el. Nyerem«. 
nyék nálam is kiszolgáltatnak. Heutfel, éks. • 

rész, Koronaherozeg-u. 7. 4fs:f
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(Levélbl 
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laptól.
_ zter dr. Lázár 
törvényszéki ^ tv- 

(zekhez ‘jegyzőkké 
miniszter Mayt-r 
.l:gútá a liptvuj-

I
j -2u erdűgyakor- 
züsrvisazgató Búr- 
iijtaf'in gyakornok 

élydijas gyakor- 
Ivezte.
I
II

|t a h it
szül. Molnár Zsu­
pán csóvái állami 

ICíovai áilarni óv 
áthelyezte, 

pan Márk és Jőzse 
m i’oliczer Jenő 

Károly szökés: - 
le: Mer Károly és 

• lg* 
Eskora gyermekei 
Iruagyarűsitották a

Iatságok.
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[legyezője.
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|a: mézesheíek.
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Kedd, április 28. EGYETÉRTÉS
Az Egyetértés telefonszámai:

Szerkesztőség s 7E3. 
Kiadóhivatal: 706.

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban hoz­

zánk intézett tudakozódásokra készséggel felelünk.)

5- K. Szolnok. A fővárosi állami rendőrségnél 
van fogalmazó tisztviselő 82, orvos 18, csapattiszt 
22, számvevőségi és pénztári tisztviselő 8, kezelő 
tisztviselő 90, detektív 100. őrszemélyzet a 142 lo­
vassal együtt 16/2, dijnok 10G, végrehajtó 4, kézbec 
sitő 23, szolga 25.

S. A. Bellas. 1. A költő fia. 2. Hamlet-ben a ki­
rályné szerepében sohasem szerepelt.

uOgl tanács. Jogügyi munkatársunk pár nao 
múlva felelni fog kérdésére.

V. Igen, dr. Kohn érsek zsidó szülőktől szárma­
zott.

Zentai lakos. Csak tévedésből történhetett, mert 
a magyar posta hazafi-igához nem férhet sémmj 
kétség.

**■ 21 Berlin. A lábmosás szertartása a Krisztus­
iéi ered, a ki az utolsó vacsorán, szeretető és alá­

zatossága jeléül a tizenkét apostolnak lábait meg­
mosta. A római pápa a bibornokok jelenlétében és 
segcctkezése mellett tizenkét papnak mossa lábait, 
mig más egyháznagyok, nemkülönben a világi fe­
jedelmek is tizenkét aggastyánon végzik ezt a szer­
tartást. A pápa, püspök vagy fejedelem megnedve 
siti az erre kiszemelt egyének lábait, majd ismét 
letörli és megcsókolja. Lábmosás után a tizenkét 
papot megvendégelik és megajándékozzák. Azokban 
az országokban, melyeknek uralkodói a katolikus 
egyház kebelébe tartoznak, maga az uralkodó szokta 
végezni a lábmosást. Becsben különös fénynyel és 
pompával minden husvét előtti nagycsütörtökön a 
Burg nagy szertartástermében, az uralkodóház tag­
jainak és az összes udvari méltóságoknak jelenlété­
ben a király teljesíti a szertartást.

Eózsika. 1. Ne ijedjen meg. A fiatal leányok 
orra könnyen vált piros szilit, a nélkül, hogy azért 
az iszákosság gyanújába keverednének. A nők finom, 
gyöngéd arezbőre. mely az orron különösen érzé­
keny, a téli hideg befolyása alatt, vagy pedig vér- 
keringési zavarok miatt szokott leggyakrabban meg- 
vörösödni. A kellemetlen szépséghiba eltávolítására 
több mód is van, csakhogy ezeket a módokat és 
szeri kot az orrvörösség oka szerint kell megválasz­
tani. ezért tanácsos, hogy hozzáértő orvoshoz for­
duljon, mert téves kezelés csak növelheti a hajt. 2. 
Az arezbőr fehérítésére legjobb az állott, lágy pa­
tak- vagy esővízzel való mosdás. Tartózkodjék a 
hangzatos reklámmal hirdetett mosdó és szépítő 
szerektől. 8. A kérdezett szappan nem ártalmas. 4. 
Fiatal leány csak szülői engcdekmmcl fogadjon ci 
idegem I tői ajándékot. Fiatal emberektől pedig csakis 
olyan ajándékot illik elfogadni, a mi nem megy 
,értéke: ímba, vagyis virágot, bonbont slb. ."».
líá azt a fiain! embert, aki önöknél .első látogatást* 
telt, méltónak találják arra, hogy házukban máskor 
is megforduljon, minden tartózkodás nélkül felbáto­

ríthatják erre a kedves szülei. 6 Hát önöknél van­
nak még szerenádok? Boldog város, a hol a fiatal 
leánykákat a „képeddel alszom el“ mélabus dallama 
veri fel az első álmából! Nem kell gyertyát gyúj­
tani, de megteheti.

Felelős szerkesztő:
Molnár Márton.

Napirend.
A miniszterek fogadónapjai.

A pénzügyminiszter fogad csütörtökön délután 4 órakor, s 
íűldmiveJeiügyi miniszter kedden délután 4 órakor, a horvát 
miniszter szerdán délután 4 órakor, a. miniszterelnök csütör­
tökön délután 4 órakor, a honvédelmi miniszter csütörtökön

délelőtt 11 órakor, a közoktatásügyi miniszter csütörtökön
délután 4 órakor, igazságügyi miniszter csütörtökön dél­
után 1 órakor, a kereskedelmi miniszter pénteken délután fél 5 órakor.

Kedd, április 28.
Kaptár, Kedd, április. 28. Róm. katb. Yit. és Valéria.

— prot, Valéria. — görög-orosz (április lő.) Kreszceu-
— zsidó Misán Íjár 1. R. CU. - Kap kel 4 óra 38 
p. nyugszik 6 óra 50 p. — Hold kel: 5 óra 15 p. reggel 
nyugszik 7 óra 58 p. este.

Az oraz. régészeti és embertani társulat ülése az Aka­démiában ö órakor.
A Vörösmarty-szoborbizottság ülése az Otthon körben 5 órakor.
Nemzeti Muzeum : Régiségtár nyitva délelöt 9—1 óráig. 
Tavaszi tállat a műcsarnokban nyitva 9—5 órái». Belépő­díj 1 kor.
Mezőgazdasági muzeüm (Kerepesi-ut 72. sz.) nvitva 

9 órától 1-ig.
Földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) 10 órától 1-ig megtekinthető 1 korona belépő díj mellett.

Színházak heti míísora.
51. kir. 

Operaház
Nemzeti
színház Vígszínház Népszínház Magyar

színház Uránia Varszindz j

Szerda A sevillai 
Lóiból y Mizantróp és

A riygV-ny.-'S'-k
Remény Kínai

rnó.-:< s.u-ick
A drófostői Egyiptom - 1 

1
1-------------
jCsüiörtük

I
Caiinen l'gyénfség Elet völgye Kínai

1 irtózó, hetek
A drótostól A tán ez J

— í

Péntek “
Közönvt közöny- 

nyel
Éljen az élei 1 Kínai

m-zeshetek
A drótostól A É): T czír 

Jiiroda’ma
”  ^

Kereskedelmi muzeum a városligeti iparcsarnokban nyitva 
9 órától 12-ig és délután 3—6-ig.

Múzeumi könyvtár nyitva 9 órától 1-ig.
Akadémiai -könyviár nyitva 3—7 isr.
Egyetemi könyvtár nyitva 9—12-ig és S—8-ig.

Vízállás, 1903. április 27-én.
Béga: Czentimtr

Szombati Onesrin A húrom testőr J Kúra Kínai
i mivé.-hí; lek A drótoaíót Amerika.

n.iarnexo vizeinA -, a .r>nv'ek bérez túliul ia > • ,, ,
Vasárnap A varázsfűről» j ee *c" *' j • mézesl): ;:k *

I I Pogány Gábor I Élet völgye ; A drótostól j Egyiptom

Inp: 
Schärding..,

Duna:
Passau ...
Linz.........
Becs.........
Komárom , 
Budapest .
Paks.........
Mohács ... . 
Gombos... . 
Újvidék ... . 
Ziinonv ... . 
Pancsőva . 
I).enkova . 
Orsóvá ... .

Vág:
Szered ....... .

Rába:
Győr............;

Száva:
Sziszei-. ... ... 
M'.iiuvicza .„

Czenlimtr. 
+ ICO < 14

4 226 < 4
— 39 < 10
— ti < 14 
+ 389 > 19 
+ 347 > 23 
+ 287 > 33 
+ 381 < 13 
+ 440 < 8 
+ 4"'l < 4 
+ 434 > 3

411' > ‘2 
+ ö:-.‘J > 1 
+ ülj > 2

+ 121 <
+ 247 < ti

.. + :,40 < 20
•• •+ óöti > l:

Kiszetó........... + 104 < 4
Temesvár ... .„ -j- 38 > 1
N.-Becskerek ... -f- 92 1

Tisza
M.-Sziget ... .2 -f 75 <( 7
Tekehaza ... ... -j-110 < 2o
Tisza-Ujlak ... -f 108 < 39 
V.-Namény ... -j- 30G > 74
Záhony (Csap).,, -j- 160 ;> 84
Tokaj ........... 4- 301 > 27
Tisza-Füred ... -j- 320 > lti
Szóin/.. .........  4- 322 2
Csouzrád ....... -r 33o < 8
Sz gfcd ........... 4- 372 <_ 10
T : Be , ... -t-311’ *. 6
Tilel................ 418 <Z 2

Körös:
Sebes :N.-Várad 53 <T
Fekete 1 ' • <_ lti
SfaWr: 1' J -; ti2 <g Ív
Kettes: i: > 30
Hármas: G. ma - z- - > 26

M-arcs :
At:. 4- !' < 4

Jegyek
> árad . <; .1.

föiidaiiesti siifi’iS"* és értékfőssdfi hivatalos árjegyzéseit

1903. április 27.

A) Át'íítozsde.
!. Gabonanemüek, — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru.

*2uza
A í . : a - I súly hektolitemilióni és kilo1.1 rammokban.
7S

Tiszavideki ...............

Fejénnegyei..............

I ertvideki ... ..; 

R insági ... ... ... . 

Rzcfkaí ... ................ 1 95

77 78 ' 79 60 81
7 95 j 8 — f 8-1 8 05 1 8 J ) 1

$
8 Iá : S 10 8 25 8 20 8 S3

i ‘ 'J 1 7 S3 . 7 S3 7 95 8 ~ ; 7 95 ; t 10 S 95 8 20

7 85 7 83 1 7 95 j 7 30 > 8- 1 8C5 j 8 15 i 8 10 8 75
7 73 7 85 í 7 80 7 93 7 9. I 8 10 ----- ! — —

i 783 1 £ 15 ' S — 1
í }

8 25
1

1

'
"~i — ~ !

1

izarmarús, nem és minőség Árfolyam
or. -tol kor.-ik

• CCS .......... ÚlsüreaílL.
6.5

b) Hátát:(lőre.

Á: pa..............
Takarmány ^liiorvnrtil...........

- r 'ásodrendi .......
• Söi f. . %rL : - .

n Uis ■ :i' «gvarordzr i 
w dunántúli ...........

; j

1 ~.
Kotce.............. . I — 1 a-T''
z_*> ..................... Közép minus.'*.......................

! c i 
('..15

ti.u

Tengeri.......... áttolói "j .........................
. < ::;qur»iifiu .........................

Keh.-r ... ........................
0.15 f. J)

"íep^re ... .....
1 Műn ági ..........................................

í U.lu
.

i Árfolyam
i_____________ i peuz áru
I
1 Blaaryan bura Lh>:;’ upriiu I —

1 Ensa................  í
I j 190.1 oki áer...

•
T.yj

Boré ....................... ’'.Mi.; á; riiia ...
lí")v október i 6.5ti ti. M!

Teng jrl .......... !
3 903 május ... 
12UÖ jalius ... 
LKlö .uijTiiszlus 
líO'J okt.

b.17
Ü 21

E.19
C.2M

Zab ....................... ;
ol.’ú’ror n'.üu

«'. 1
ó.ö 1

Kápv'##‘ntaropo*e 1C. ■, 12.50 12.0

árf.
E TEKP^FTHOK ERTE2ÍPAP1ROK

kor -t rí*- r.
ÉRTÉKPAPÍROK

Kisbirtok- sck orsz.íuldliit.84 eves,írt.v.k.■
n n n v‘,t 3 » jI , . „ 601;., „ frt.An |

.'ifagy. agrár- ói jir.-bt.jik rt. ^óiukütvcüyekj 
I „ , , ja,adóKjígy vi. lO^/o!, j, , zaioglcv ..............I
t M.alt.kusz-K.rt.ele.kdtv.41 évrelOUírack.-ént 

Ma ;var l-V-Iiih it ei I n túztit 41 évre írtban
tu .................... i

, . „ 63
y, n szab.e^♦aiajjav irt.

t Magy.telyi rrd, vasúti kotv. fi'v'V-h e\ re írtban1

. , . . . éti „ ff. 100°/,I
, Magyar jelzaleglatelban#'...................... trtbau
, . , üU évre ............

* ............................................. fGbaa
, f<i évre 1 sorúi.
« I 6v , ........
. , közs.kötv. óu , lauau

• 9 B 30 „ ... ---
. , , „ í-o „ fr'-ban
, : * „ to „vf, no./,,
. . „ „ 60 , íoo.rkken:e „ n> ereroeny-k ytvenyeaÍrtban
„ r oszí.ak ív*.iil elye^rcs 9nyereioéDy-kúiv.i’úbk. dbok
- „ n 2G0U „_ „

M. űr sz. k 5?p. takarékpénztár 4í> évre írtban

, '•> takarékp. k-'.zp. jelzalngb. 1 h.'J -10. k.b. 
I 4 . ú. kiboe.au

;; ”
; vr.-zágvj kdzp. votkrzeii kötvények

1 )3Zfr.-magyar 40ij.Á ev:e............r;:• au

lob-
10.'.—
10L'.2á

lOO.bO
I- 1 -J.40

Testi baz&i ehő takarékp.. í libegi kotv*. ...
» „ „ 9f ff 1'rtbaul
,, ,, ,, záloglevelek vO evre

lí. Különféle termények (kv.zúnt).

Származás, nem es minősér:

i:*o. hordó 
6n k -ogrammonként

í' kiiogrammonkflct

Disznózsír ... Kud..;

Z«alJvai «.’írvütt.

'-• '4 tf-,' grammonként.
r ki! rrr * < nt*

i- horilv™
■11 i-i. 21 ir.iü.' i ként

Cf ki'ogrammónként

Szalonna ............. 7.\ Va: lie ríhz.uitolt, » darabos .....................| (5. - |
.• »» II ..................... 07.— i

I Ubtöll................................ .. ................................. I —.— j

j

Szilva íü ... :.. ...

J ív . mai, iu\ i s/"l. vany initivír ;............... 12.hó
,, ,, ,, lOn darabob ..................... i . őu
,, 8j ,, .................. 15.50

Szerbiai, 19uJ. évi s • ■ Tván.. rnliiö*-* ^ ............ 12.—
„ ,, ,, 100 dai. ios .................... ... le— !

*• ........................ i'-

Szilvalz ..................... Szlavóniai............... ............................................. HE —
y Cl hifii.......................................................................... 14.—

Hevemag ... ...............

ktir.-Ii i
1-v.czerna magyar 19. 2. évi ...........................1 43—
Lóhuc apt.-zerntl l'.uy. .................................. 1 5|.-.

„ kozépszeiml 1902......................................... 59—
u.itV'Z'-mii 19(12. .................................. i P3 —

Árfolyam

cr-.úo
67.ŐU

rj.űC
13.50

14.50

!’■ :i mi-gy. ke.e'k. t ank ... írtban v. kor.

,, ,, >, íí kbi:». k.50*/4 vre
M „ „ vi.nudlit.

»» »» 1 • *i »« it 4Vú ,u ..

Lj ViJeki es küifoidi inLezetek 
kibocsátásai.

5 Albina takarék -ói uitcliLí. ............ írtban
I» ‘ Arad pjl* lakarékpeuzt. 40 . vre ,,
ó ‘ n „ n 40 r vf.110%,
6‘ , r - 40 „ ... „
4*/a A. admegyeitauarükpénztir..................... ,
5 ;iitanyát-herczegov. »zab. orsz. buult üü évre

K fi r> * » **0 „
*Va Deiireczeni első t..kaiéi.p. ............ írtban
ú Ktdvlyi magyar jeizálogoank 40 evre „

05.*U 
1U0.- . 
yj.—! 
Ob.75 

lUU.kíu

4’/, llorvát-szláv. orsz. jeí.:álogbai.a 
4*/i J, r, r kozs. kütv. n
í> Nagyszeb.ált.tkpt.31ViicTievi3Szaiiz.no ,0 r
6 n , n ’0 100%.
5 . „ , 40 - IH.kib.frt. v. kui.

200.-

» 240.— 245.—
í 4-0.- 4 ::v.-
I TUi.éO; 732.-

1 521 50' 722.-' 
1 040.-1 Üüü.- i

' vá . — 1 üov — I
7 56.50 4,)7-5i

1040.- ,3‘-'70._

674* 074*5«
,— 16it

Nag, jzcbeui fóldhitelint.

i I i. kib.frt. v. kor.
1 V. kiuou-at is ...

B) Értéktőzsde.

ÉRTÉKPAPÍROK
Utol so arf.
1**1 \ áru
korona ért

ERTEKPAPIPOK
Utolsó a: f.

! periz I áru 
korona ért.

yz I—2VV »lat! jegyz. értékpap. árfolyam*
• ’ kor.-ként érteüuo, La koroiiárz, o. é. re 
vü2y ez re-zó!: írt.-ként, ti a arany

"* >r;- 1 ö pénzre szól; 100 márkán- 
" ént, La markai a szol: ÍVb frankonként,

La frankra szói.
I. Állam adósság*, 

a Magyar államadósság.
ArpT," ;■: T-k. !• ó,f.( nf p'i u aranyírt. névért

" L:< : i.u.nti- • í.u arany:.'. ónként I21.4C ' 121.93
j Ars*ii\jftr., lt.ó'-o aranyforint névért, dara- 

l okt»au, 'u omentes, 5u aranyforint' nként 
Aranyj-rati., adom., uOar.írtként, tipr. vív 
Koronaérléka járadék adómentes ................

I

•1-70. kel. V2«?.állarnk. r. frtluin50ar. frtkoni 
lb?«‘Láilamva.saranyk., adóm., 50 ar. írtként1 

I 1 ék évi allamva t;ti t*/.n stkoícs."'n. adóm.' 
! /v. lamkóics. a va-kapu czél jára, ai 3n_," adóm 
:-;o. évi n;• er.-kölcsóu, 10«: frt. drl 2‘mK.
' -. 0. évi n v er.-k..,« . í,o 15 :, - drb. 100 K 

; • £Y■ ri yaJe-kártalauitu -i kérvény a : .in.
; Morvát-íz lavon kártal. kötvény adómon tc- 

kt.yar lülauherment. kötvény adó mente.)1 
ií . •: t-8zlavon w n »

íjzr.: ••-.-..'egeo'. .’i vpr.-kölrsön, adóm.,200 K.
; 1 ior vát-szlavon jelz. fúld váltbá^ik öt vény...

by.

»0.0 z

fill
206.
205.50

b) Oaitrák államadónaág.

i, Egyesített járadék papírban, ftbr. —aug. .
J * H •) máj.-no V.......
, í a e ezüstben, jan.—juj....... .
v r> fi ti apr.—ukt..........

Aranyjár., adóm., arany írtban Z>0 ar. írtként j
IKoruuaértékU járadék. .......................................... i

, Allamsorsj. 1 bf>4. évből, 250 Irt p. p. 5u'
trt p. p. frtk < nt.........................................................

I Allamsorsj. lhó •. évből 500 ír.o. é. - lOuu K
» I. 100 , „ „ *200 n
D 1^ 4. , HAJ n n a 20U r
. lbtii. „ 60 „ „ „ . lüü ,

II. Mas küzkolcscnük.
K lg államv.zálogk., aranyban, ÓUnr írtként 
Boíuyák herczegov. orsz. köles. 1 V*5.évből 

■4 tiobnyák Lerezegov. orsz. vasúti k. i évből
* T* D TI T TI 1 »u2. n

Budapest főv. kölcsöne, adom. 17b7 kor
r , r r r> I -‘l u „

I 1 ew- 1 égavoig} ívi/szatülyozaal tár.-, l.ölce

j Hl- Záloglevelek ktiznölcsün-kdtv.
l) Budapesti intézetek kibocsátásai.

a Belvárosi t u'v k péti zlár rész vény társ.— —
Bgyes. bpteati iov. tpénztár íribau v. kor.-ban1

* „ r - _ _. _ _ _I
Kr ve.-, té. la és ez. itt utgyárrt. olsobbs. kőtvj 

, (iunz társa va ont* 'ív • u oépgyárrt. 1.. I.tötv.

100.50 
100.5t I 
10U.5U 
100.5b 

5u; 
101.—I

41/,’ ^ * VI. kibocsátás...
3 I Osztrák föl lhitelin;. nyeicmény k-; v. írtban ! 
ő temesvári takarékpuuztar .... „
4*/s , . ,
i‘/4 , ,40 evre C sorozat

IV Elsőbbségi kötvények.
41/, Adriamagy. kir. teugerhajóz. rt. írtban
4 Budapesti közúti va p. Ursasag ....................
4 9 villám, városivá ut részvény társ.
4 ' Budapest pécsi vasút............................. írtban
4 !Dcli vasút n.h. mái kában, 100 mark. Kent. 
4 I n e lyuU *v 1 kibocaél. 10c frankként 
6 lEisöcs. kir.szab.dunagőzhajúzáu tlrs.írtban; 
4 iKassa vdeibeigi vasút lbbb....................... n i
4 ! B a iböy.ar. bau,lüomáik
4 , * 4 b‘Jl................... Írtban
4 1 a „ 18'Jl.ar. bau.lt Omárk
4 n „ Oiztr-vonal lbtiUírtban
4*/, Magyar folyam- és tengerhajózási részv. t.j 
Z> Magy gácsorszagi vasul 1. «»ibutaaiaa Irtuau
5 . . n,
4 „ „ ezüst ...............
6 Hagy.nyligeti v.(«zfvár-g,ür-gracsi vonat) „
5 „ . , 1S74. kiUocaá'.ás............ ^
4'/, M.vasútiela.kulcs Li-r.ezélra.ar., luomrkkéu:
4 Ueiir-iu.államv.,1S63 arauyi.au luo mrskéut! 
3 I . „ „ A Uti.leSV, „ 1U0 trkkúm!
i'i, Torontáli Lel>i eidckü vavutak .............

101.— 102.— 
100.35 1 Ui .35 
98.-, 'Jit.oti 
99.25 109.2 

1U5. luT.

99 7 5 t(JO.75 
117. 118.
ltiu.it. l'Jl 
117. 118 —
1UU úu l"l .51 
100.25) lUl.í 
111.— 112.- 
111 —1 112. 
99.75 100.',: 

109.50! 1 o.
: 9 I 110.50

20

80

As V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
" I árfolyama drbuukéut kuruuubau ertu ntö

V. Bankok részvényéi
Befizetés

Angol osztrák bank .....................................  24o
Idie.'tt bankegyeeúlet részvény táraság líou
Klső magyar iparbauk ..................... ... a00

IFiumei hitelbank ...................................... 160
; Budapesti giro- é.; pénztár egy let ... 20 Vt

15 Hazai bank-részvénytársaság ............
— Hermes magyar áli&limes váitóüziet r:.

Horvát kereskedelmi bank ....................
:'0 : llorvát leszámítoló bann .....................
— i II orvát-sziavon országos jelzálogbíük 
yu Magy- agrár- es jarad. ’vbank részv.
34 IMagyar általános hitelbank....................
3* I * -o n apr. vég.
‘2í. ;Magyar jekalogbiielb&nk
:,u j n - ápr.vvg
. » 1 Magyar kereskedelmi részvényt»: 9-«*;-az.

‘lb M. >. r. szab. osztálysorsjaiek. r - •.
'Magyar ieazsmitvló és pénzváltó nank

?r í„ « ». r . ápr. V.
. o Magyar iakar-.kp. közp.jelzálog-backjs. .
23 ;Osztrák Liteliniezei ... ....................

I „ ............ apr. v.
ö Osztrák-magyar t.ank ............................ 1

lio Besti tu agyat *. ^rcs a t ieiiui uftLú ... j 
25 1 Unionbank ... .....................................

VI. Tukarákpénziárak részvényei.

12 :Belvárosi takarékpénztár .............
-- I Budapest Ili. kerületi lakarékpéuztar 
*‘2 tiudajie«it-er7i.óbetv;;íősi takarékpéuzt. 
*2A lípcsti takarékp. éj ur-z. záiugköí. rt. 

tlrí ! gye-ült r.pesti ío va: >di tadar^Kpóuzl. 
30 I May var á 1 talánvd taiarékpéuztar 

« . Magyar or-.z. k zju n ; i : •>.e. <.r.-cn z* *r
3UJ !l’e»U üf.z&i első takarék], ziut*.-egy v.

VII. Biztosító társaságok részv.
2*j Be. si b.ztoeiló tártaaág............................. 4 >0
*-■*> Bee«! élet és járadék*bizt<

4 I í magyar ál’.alánoa biztobkó tátl'uOp 
14 J ->u . »••*, peati biztosit'* intézet ... *2un
2j Ma, var jég- « i v; - ront ütositó *1. 2

flN<iazetr bal -et biz« . ,.t j r zvényt. 2 
120 Bánnom, laizoiiyUiztooitu intézet .. i .-

Vili. Gázmalmok részvényei.
Uoncot dia-gözmaloiu ré-zvéc\ :a. • a * a g 

1 Uhiő !•'. Ly . v I gőzmalom re-izvtnj
l.r/.iebet-gó rnaiom nr-utu : .....................
Luiz»-gw*ua!o:u rész vei; .a: »asag
i ij'.t b e .*• c ermalv :u - iá r.s ;*. . ag........... ...
IV.rt tu i'.aroK és ltok gozmaö .ü r:. 

Tt.- .i \ icto! a-gőzmaloia ....................

IX Bányák és téglagyárak 
részvényéi.

10 .Uuuai - t szentlűriU'-.-.i téglagyár ... 2 ■ c í
I ••

I Ufizakniagyur. “g> ei. ü.őszéno. e.s ipart. 2 ' lLV.— 
4 h. izas/.vári kó»zénbánya rt. 2

ló Felo.;magyar" íz. »anya vá koauuiu rt. 2 u 2.V2 
0 -litván** téglagyár részvényiar->a ,avJ ... 2ud ,u.— 
ö jÍvi •••be i granitkuúanyátr rvszv:. ... Jh U 

— | Köbanyui goztéglagyat re.-:zvény társ. Ö2U ; jj
1> ! Koázénuánya téglagyár részvényt. 2-> Jjj
0 L<- hner r.ikoe teg:agyar rvdzvuuyt. *20U:

Magnezit.par i 3Z vény társaság ... "... ív"« _1
jMagyar aspbult Co .veuytarsa-.ag ... j£t.»0 05
I Magyar a ital.iiiot kö.s/.eubán>a rt. ... •_ •. . _
IMagyar aviamiai gyár n-szvénytárs. 20-1 sj 
|.Salgótarjáni ku rzéul-anya r--s.: vényt, 
j' jlaki tégla- ea mészégető részvényt.

219.-

11

•“ti.-, ■
23v.— * 2u 2.

I X. Vasművek és gépgyárak részv.
[Első magyar gazdasági gépgyár rt. 
jDanubi us-Sebőén ic he u-llar».manu-íéie
! hajó rt..........................................................
Fegyver- c* gepg,, ar részvét yíár»aság 

jliuuz C» tar.su vasöntöde rt. elsöbbs. 
Magyar-belga fér íipargyár rt. elsőbb«. 
Magyar waggon- es gépgyár réazvcnyt.
Nadragi vasipar-társulat.............................
..Nicholson- gépgyár részvénytársaság 
ltimamurauy-2algutarjam vasriíU rt. ...

-> » "ug. vég.
Scblick-féle vasöntöde éa gepgya.- 
i eudluü e= Dittrich gcpgv a. rés . vényt. 
Weiuuer J. gép-, waggung% ai rt. ...

200! tij.-
. I

luU 11C —.
290 — I
800'220Ö —!:
2U.
2w; 359—
4UII !
200 lbj — 
200| —
ÍUC 4S3 — 
4UU 281 — 
200 lö5 — 
200 200—

19U. -

ltiO

50

80

XI. Könyvnyomdák részvényéi.
nAthenaeum* Irodalmi i‘4 nyomdai rt. 2 0
Frankltn-tarsulat .. ............................. 3oÜ
-Pallas- irodalmi és nyomdui iéjzvt. 4o<b 
testi könyvnyomda rés*vénytarsasag JUuv gJuu.

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkölcaünző részvényt. 
„Apolló1* h..‘ulajtinómilo-gyár r< >tvt. 
Bautliu félő vegyi gváruk részv ny:. ... 
Bihar szilágyi olajipar részvény tara. 
lira» .oi cellulose gyár részvény társ....

I Budapesti általános villacnoaihagi rt. 
j KDö magyar betűöntődé részvény társ.
IElső magyar gyapjumost- ea bi/.um rt. 
jhlsö magyar rv^zvényserb ;:óde

40. d 61-\ 
2nd! —. 
500 ti 2d. 
2UU; 2Ud.

- CSŐ.-

Llsö magyar Sertésnizialo rés,.vényt. » 
io Első magva; -zuíioda-rés vénytár.;usag 1
— L:só pesti «podium- éri t»nyvgy&« r. t. 2
7” , í iuui ei rizs ha :u io v nriz.skem .• y:: gyűri'1
:<2 : Gseh'.vir: ir-féle szeszgyai 4-
12 Hungária- mm:agya u.s kéns&vgyar
23 dvab»;igyar-rf r. •. ,-uytarör-ag -- — 4«

— K . ; 2
Mag--, ar e#.i:Koripar rész vény tar-a- tg 12'

ló Magyar lein- *• . iáuipa-aruzvar r . — 2
— .Magyar gazizzvfény v< • vu:;»ta s-isúg
— iMagyar ruy:;yaníaar.i-gy ar ; r- zwn_ L 

:Magyar vasúti forgalmi részvmyta.u.
15 .Magyar villamossági i* :veu> t.ur-a<#g 2
— ‘Mezőgazdasági ipar-rtszvényrá. -.ásás 4' 
Ci) Nagyszebeni villamos;. ré«; vecy.a: s. 1W-

— - ,Nvni/.eTkö«! viVumos-a... titsva. — 4
4i.i ,Néni>.• ;>.özi wvygouuv.-- u.. • . —
— Popper l.ipvt faipar réizvényiur - uság 
40 >ze / :i Ken der: un ryir re - z vény tar *
— "Sziszegi töri- .ú ;v-zvc:iytársa* k 
—■ iTüröKOirodaiu.i uoíianyey • t daiuis. .. .

Xíli. Közlekedési vállalatok.

3 » Adr:3. m. ki-, tengeri.e' "zá1 ‘ re rf.
— 'Ara iés esanuoi v. yes. \ ...sut $ t tö. / .*»
— Ha;a sombor-.:jv*dek i 1:. é. r:. Isöi.Ks

Harv .-pákravzi va»;«: első - g; ; •
— 1 Bú iaj 1-,-u ku:v.:i vaai .. ,

: — : ti r éive/f
I-i 'Hauupvsti vi.iaroos var .* va .: i

— jBudapest-szeiüKlrinczi L, é. vili. v. i 
7 'Budapest ajpe-t-rakvspaíotai vili. v. r

d• ■ r '-'zen óu,Üut»»nu3t L. V. \. c...

— Uóiui'-ívölgyi v a ; :;. eid-u/Us. r esz
Kassa 'dvrb. . gi vasút -- —

— Ka.ssa-tvruai L .yíérdekt: ••. t . . r. 
Magyar íulyam t: nge: ... n i

— |Magyar-gá»-.nor*:/.ági vasul ................
— jMagyi. j vi . r.ivk i vib ::an róezví.
— Magyar u\ .c -i \aaut ............ ...

* v lur -részvényei
— I , i:
— i Maros vasa rh^ly-a/ászreipcBi > • els. ,
— Oriente magyar te:u*vrLa <-• zv
— iUsztruk-iuiigy&r allamva:-i ... ...

— fPéci-barvki vr sut . . ..........................
— t^euí-löí 'ncz-s ■linitt-i a’. h ■ v. ..
— ’I ctutöu:-m-.'.» ,'.i h íji e. v. n. ?.i.

KiV. Sorsjegyek.

xini2a sorsjegy

BU da városi scis

Aiagiur jelzáioguitelbank nyerem.
o r n V Ztr. ÍCi

:Magyar vorus-Kviaszt sorsjegy
D n Ocit. ff ll

! 1 n nyírein, jet
Viasz vörös-kereszt-sorsjegy ...

§ n osztr.deiülbély.
Osztrák földhitelintézet nyeremény-jvgy ... 
O sztrák vörös - kereszt -orsjegy 

iOsztrák hitelintczcít sor^ t-- ,
Pálffy-sorsjeg,)- ........................... .

erbiai nyer.-k., 100 frankónké nt (2°„ V 
. • » . 1

XV. Pénznemek,

Arany, Kagra: rngy osr'r. vert...drbockent 
a » r , kör. „» „ , » 8iurintoa ,
. 20 frankos .............................. „
, Zü máik ás ...... e
, t ■ k . íny lira ..........

Nemet bírod. v. egyénért, bankjegy (iUO m.
Franczia ba:ik;e.*> 1 •!) trauk; . . ............
tJLxiZ bankjegy t löd ina, .......................... .
Pap.rrubel darai-onkóot .............................
Komán bankjegy (10» le -1 ..............................
.<zeiu bankjegy (iuO ezüst dinar; ............

XVI. Váltók árfolyama (látra).

Amsterdam ...........
hrU.-,»el ....................
Loudon ....................

|N met baukpiaczok 
Olasz bankpiac :uL

! Paris ....................
Sviii ban kpiaczok 
Sz.cn 11) «• te rv.ir ...

100 bollndi forintért 
3 ■' frankért 

30 sterlingért ... 
lob markáért
IUO líráért ............
3vu frankért 
1« 0 _ ... ... 

100 berí lórit — ...

I

föle szab.

Az ültnlunU Készített

Wsra mi wyMú fel 3 11

Eli

fi

vls'irnngn ért Átlépek. Osszchnsonlitfiatlíiuul eszLéJy na nnyi
séffü tLzcIü-iznjayot (nyers kőolajat: fogyasztanak, olaui*.yirai hogy a
íénifleges Sóeró ór-árdíird csak 2 3 fiüénbe kepüí.
,T. nyersoiaj tökéleteseu és füst nélkül étj el. A Dieselnépek 
tuiuf/tinkor föltétlenül üzemre készek, rendkívül pontosan, az ui-

45600 ientállással arányosan szabályoznak, a miért is
műyiiúii isiöpbíi es valtSkuzu mi

részére különösen alkalmasak. Részletes fölvilágositással, képes leírással, költ- 
ségvetéssei szívesen szolgálunk

Fegyver- érj {jept/vávrészvénvtársiisúp Budapesten,

Az ATHENEÁUfól

I,"b b'l reSTO ^ A j í\^ ßudapes 

í¥iM> ! ------ Vili.Hunyadi utcza 27.

* 5, >

-
50 Te LE FOS-

58-83
ICSÍ'—'ő

j CSAMO/ : 5te^ke,iekumiása.
I OLTÁRcsSZENTK£PEK. 

á. I ha

Színházi cliazlstek

irodalmi és nyomdai részvénytársulat kiadásában

MOST JELENT MEG

BABYLONIA 
ÉS BIBLIA.

DELITZSCH FRIGYES
berlini orientalista tanár és tudós 
szenzácziós érdeklődést keltett
- ■ előadása« =====

Szerző e művét, mely világszerte 
rendkívüli érdeklődést keltett, a

német császár kívánságára
a berlini királyi palotában is fülolvasta.

A német kiadásból 45,000 példány fogyott el! 
Egyedül jogosított magyar kiadás. 49 képpel

Ára 1 korona 20 fillér.

A XX. század
iiinawr

Az általain feltalált és elismert

Kapható úgy az ATHENAEUM kiadóhivata­
lában, mint minden hazai könyvkereskedésben.

Ági sarok-védő
—ely minden czipősarkot megóv az el­
kopástól, illetve mindig megtartja azt ere­

deti formában. 4606

Minden nálam vásárló egy ilyen sarokvédóhöz ingyen jut, melyet kívánságra 
c. sarokra erősítünk, szintúgy egy doboz „Ági kenőcs81, mely a bor reped 
dósét megóvja, rendes használat melletti évi írásbeli jótállást vállalok 
Mindenki tegyen egy próbarendelést, ne mtilaszsza el a kínálkozó alkalmat, a 
ki szép, formás és kitűnő minőségű czipőhöz olcsón akar jutni. — 
Gyár saját házamban. Czipó-árjegyzók, a legújabb divata ábrákkal kívá­
natra ingyen és bérmentve. Divatszinek egy árban, legkeresettebb szürke 

szarvasbőrök. Mértéknek a láb körvonalát papírlapra rajzolva elegendő.

! Hines lobbá ÄSTHKÄ.
1 Pillanat alatt int- ■ züntethet í. Kitüntetések 
j 11)0,1.00 frank, arany ezü eri.. -k, hvrt couv. r.
i Tctviláfíoa tűst Insryméa b rmontvaZtflíd
i Dr. LLESV. ifia^sejüe tFrancziaorszag )

I Z~. ’..r-C I, W ÜT—

-^8*7 1

• T •0 10

- alatt; null

. L’.ol vár..
peuz fci 2
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1

U ^0
! 32.6C 34.00

35.— 37.—
55.—
55 — 57.—

43*.— 440.—
t lés.— is:;.—

90.— 92.—
f»t.— 93.—

11.33 11.39
11 .ÍÍC 31.31
íy.u; 19.09
13.05 í 19.L9
23.40 23.41

116.52 117.22
95.30' 25,60
95.50 20.CÖ
2.5Í

y».4u 94.90
91.20 92.2a

197.9". 198.35
ua:.ö;i

240.17
116.9: 117.27

y 5.20 95.5 1
95.391 25 55 

95.35
2.;T'3 253.75

.q»

3

Férficzipő:
Kurju ezugos T. tűző« erős kivitel.............
líorjubör betétes, c/.ugoi v. tüzös..............
l akk satun v. sevró, ezug v. (üzos ...........
Derby-facon, Hox. sevru v, lakk .............
Dongola vagy szarvasbör, könnyű, fájós

lábra ......................................................................
Katouabakancs, :i 50, tiszti czlpö, rima 
I’inczérczlpő, fekete v, sárga, elől ezug . 
1000 púr barna lakkbetétcs gyermekezipú, 

5—ÍZ évig 1.50 ,

Női czipő:
b'unyes zerge beió*tvH ezugos v. fűzöl ...
Erő* zerge v. c.ikoböib 1 ......................
Boxbör sevró vagy dongola, ezugos v.

Íiizöe ...................................................................
Lasting, regatta 2- —. ezug. ezivszabás
Fényes /«‘ige gombosvzipő .....................
Szarvasi ö*. a/ürkt*. \ agy lakksfaugnd 
Kornótczijio 1.25 v i lóri a vászon bázi-czipö 
Lakk kivágott, vagy sárga kivágott ... 1.50

Nemtetsző árut kicserélek, vagy a pénzt visszaadom. 188

ACULÁR DÁVID
Budapest, VII., Erzsébet-körut Ö sz.

drágán megvesznek akkor is, ha 
búzának, rozsnak lement az ára. 
A múlt esztendőben is 80 millió 
koronát kapott az ország a kül­
lőidtől bárónőiért. Nagy segiísege 
ez a gazdálkodónak, kivált ha ért 
a lábas jószág hizlalásához. Ezt 
kuli megtanulni, s mindjárt sza­
porodik a jövedelem! --- s erre 
a mesterségre tanít meg Farkas 
Mihály könyve, az Apró ma­
jorság. vagyis a oaromfite- 
nyésztén roglataija, mely­
nek egy korona ara. 

Kapható a Frav.klin-Tár- 
sulat Kt.u; vkiadóhivataiiiban, 

Budapesten iV., Egyetem- 
utcza 4. szám.
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EGYETÉRTÉS, KEDD, ÁPRILIS 28. 1903
fK3r S hirdetési roTithan minden szó 
egyszeri beiktatása küzónségcs petit 
betekből 4 fillérrel, s kompakt bellik­
től szedve 8 fillérrel fizetendő *3BQ

ggg- E hirdetési rovatlati minden 
szó egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, 8 kompakt betűk­
től szedve 8 fillérrel fizetendő. -Ml

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezölao beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közölíetik. TELEFON 706.

Használt és uj OCCASEÓ BÚTOR, Alkalmi vétel.Előkelő Aikn-imazast nyer

pénz-szekrenyek „agyon sneidig, fekete, fess, ^ vi‘r?lffkol“,erLk^ehni beu/dny°rUMlhÖODYeaeD!talo"lAr'ní-- eIÜ,t- ésbriutám.írak, «*“«> k,p-:uem talmi,független,özvegy igÄSS?»tSS & *.**.*%» **

hatok a budapesti pénz- urinő, a dunai ünnepélyre , ------- " ‘
szekrény raktárban Buda-! feltétlen gavallér csolnakost
pesten, V., 
utcza 6.

Bálvány

Nevelőnek.

Kitűnő képességű német, 
franczia, angol neveió'nők, 
zene- és nyelvismerettel, 
óvónők és bonneok azon­
nali alkalmazást keresnek, 
magyar oki. tanítónők sür­
gősen kerestetnek. Szeg- 
heöné S. Lujza irodája ál­
tal, Budapest, VI,, Des- 
sewíTy-utcza 22. «6136

keres. Szives partner aján­
latát »Fejedelmi Yaektc 
czimen továbbit a kiadó­
hivatal. 10217

Nyaraló

I, Istenhegyi-ut 40. igen 
olcsón eladó. Két nyári- 
iakás ugyanott. itoí

Felfogadok

kezdő gyermekeimhez izr. 
nevelőnél magyar, német 
és héber nyelv oktatására, 
fizetés havi 20 korona ellá­
tással ; vallásosság megki- 
váatatik. Deutsch Móricz, 
Szomotor. «esst

alkalmaz 
Az érettségi bizonyítvány- 
nyal felszerelt folyamodvá­
nyok a társaság igazgató­
sátrához (Bpest, IV., Eskü­
ül 6. III. 13.) intézendők 
A német nyelvben jártasak 
előnyben részesülne1 «b?íü

ezüst
Paten: ebédlőszoba 18frt.
Valódi borszékek 3 frt. Szönyeg- 
diván 24 frt. Dekorált divan 
38 frt. Úri garnitúrák 60 frt. 
Hímzett függönyök 20 frt
Előszó baszekrenyek és sokféle 
más Occasiótárgyak bámulatos 
olcsón kaphatók. 4G263jb

evőeszközök, női ar.lánczokban

Ke engye,

Hímzett ágynemiiek és in­
gek, ajur-készletek és zseb- j 
kendők, damaszt áruk, fi-1 
nőm fehérnemüek parti 
árban eladók. Menczer, 

Akáczfa-uicza 32. «6266 I

Spóra
viláyhiril

f ') 1

é igazi gyöngyökkel. Vidéki 
megrendelések is lelkiismerete­
sen eszközöltetnek 45J43
KOHN EDE TÁRSÁNÁL
Városház-u. 6. (volt Grandtos-u.) 
Veszünk régi és uj arany 
én ezüstnemü tárgyakat teljes 
értékben, elzálogosított tárgya­
kat diseretio mellett rendezzük.

9-13

€59 holdas
ritka szép rendezett és jö­
vedelmező nemesi birtokig kiadóhivatalban, 
egy darabban bérbe kiadó,| 
esetleg eladó. Szép, egész-| 
ség s, árnyas helyen úri 
lakás van, összes épületek 
jó karban. Vasúti állomás, 
ahol minden irányba vona­
tok közlekednek. Komoly 
vállalkozóknak bővebb fel-

Hyaraló
a Mártonhegy legszebb ré- • 
szén a fonton, gyönyörű 
kilátással, 10 percznyire a 
svábhegyi szállótól és 20 

ápolása. A mely hölgy'pereznyire a farkasvölgyi 
fiatali kinézését mmden-jvl^amos^ó*’ ° szobás lakás- 
korra fenn akarja tartani,1®3* é.s mindennemű mellék-] 
forduljon hozzám. Czimcm| helyiséggel, nagy földszinti [

Női szépség

Légszeszcsill árok

j-Qg'és en eleii verandával, csa 
;ládi körülmények miatt igen 
olcsón eladó. Külön épület-1
ben van kertész lakás, is- 
táll ó, Kocsiszín, stb. Terii - 

használtak és újak a leg- jete 1014 D Öl, öt hektoliter 
szebb kivitelben olcsó ára-, bort termő szőlővel, 20U 
kor, ugyanott jégszekré-darab nemes gyümölcsfa és

____ _ nyék is dús választékban konyhakerttel. Kérdezős-
világositást ad: csakis tu-kaphatók Stern Hen-lit sze-^köduetni Lidi Alajos bank - 
iajdonos Vállalat a. p bádogos,^ 0 utcza,pénztárosnál, Vili. Rákóc 1
Tűrje, Znlte m. 1705:22. (Ilajos-u. sark.) - «Gaoajtér 11.

'eltüntetve: Prága, Bécs, 
Lyon, Antwerpen, Amster­
dam, Hamburg, Majna m. 

Frankfurtban stb.
a legmagasabb dijakkal.
Elita választék !0 drb. K 20— 
Kiállítási 63 reklám-mlntafajok 

1 »937 1U db. K. 16.—
Óriási szegfű 10 „ „ io.— 
Disz szegfű 10 „ „ o._
Kerti szegfii 10 „ „ 2.—
Halmai szon-szegfü

10 db. E. 10—
I 50 darabnál 10 °!a, 100 da­

rabnál 20 °/g engedmény. 
Magyar árjegyzékek ingyen 

és ".érmentve.

Sp©r& Ff.
szegfii-kivltel

[Klattau, Csehországi

í Ezüst evőkészlet
grammja 5'/a kr. 45712

Ezüst gyertyataító
ä grammja 6 Ve kr. fagonnal 
113 latos ezüst hivatalos fémjellel

i Szigeti Nándor és fia
ékszerészek

I Budapest, IV., Ferencziek- 
I tere 2. szám Királybazár.

Zongorák

és pianinók, újak és átját­
szottak, csakis kitűnő hang­
szerek egv keveset hasz­
nált Schweighofer Jutányos 
árban eladók vagy köl 
csönbe adandók Használt 
hangszerek készpénzért vé­
tetnek és becseréltetnek 
Szwiguíinszky Jánosnál, 

zongorakészitő, Szervita­
tér 5. 61076

Ócska és uj
ajtók, ablakok, vasrollók 
va kapu-rácsok, keramit- 
lapok, márváuylapok, lép­
csők stb. legolcsóbban kap­

hatók Kelemen Mórnál
lebontási vállalkozónál

Bpest,V. Nádor-u 72. «5?S3

Előkerités.
Májns végén is teljes siker­
rel ültethető örökös, kulcs­
csal zárható gleditschia 
sövénycsemete. Ezre 6 frt. 
kétéves erős, elegendő száz 
méter kerítéshez. Árjegyzék 
és kezelési utasítás ingyen. 

Nagy Gábor
Nagy-Kágya, u. p. Székelyhld

45994

Részletfizetésre
szőnyegek, vászonáruk, 

paplanok térítők. Szőnyeg-
raktár, Réval-utcza

Paplanok, A Gyöngy öa—
u I Visontai bortermelők Szó*matraczok, szalmazsákok *1S mint az Orszá-

fej párnák, úgy készen, mmtvetke t
rendelésre igen olcso es r rviimrviisíin
szolid kivitelben kaphatók a kezet tagja . • rí el-

Butorok
kizárólag saját kószitmé- 
nyü, elsőrendű minőségben 
ebédlő, háló-, valamint elő­
szoba és iroda-berendezé 
sek jutányosán kaphatók 
Füredi és Társa V., Va- 
dász-utcza G. 46240

2 8Z.Ikészitőnél, Márföldy Dániel, (Hevesmegye.j ajAulja
46013 ker- Szentki,átyi^iaad^km

-----------------------------------{t.-vő, kitűnő zamatos, a
.......................................  11 I|I|’|gyöngyösi, egri és a po-

Eczetazeszpyár |zsonyi kiállításon arany- 
bázsai együtt az Alföld • gyík éremmel kitüntetett

Balasca-féle
Ugorka-teJ aranyeremmel 
kitüntetve Pariéban és 

Betonban ie02. föltetlen bts- 
toa aatäsn szöpitöaser,

WERNDL-fegyverek

* Dunántntl megyékben 4000 hol- 
"‘dag birtok mintaszerű házilag! 

kezelésben úri kastélyival függő 
terméssel teljes felszereléssel 
850 000 frt. JOOO hold »■ birtok, 
a fővárostól 2 órányit a legjobb 
fekete búza- és repcze-talaj, szép 
belsőséggel holdanként 230 frt. 
Fehcrmejryébun 20Gr> hold.

házilag Kezelve 450.000 frt., 
Zemplénme^yében I7ö0 kát

katonai pnikiművesek által kl.jUoldas birtok felszereléssel, vetés- 
próbálva, legjobb állapotban. Kel 110 000 frt. BTagy-Várad 

melv azonnal ol'Avolitszép- Hosszú gvalogsági fegyver frt2.50 vidékén 500 hold vasútállomás 
iSf' mftifnltot ás mmdflnfft. T... ., ' , . . , , a tanyan mindenestől G5 000 frt.le ttS!nns4ot «rot- ‘ÜVld ^^'fegyver . *- Teher 25.000 frt Abanj me­
rői, annak gyönyörű üdeaéget,!Lova“aeI karabély...........„ 7.-jgyóben 500 holdas birtok
fiatalságot kölcsönöz. Tf-sék Lovassági karab. egész uj .11.— ?za, ° , *..r, ..

hogy minden üveeen t;„i___,. n.-.r-3 legelő. Forlesztesea kölcsönI f üvegen Töltények darabja .I CSdik ,jÓ rniDOSÖgÜ a „Baírosr név latható legyen.
I Hálószoba, krcdenc, S’önyeg-Egy üveg ára 2 korona, eK?rver8zlJ darabja 
I dívány, asztal, szék. íróasztal, valódi angol n^orka-azap- Szurony hüvelyijei drbja

........ ............... .......... _ _______  _ fehér,
legnagyobb városában tulajdo Igjller és VÖTuS Ó- és UJ hegyi 
nos elhalálozása miatt eladó.; , . ^
mely már 50 éve fennáll a tor terméSÜasztali es pe Mjc 

íméke az egész Alföldön lnrne-jDOrát. Valódiságért SZa\a- 
ves; a gván épület kétemeletes ^osságot vállal. Kívánatra

I ^2S‘:i^r^i3g;árjegyzékkel szolgák 4G279

•pült és czementezett pmczével,
• z egész ház alatt és bádog­

tővel; továbbá egy téglából 
pült három ablakos épület,
.tuzai front az egész alatt pinco. 
cet oldalépület részben plncze- 
wl, egy utczai bolthelyiség, 

égy szín, két darab szivattyns-j 
kút az udvarban, maga azj 
dvar kikövezett és csatorna-1 

/..itt. A gyári felszerelés áll :
■ 00 darab dolgozókád, mely vagy meghotározort Idöro ezol -1 
S—ll^VV8 dolgozik. 4 j árak és legkedvezö: b fizetési
ezeíréskád CJ hektoliter, ß drb,. 
űenaturálókád 193 liektóliter,
91 drb raktári tartalv 913 hekto­
liter, 720 drb. száUitóhozdó SOI 

, hektoliter, 122 felöltő dézsa.: 
í» G ecetes állvány; az évente! tér : 
erdu melés 7920 h'ekto, termeti

.05 20.000 frt. Ara 55.000 frt. Hont-,
termeti

eczet eladási értéke 95.000 kor i

BÚTOR
részletfizetésre

feltételek mellett. 
Felvilágosítással szolgál

Varga Ignácz
hitelfőn'ik

BUDAPtST,
«5063

^ , , - . . , — 450 biztos vevőnek
-.50 megyében 300 bold , szobás óvadék 7ll00 korona, évi adója tvt Knrfm'lli<>rí‘P"--n 2 

_ —.go unlakkal búza, arpa, es ezukor- s50 korona> öt monkás áUan.Iv- EVŐI OIUUIU LCe U. 6.
könyvszekrény, úri felelek, ot- pan 1 kor“ 3 daran 2 kor. 40 FC[™v(.,pinvériiótállástválíalunk'íl.f,tl rlóan alkalmazva. Az épület ára (KigpO-ior Bárkán)
tornán, szalon berendezés, tűk- fillér, Ufforka-pondre 1.20 6j Fegyvereinkért otAllartv illalunk a fuvaros közelében) 30 000 forint- a gyári berende. lll.i.ftm,0lr«/,nKnn
rök, úgy egyenkínt is, nagyon 2 kor. Kapható Balassa T!| I rn fcifin A- Ti«»« eládaora beje-: z^a ^ra jq.000 forint, melyen DUlOl 1 tíSíitái llitil,
olcsón, eladás nagyban és gyógyszertárában Temee- j l! L Lll hí L U ll BS I 1 teherként 20.000 forint rada

Vidékre gondosan vár; Bndapooten «I• uu i uui u

46305 I

kicsinyben, Vidékre gondosan vár; Bndapooten Tdiök
csomagolva, biztosítva. Csak grydgyszertárában. Király- cs. és klr, udv. szállítók 
VI, Teróz-körnt 40 szám utosa 13. András.y-nt 39. egyenruházati Intézete.

Btelnbergr-ar Manó, es minden gyógyszertárban. , ... . «r146218 buturipurosnálJ 7G2 BUtiapöSt VBCZI-U. 35.

maradhat. Bővebbet Niemetz A lfi^ujühb árj6^yzék.6t t'«bb 
Gyula ingatlanok és üzletek mint 4Ö7 képpel, 50 fiiiír

beküldése

La“ Ounfldentla Intését
alapítva 1877, hatóságilag enge-, ^
délyezvo. vil., Hársfa utcza 17. auásvételi irodájában, Hada- k(;i,,p„|lPri ....íz 
Budapest, nmj.l-töl Garai-tér 14., Kökk Sziiárd-uteza 22. DLlyCgbBn valO

4C09J I n ......... I,..................... ellenében franco kuidju

Miután főárudánk kiváló szerencse kegyeltje, az első osztályú sorsjegyek ná­
lunk igen nagy keresletnek örvendenek. Ennélfogva tisztelettel kérjük azokat, akik 
nálunk a játékban részt akarnak venni, szíveskedjenek lehetőleg minél előbb az I. osz­
tályhoz a sorsjegyet beszerezni s nem az utolsó pillanatig várni, miután I, osztályú 
készletünk rövid idő alatt elfogyhat. 46302

Az I. oszt. sorsjegyek tervszerű árai; ’|, sorsjegy 12 kor, % sorsjegy 6 kor, ‘|, sorsjegy 3 kor, ’I, sorsjegy 1,50.
Legnagyobb és legszerencsésebb osztálysorsjegyüzlet

TOROK Ä» és Társa
bankháza Budapest,

Központ: Teréz-líörut 
a hol 1903. április hó 22-én a 600.009 koronás nagy jutalmat nyerték.

Központ: VI, Teréz-körut 46 c, 
Fiókok: V., Váczi-köru! 4. 

IV., Mozeum-körot 11. 
VII., Erzsébet-körut 54.

‘M. WEISS
cs. és klr. udv. szállító.

Bécs, I. ker.,
*

Xcner W Markt 

Ko. 8., Mezzanin.

Corset Droit-devant
ear a levujabb párisi 
modell szerint. *336.

«mi—g?f-i»r^krr.JB» «rrdgr-JM

Bámulatosan ölesé keritásekl I
CD

Minden hölgyet
érdekel!

Az áprilisi rendellenes időjárás folytán szövet­
raktáram nagy része visszamaradt. Miután 
tavaszi újdonságaimat minden áron el kell 
adnom, az árakat mélyen leszállítottam
s a legdivatosabb szöveteket mesés olcsón 
árusítom. Mulatóba ide iktatok néhány meg­

lepő olcsó czikket.
Duplaszéles női posztó minden sötét divatazin-

ben méterje ................................................... 35 kr.
120 cm. üzélea »Serge és Crépe-scövet méterje... 45 kr. 
120 cm. ezéles tavaezi Blouse Újdonság méterje 49 kr. 
120 cm. széles tavaszi csomós (Xoppta divat­

kelme méterje...................................  58 és
20 cm. szeles selyemfényű Kamgarn incterje...
20 cm. széles ki ma és csikós Mohair (Luster)

Mi ndennemü
franczia és angol szövetujdonságok a tavasz! és nyári

áz önsegély.

Mindenkinek hil tanácsadója „Az Önsegély“ czimii, a 
maga nemében egyedül álló mü, mel a nemi viszonyokon, 
ifjúkori bűnökön, te Letet len se gén, aranyéren kívül, a 
fertőzés ói mag-ömléi elleni leghatáeosabb óvszereket 
ismerteti. Olva.sák mindazok is, kik az önfertózéa rette­
netes következményeit sínylik ; őszinte oktatásai éven­
ként ezreket entenek meg a biztos elpusztulástól 
Kapható 1 forint bélyegben való beküldése ellenében 
Ruzsltska Ármin könyvkereskedőmben, 
Budapest, Mnzeum - hörrit 3.

68 kr 
63 kr. 
61 kr.

dónyre a legnagyobb választékban méterenkint 2 frt- 
tól 6 írtig.

Eflosókeime újdonságok
niég soha nein létezett dús választésban, 7 cso­
portban, minden csoport egy külön könyvben,
1- ső könyv: Cretonok 19 krtól kezdve
2- ik „ vászon Zefirek 19 „ „
3- ik „ színes Batisztok 24 „ „
4- ik „ ruhavásznak 45 „ ,,
ő-ik „ hímzett svájezi Batisztok

2(> krtól kezdve
G-ik „ Blouse és Jupon újdonság

32 krtól kezdve
7-ik v tiszta gyapjú Délén

38 krtól kezdve
és feljebb.

Weiner Mátyás
nőidivaí- áruháza.

Budapest, Andrássy-ut 3.
____________Mioláf. ingyen és bórraentve.____________
ilendtilésnél l.ei-em a kiviül toiniaküuyv számat s a

«6500
készpénzért vagy részletfize­

tésre Icgjutaryosabb éren

'Ehrentieub Fuchs
lestvtruknél

Eüdapest, VI., Teréz-körut X. sz.
Képes árjegyzői, ingyen.

B mi B iiyéműnt a drétjakővek közt, az
fl a Doenng-szappan a bagolylyal a toilctte-szap- 
wB panok sorában. Azt meg kell próbálni, hogy 

kellőképpen méltányolni tudjuk. Ez egyetlen I 
™b™ a maga nemében s páratlan hatású a bori 

megíinomitásában és szépítésében, az arezbőr-: 
nck elragadó tisztaságot és életvidám ifjúságot kői-' 
csönöz, megőrzi az arcznak gyöngéd rózsapirját és, 
semmiféle izgató, karos huta t ki nem fejt. Ai 
Doering-szappan a bagolylyal mintaszerű toilctt-szap- 
pan. Ára GU fillér.

Raktárak Budapostan: Török J., Thallmayer és Seitz, Neruda1 
Nándor, dr. l.gger ..Nádorgvógyazcrtúr", Atce^el Férd űh Tsa, 
liuttellvim Miksa és Tsa, Hochmeister Fr. utóda, Molnár ée 
M'iser, Detrinyi Károly, Detfiayi Kr., Lux M», Lányi óm Draudt.
Központi raktár Bécsbon : A Motech & Co. 4569U/4

Gr. CZINCZÁR J.
egyet, orvostudor, ezakcrvoi

vyors&n és alaposan gyó­
gyít minden friss-, régi-, 

makacs

titkos betegségeket
úgy férfiaknál, mint nőknél 
»•gósz biztos eredménynyel, 
kényelmes, egész uj mód­
szer szerint, foglalkozási 

akadály nélkül.

Lakik.
Budapest, Károly-kdrut 5. sz.

(Dob utcza uarkán.)
I. em. bejárat a lópceöhízból. 
Rendel: d. e. 10—4-ig; este 

6—8-ig '
Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik

szövet rnin )-ég> t megjelölni.

Eladok és veszek urasági>
H$it©r@lííTt

teljes lak-berendezéseket, 
angól börbutorokat, macha- 

goni és rézbutorokat -
perzsa és Smyrna szőnyegeket
függönyöket, olaj-festménye­
ket, antique tárgyakat gáz- 
és villamos csillárokat.

Budapest, Ujvilág-u. 21,
Telefon: 17—77.

Beieg»toBászé!kek
lábbailozók ú rokkantak

1 :,vv® részére leghíresebb gyárl- 
nikny, valamint a betegápo­
láshoz szükbéges czikkeh 

nagy választékban kaphatok a
Magyar Orvosi 
Müsaertárban

Budapest,VII.,Kerepcsi-utöL.
a hókus-k' ruazzal sz.emb u

Képes árjegyzék ingyen és bementve. *63u>

.7 >

Állatok
46254 I

minden fajának termé- ! 
szethüs tartós kitömő- ! 

sét olcsón teljesíti

A szenvedő emberiség öröme!
Dr.GARAI ANTALeU-Äl

I szakorvosa, ki már 1» éve működik e téren, elhatározta, liogya I

ÜBÓpsaeeríS ütmusvatá!
a nemi hetvKfg és ezek észszerű gyógykezeléséhez cziir.il 
közel Cuu ulua.ra terjedő munkájának 80-ik kiadásának méltó j 

I megürmepelésére u még készlethea levő összes p- ldányokat I

teljesen lBa^ys*tá
bocsátja u szenvedő emberiség rendelkezésére. A könyv tar­
talmazza az összes titkos betegségeket, önfertőzés, éjjeli 
magömlés, liugy. jfolyas, liugycsösztikUletek, eigyengttltíérli- 
erö, bujafekély (syphilis), feherfolvás stb. alapos leírásit és 
leg-ujahti észszerű gyógymódját. Tehát írjon óné mindenki 
minél elubb, hogy ezen becse- munkát (volt ára 2 frt 50 kr.) 
díjtalanul meglophassa. - Pertu fejében 2u fillér bélyeg 

küldendő. Szétküld«^ „ári huritékhan. Czim;

fg 1 fiS5)
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sodronyszövet-, fonat- éa kcri;és*gví.ra

Vili. kerület, Üllői-ut 48.
Ajánlja kizáróiagosau szabadalmazott

1

számBudapest

Hungária sodroayfona
keipiiési anyagot,

mely előnyeinél fogva felülmúl minden eddts alkalmazói: s' ' ;.v-m 
Ezen, a szőlő és mezőgazdaságra nézte rendkívül fontos találmány 1 
uvei: olcsóság: 1 méter magasságú tekercs; kfien a következő arakon na j

Gummi
iialiiólyuf,,

franczia, 2—12 kor.-ig 
C*potte», rövid, 4—lu 

kor* tucatja. N úóvszerek 
DiVO-si rendeletre. Kapható

a May ír Omni MütztrkHaD
Bpest, Vll., »keitörési-ut 
32., Hókuskórházzal szezn- 

Arjegyzuk 
s Lérmentvgy

1 Terű teriuui
tíjilj

-i
nyei: olcsóság: 1 méter magasságú

Horganyozott vaa-sodronyból (nem kell beießieni)
körülbelül 5 oxentimétev lyukbösÓQgcl:

V2 14 j. o 13 t OO nt: tliméV
40 45 55 R3 Cö biléc.

Körülbelül 3X5 czEníiméter hosszúkás lyukDü-éy jci:
Sodronyvasta^an : 1'2 V4____16 __ 18 - :|1 : '
Ár méterenkint: 5J 60 70 80 35 ti iéri

CAelszerusó)C : A fonat u.v^cudd eürü lévéu, még apr 
meggátolja

Sndronyvastagsag:
Ár méterenkinta

hfizin. A fűm

izál&k óh .

fonal f

még
felső és alsó szélei pedig tüskések, tehát az átmászást i •• 

csavart »sálai — mint vékony sodronykötelek .1 kerítés honzlrunyu.!/: 
állal nagy az ellenálló képessége * ^ereszlszálau , od.g hullámusak, u 
csúszása tehát ki van zárva.

Könnyű kor.eie* : Kézzvi meghúzva, egyszerűen a fadu - 
horganyozc.il kettős szegekkel, a fonat ima és ff-zes n rirad N.w. 
nége, a mi lehetővé teszi azt. hcg> a fon-it V Annikor Ismét • « és ■ -x ■ \ ■
ismét felerősíthető A f. na*. ö»8 ekuizál<.dá-a ki van zárva. I • • "i - udv-nyok, 's?tva ; 
sít), alkalmazása fölösleges. A tönat fűlött rgy-két S<>r tüske# • v u- • a.-. "Va. a k * 
vitús tetszés szerint megmagavitható - Tllskus sodrony ara uié:« r» nkint 6 hliér.

Szamos eiicmero-levrl uil rendcike Asro
Tovább* gyárt *• átállít: kói6nfges áép- és kézi sodr ..•»..'.tokit nhi l-r' i

eztilokr. csinos és* eres kivitelű kapukat es ajtókat, ts amint nyaraid-, park- ói erk
kát va.kpr»-:-, .öror.v! nat é. k /ácsolt va. •■> Fu.d és kavicsrostá'- .. .T' 11 - fcr ‘
télyokat, ökör-szájkosarakat, szikrafegokat, szó:ő5ogyÓző-rostákat, borszűróket, osn....
való gabonaosztályozó-liengoreket stb. *■ 1
Árjegyzék ingyen es bórmentve. Jutányos, pontos és yyors Ij

............. U l'l »T----- FTlSTTIl ITT----- T-------——ITT TI I--------- 1--------------a,.7SdVS

lr
itekhaii. Cziiu. B aftaik ttfff^rri idÉ BBBBF®

ANTAL fíSIZ
Katona Miőály-ne;
cjilr. Ílklkitümi-liboratínuiiia 1

BUDAPEST, VII!., József-körut 13.!

BuutiptiSt, VI., r.iulrássy-ut 24.
I hol egyszcibuimu u felsorolt haiegségek ellen a nmnka szer- 
I zöjti naponta rendel, d. e. 10 -Mg es 7 -8-jg este. Levelekre | 

azon ai válasz-'l és gyógyszerekről gondoskodik.

Mamr-Horrát Tengeri Ptészv.-Társ. Fiumébas.
NYÁRI IDÉNY

Fiamén út vezet a legrövidebb nt.

Dalmácziába és vissza:
ita^uca, izpaiuiu, rn táv J 1 v t J u

Velenczébe és Anconába

rendes járatok na 
ponkint, közte négy 
gvorsjárat hetenkint 

Zára, Raguea, Spaluto, M#itkov-c és Üattaróba 1 —a
három gyorsjárat 
hetenkint. Turis­
ták áltál ajánlott 

S VÍSSZct: kellemes utazás.
Legnagyobb kényelemmel berendezett szalon-gőzösök. 

Mérsékelt árak. Étkezd a hajún. A gőzhajóknak a 
Budapest —Fit*.női forgalomban levő gyorsvonatukkal köz­
vet en csatlakozásuk van

-Menetjegyeket a magyar királyi államvasutak központi 
menetjegyirodája, a társaság voz'*rk-pviselósége «Koruna- 
herczeg-utcza 16.; Budapest adnak ki, hol a kívánt .elvilá- 
Qositások is megadatnak.

EqyetaüÉ valódi angol
Thieriy A. gyógyszerész

lUilsaceis? Btitta
W W e.tr«M*«i» **tv*> 

0»
a is Pfssr*.
£l ttílinf.Seewma.,

EyeszségUgryi iicttósdUz áltctl iiiLgvlzsfeálv*« bt. ajánlva.
Az üvegek felszerelt#« a keresk. torvény mintavédelme alatt all l,e -*****■■*■

E balzdam belsőleg t.« külsőleg huszuálbütó. Ez: 1. vJtOlórhQtetldit haláSU 
gyógyszer a tüdőnek, a mellnek minden kóros állapotaiban, en*v hiti a 
hurutot, csillapítja a váladékot, véget vet a fájdalmas köhögésnek e ki- , 
gyógyítja a legrégibb bajokat. 2. Kitűnő halasa vau a torokgyuladas, reked^eg ée a többi I 
torokbajoknál, ú. Alaposan elűzi a lazakat. 4 Meglepően gyógyítja a gyomor- * a bélbvteg- 
a égé kel é. szaggatásokat a testben. 5. Szelíden mozdítja elő a székelést s a vér tisztulását, 
megtisztitjto í. veséket, megs abadit * búskomorságtól • a bypochondriától, jhvi'ja az étvágyát 
b ez emészies.. 6 Nagyszerű szolgálatokat t< ' fogfájáskor, odvai fogaknál n általában 
minden fog és ezájbajoknal lueg.-zunteti a felböfvgést, a szájnak b gyon;on..xk Ldtét. 7. KUl- 
eöleg csodálatos gyógyhatással hír a sebekre, uj éa régi sipolyokra, orbáLv, kiute i varak 
meerfagyott s me^éígetett tagokra rüh. fekély e borduzzadie és .wi.i:«lés _ tslb 
esetében, megazünteti a feJfajaHt, zúgást, ««.»ggatáct, köezvényt, fülfjjdalmat »tb Ügyeljünk 
mindig pontúban ar. itt látható zöld apáCZa-VédjOffy re. Hamisítástól leg 
jobban megóv, ha közvetlenül tőlem, gyáramból rendelnek eredeti szab. « artono1 tan. 
Ausztria-M agyaron rág mindéi; postaállomására bérmrntvo 1 i kis vagy 6 dupla üveg 4 
korona. Bo» znia és lierczegoviua részére 4 korona 60 fillér. Kevesebb nem küldetik széjjel 

_ ^ Szétküldés csak előrefizetés >-g> előleg küldése mellette 44375^11

Thierp^ <1- gyegysz. Balzsama és centifolia-ksnscse.
Ezen gvógyhatáaukbin felillmulbatton két szei nemcsak a ruuilixtiak ninca kitéve,

«5t elkukezöleg. miriél régibb, annal crtekosebh ég hathatósabb; nem árt arra » fagy, som 
a forrósai, tehát minden évszakban használhatók Majdnem minden esetben segítenek és 
eredményevei tornak, legalább az orvos érkoztéig ; természetesen nem szabad hamisítványo­
kat vagv Uasoiiló feldicsért érték- és hatás- nélküli úgynevezett pótszereket venni, melyek­
ért a pénzt haszontalanul dobják ki, hanem mindig ezen rég kipróbált olcsó és megbízhat» 
e melleit telj-sen ártalmatlan, világhírű, szereket kell használni, melyeknek minden csatod­
ban az eshetőségekre készenlétben kellene lenni. IIol olyant nem kapunk,finely a valódiság 
minden jelét magán viseli rendeljük meg egyszerűen direkte és czimezzük igy;

I Tiiitírrö (Adolf)»Orangyal-gyógyszsrtár« Pregrada Rohitsch-Sanerbrann
Bözponti raktár Budapesten Török J, és Egßer Leo és J. gyógytarakban, Zágrábban Mit*

I telha. h ;S: gyogytarában (9 Bécsben Brady L. gyógytárában;

ri Konllnensen «1 íeqerü- 
aiub jód Brom gyógyíürdo
U vógyt*redmények meglepők. 
Megnyílik május 1-éu k'i'J ké. 
lyuímeten tőLszerelt lakszobá 
d^analórinm; gyógytár tongo- 
ra, olvasó billiárdti* «':n. Lawn- 
TeuniS; tanzene. Katonatisztük 
állaaihivatalnukukuak elő és 
utó evadbór OO százalék ke<lvez- 
meny. Broapektushal s/olgál ;tz 
igazgatóság, posta Rlm^szécs. 
Vasúton t óra alatt Budapest 
rol Hivatalos orvos dr. Taasz 
Béla Otthon végzendő kúrára •* 

! ásvá-iyvi • használati utasítással 
I ni ogrndolhotö a fürdoi^azgatósác- 
{nAl éá Édeskuty L. fdeláruaitónál, 

Budapest, 817

ul franczia. »tiionle- 
gcssegek tgu-nmi és 
(talhólyag, összes női 
óvszerek stb csakis 
F. Ber^uorandíilí 

legbimevesebi. párisi 
gyárostól leg»‘lőnyösi-b- 

ben beszerezhetők

Polgár Sanűor-nal
Bndapest. Erzstbtt-kirct 5?,

Q Részletes képes árjegyzék 
ingyen cs Lementve küldetik.

Az ATH±.^ziEUM ircdulna es nyomdai részvenytársmat kiadásában : 
== Budapesten, VII. ker., Kerepesi-út 54. ez. megjelent: - - j

ANYÁK TANÁCSADÓJA
ES ÚTMUTATÓJA 

GYERMEKEK ÁPOLÁSÁNÁL
: Irta:

BRAIDWOOD 
MURRAY B..

Az. augol eredeti második kiauaaa 
nyomán átnézte és előszóval ellátta

Dr. ERŐSb GYULA,
B gyermekgyógyászat <>imi magántanár*

«ult g>mekkórházi 
főorvoe.

Ara vászon- 
kötésben 2 kor.

ASSZONYOK
KÉZIKÖNYVE.

>

Irta H. ABTHTJB ALLBUTT.
A 22U. Kiadás ate.a lOrdította

* Dr. KELEN JÓZSEF. #

Hogyan viselkedjők » nő 
a terhesség, gy.rmekánv 
elatt és a szülés után. 
Észrevételek a cse:?;’::'!! 
ánolár írói és még több 
már. férjezett asszon_-okr. 
fontos fistuanivéló doicgr'

Ára 1 kor. 20 filler.

ÖSZÖNTŐKÖNYV. ©
(9

írták LENKEI HENRIK es R0E0Z ANDOR
Tartalmaz köszöntő-verseket miuaenüéle alkaimaUra, szülők­
höz, nagyszülőkhöz, mindenféle rokonokhoz, emutokhoz stb.

: Ara azép kötésben I korona 40 fillér. =_:—-----
------------------ *

íNyomatolt a kiudótulajdouotiMagyar Újságkiadó Készvény-Távsaság körforgógépein, Gleitsmann E. T. ezég festékével,
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